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        999977778888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013ٔ��ريل  30( 1434 جمادى ا#خٓرة 19 الثلا6ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساFرئEس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شن الس>يدالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 نيةثاال  الساLة ، ابتداء منوثلاث ؤ�ربعون دقIقةثلاث ساLات : التوقIتالتوقIتالتوقIتالتوقIت
   .بعد الزوال الثلاثينو  مTةالثاواSقIقة 

   .يةه مTاقشة أ#س>ئY الشف  ::::Xدول أ#عمالXدول أ#عمالXدول أ#عمالXدول أ#عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسةالمس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسةالمس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسةالمس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئEس الجلسة
 .fسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرسلين

 .ةL�ٔلن عن افhتاح الجلس
  الس>يد الوز�ر المحترم،

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اSس>تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بnحٔكام الفصل 

اSاyلي Fلس المس�شار�ن، يخصص اFلس هذه الجلسة ٔ#س>ئY السادة 
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Lليها

رXة في هذه الجلسة، وق�ل الشروع في تناول أ#س>ئY الشفهية المد
ٔ�عطي الكلمة �لس>يد أ#مين لإطلاع اFلس Lلى ما Xد من مراسلات 

  .الكلمة لكم الس>يد أ#مين، تفضلوا. واLٕلا�ت

        ::::المس�شار الس>يد حميد �وسكوس، �ٔمين اFلسالمس�شار الس>يد حميد �وسكوس، �ٔمين اFلسالمس�شار الس>يد حميد �وسكوس، �ٔمين اFلسالمس�شار الس>يد حميد �وسكوس، �ٔمين اFلس
  .شكرا الس>يد الرئEس

 Yلسة أ#س>ئX لس الموقر ٔ�ننا س>نكون م�اشرة بعدFبر اy�ٔ ،في البداية
  :Lلى موLد مع اSراسة والتصويت Lلى النصوص الجاهزة التاليةالشفهية 

يتعلق بمبادئ تحديد اSوا�ر الترابية  131.12مشروع قانون رقم   - 1
  �لجماLات الترابية؛

يقضي بتغيير و�تميم مجموLة القانون  145.12مشروع قانون رقم   - 2
 .المتعلق بمكافحة غسل أ#موال 43.05الجنائي والقانون رقم 

صلت رئاسة اFلس بمراسY من الس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات كما تو 
مع البرلمان يخبر من yلالها اFلس طلب الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن 
المهني وطلب الس>يد وز�ر اSاyلية ٕ¢دراج أ#س>ئY الشفوية المو§ة إ¦يهما 

  . م�اشرة بعد ٔ�س>ئY قطاع الصªة
التي توصل بها مجلس المس�شار�ن بخصوص أ#س>ئY الشفهية والكhابية 

  : ٔ��ريل 30إلى ®اية يوم الثلا6ء 
  سؤ°؛  L :14دد أ#س>ئY الشفهية -
 ٔ�س>ئY؛  L :3دد أ#س>ئY الكhابية -

 . جوا¢ن: وLدد أ#جوبة الكhابية -
 .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
yلي، من النظام اSا 128وطبقا لمقhضيات المادة . شكرا �لس>يد أ#مين
طلبات ا³ٕاطة، ٔ�ولها لفريق التªالف °شتراكي ) 7(توصلت الرئاسة fس>بع 

L لما، تفضلوا ٔ�س>تاذL لسFابدل¶سط نقطة ا³ٕاطة ا. 

L المس�شار الس>يد محمدL المس�شار الس>يد محمدL المس�شار الس>يد محمدL ابابابابددددالمس�شار الس>يد محمد::::        
  .شكرا الس>يد الرئEس

  الس>يدات المس�شارات،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

ضية طارئة تتعلق بما في إطار النظام اSاyلي، ٔ�حIط مجلس>نا Lلما بق 
تعرفه السا³ة الوطنية في المدة أ#yيرة من فhاوى ومن مس ¢لحر¹ت 
الفردية من طرف بعض المتطرفين اSينEين، ووصل أ#مر إلى تخصيص 
بعض أ#ئمة لخطب الجمعة °نخراط في ال�شهير والتحريض ضد التعبير عن 

اؤلات حول مدى وهذا ما يطرح Åس. �رٓاء يتم تnؤيلها fشكل ®ير سليم
°لتزام بمضمون وروح اSس>تور الجديد، و°خhيار اSيمقراطي اÉي Çسير 

  . فIه المغرب، و°نفhاح وال�سامح اÉي يميز ب�Ì مTذ قرون
إننا نعبر عن رفضنا ٔ#ي فhوى لا تÏسجم مع هذه الروح وهذا المسار، 

  . حتى وإن Xاءت من §ة رسمية
تراكي ندق �قوس الخطر ونذ�ر ¢ٔ#جواء إننا في فريق التªالف °ش

ماي الإرهابية، حIث كان الكÕيرون يصمتون  16التي كانت سائدة ق�ل 
Lلى الفhاوى المتطرفة بدعوى ٔ�ن ب�Ì بعيد عن الغلو والتطرف حتى 

  . اس>تفاق الجميع Lلى الكارثة
وق�ل ¹�ٔم، تم تفكIك yلية إرهابية Xديدة، وحسب بعض المعلومات 

نا، وقد كان من بين ٔ�هدافها تصفIة بعض الشخصيات الوطنية التي التي Sي 
يعتبرها المتطرفون Lلمانية، وهي مTاس>بة للإشادة بمجهودات ٔ�§زتنا أ#مTية، 
وفي نفس الوقت ن�Ïه ¢قي ٔ�§زة ومؤسسات اSوÛ إلى ما يمكن ٔ�ن يترتب 

ومن حملات من ٔ�خطار عن فhاوى ®ير ملائمة �لعصر ولواقع اFتمع المغربي، 
تحريضية ضد كتاب ومÕقفين، ولا àريد ٔ�ن يعرف ب�Ì ما عرفhه توßس ق�ل 
ٔ�شهر من اغتيال مTاضل س>ياسي، وما �رتب عن ذâ من ٔ�زمة وارتباك 

  . في الحقل الس>ياسي
لنتحمل إذن جميعا مسؤولي�Tا، مؤسسات رسمية و�رلمان ؤ�حزاب 

يفما كان نوLه، وجمعيات ونخب، ونعبر عن رفضنا الجماعي �لتطرف � 
و�لتحريض ضد ٔ�شæاص يعبرون عن �رٓاء ي�Ïغي موا§تها ¢#رٓاء المضادة 
وبحجج و�راهين، ولEس ¢لسب والقذف والتحريض، لحماية مجتمعنا من 
مخاطر التطرف �كل ٔ�شكاê، وحماية ب�Ì من مسارات لا �رغب فيها ³�ٔد 

  .ولEس في مصلªة ³�ٔد
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  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس>يد رئEس االس>يد رئEس االس>يد رئEس االس>يد رئEس ا
الكلمة �لفريق اSس>توري في إطار ا³ٕاطة . شكرا �لس>يد المس�شار

  .اFلس Lلما

        ::::المس�شار الس>يد إدرÇس الراضيالمس�شار الس>يد إدرÇس الراضيالمس�شار الس>يد إدرÇس الراضيالمس�شار الس>يد إدرÇس الراضي
  .شكرا الس>يد الرئEس
  الس>يد الوز�ر المحترم،

  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس>يد الرئEس،

 بفضل حكمة وتبصر صاحب الجلاÛ المí محمد السادس نصره الله
ؤ�يده، وبفضل التعبئة الوطنية، تجاوز المغرب أ#زمة أ#yيرة مع مجلس 
أ#من، لكن ßشوة النصر اSبلوماسي لا يجب ٔ�ن تÏسTEا اس>تæلاص العبر 
واSروس ٔ#Xل تدبير جIد لملف الو³دة الترابية، كل هذا يبقى بعيدا عن 

  .التقلبات والمؤامرات التي يصنعها L�ٔداؤ�
لرئEس، مس>تهدف في ديمقراطيته وانفhا³ه وفي إن المغرب، الس>يد ا
إن كل محاوÅ Ûشكك في عمق تجربة المغرب في . ٔ�وراشه الإصلاحIة الكبرى

مجال حقوق الاßٕسان ما هي إلا مؤامرة من L�ٔداء الو³دة الترابية، مؤامرة 
تفTدها ¢لملموس أ#شواط التي قطعها المغرب في اFال الحقوقي بصفة 

جت ¢لإصلا³ات اSس>تورية العميقة التي Xاء بها إرادية، ٔ�شواط تو 
مارس، هذه الإصلا³ات همت مجال ا³ترام  9الخطاب الملكي السامي ليوم 

  .الحقوق والتنوع الثقافي والإثني، ثم ا³ٕداث اFلس الوطني لحقوق الاßٕسان
  الس>يد الرئEس، 

ل إن المسؤولية مسؤولية الجميع في اس>تمرار التعبئة �لتعريف ¢لرٔ�سما
الحقIقي �لمغاربة، ٔ�لا وهي و³دة الصف، LداÛ القضية وقدس>ية اSفاع عن 

  .الو³دة الترابية ومTاخ اSيمقراطية والحر¹ت ٔ÷³د ثوابت أ#مة
  الس>يد الرئEس، 

نحن ٔ�كثر حرصا Lلى حر¹ت المواطنين وسلامتهم وحفظ ذمتهم وحقهم 
كما ٔ�ننا ملزمون . �رةلكو في التعبير، كل هذا في إطار القانون من طنüة إلى 

لحماية كل المغاربة من °س>تفزازات المسخرة لا6ٕرة الفتن وزعزLة °س>تقرار 
والمس ¢لممتلكات العمومIة والخاصة، وكل ذâ ٔ�يضا في إطار القانون وفي 

  .كل ربوع المملكة
خhاما، إذا كان، الس>يد الرئEس، حكام الجزا�ر يملكون البترول عوض 

وظف في �نمية yدمة الشعب الجزا�ري الشقIق، يوظف هذا البترول ٔ�ن ي
لا6ٕرة تبرLات مفhعY، فإن المغرب بدون بترول ولا ®از س>يhÏصر بفضل 

  . التفافه حول ملكه، وبفضل مصادره اSيمقراطية والحقوقIة و°قhصادية
وما لا يق�� المغاربة، الس>يد الرئEس، ٔ�ن Åس��اح الس>يادة وتحاك 

  ...ة الوطنية، ولو كان ذâالمؤامرات ضد الو³د

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
نصف دقIقة لEس ملكي الس>يد الرئEس، .. شكرا �لس>يد المس�شار

الس>يد الرئEس، الس>يد الرئEس ٔ�نهيت .. ٔ�رجوك، واسمح لي الله يخليك
  .حقك في ال�م، ٔ�رجوك، الس>يد الرئEس خصك تلتزم، الله يجازيك بخير

�ن °لتزام ¢لوقت ا�صص لكل ٔ�رجوكم الإخوان السادة المس�شار 
وا³د، yاصة ؤ�ن ٔ�مامTا بعد هذه الجلسة Xلسة ٔ�خرى �ل�شريع، فIجب 
. ٔ�ن نوفر الوقت لهاتين الجلس>تين معا، ما �yذوش الوقت ا�لي ماشي د¹لنا

âٔ�رجوكم °لتزام بثلاث دقائق في الا³ٕاطة وفي السؤال كذ.  
إطار ا³ٕاطة اFلس Lلما،  الكلمة �لفريق الموالي، الفريق الحركي، في

  .تفضل أ#س>تاذ مرون

        ::::المس�شار الس>يد إدرÇس مرونالمس�شار الس>يد إدرÇس مرونالمس�شار الس>يد إدرÇس مرونالمس�شار الس>يد إدرÇس مرون
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئEس،
  الس>يد الوز�ر،

  زملائي، 
انطلقت ٔ�مس المناظرة الوطنية حول النظام الجبائي، وÅس>تمر اليوم ٔ�يضا 

نون المالي بمبادرة من الحكومة كتنفIذ لالتزا�ا المس>بق مTذ مTاقشة القا
  . �لس>نة الحالية، وتنفIذا لمضامين البر�مج الحكومي

وLلى إ�ر هذا الحدث الهام، نود ٔ�ن ßسüل، من موقعنا ال�شريعي 
والرقابي، ٔ�سفTا الشديد Lلى الطريقة التي تعاملت بها وزارة المالية مع 
 البرلمان في هذا الموضوع الحساس، حIث تم إقصاء البرلمانيين عموما ؤ�عضاء

لجنة المالية بمüلس>نا الموقر من الحضور في فعاليات هذه المناظرة، رغم ٔ�ن 
هذه المبادرة الحوارية كانت مطلبا �رلمانيا، تحول إلى التزام حكومي، ثم تم 
التصريح به في Lدة مTاس>بات داyل ا�لجنة البرلمانية ا�تصة من طرف 

  .وز�ر المالية والس>يد الوز�ر المنتدب
ر ٔ�ن حتى البرلمانيين ا�Éن ¢دروا إلى التنقل إلى مكان وأ#دهى وأ#م

المبادرة فوج�وا بتعامل ®ير لائق، Lلى اعتبار ٔ�ن غيابهم لEست ³اضرة ما 
  .بين المدعو�ن، وبدعوى ٔ�ن المقاLد ا�صصة هي محدودة

وإزاء هذا الموقف الغريب، لا Çسعنا في الفريق الحركي إلا ٔ�ن نتnسٔف 
شريعي في هذه المناظرة من هذا الق�يل، ٔ�ريد لها في Lلى تغيEب الصوت ال� 

أ#صل ٔ�ن �كون فضاء لحوار وطني مفhوح، وإذا بها تتحول إلى دا�رة مغلقة 
والى حوار وزارة المالية مع نفسها ضدا Lلى الطابع الجوهري و°ستراتيجي 
�لنظام الجبائي، اÉي يتطلب اليوم توافقا وطنيا لبلورة س>ياسة ضري¶Iة 

ÛادLلمدونة الضرائب Yلى مراجعة شامL صفة، بهدف يقومTوازنة ومhوم .  
  الس>يد الرئEس،

 ٔnإن ما وقع أ#مس واليوم يجعلنا ندعو الحكومة إلى تدارك هذا الخط
المنهجي، وتلافي هذا التعامل السلبي مع المؤسسة ال�شريعية التي جعل منها 
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لكبرى وبلورة جميع اSس>تور الجديد شر�كا ٔ�ساس>يا في صيا®ة القرارات ا
  .الس>ياسات العمومIة

و�عهد� دائما، وإيما� مTا بحسن النية، ؤ�ن النية هي القاLدة وأ#صل، 
س>نعتبر ٔ�ن هذا الخطnٔ هو سوى سهو ®ير محكوم بخلفIة مقصودة، مhطلعين 
إلى إقدام الحكومة Lلى إيجاد صيغة لإشراك البرلمان في مTاقشة التوصيات 

  ...لور عن هذه الندوة، وتمكين المشرعوالتو§ات التي س>ت��
  . والسلام

  .الله يجعل البركة ٔ�س>يدي، الرساÛ وصلت

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
شكرا جزيلا، الكلمة �لفريق الموالي في إطار ا³ٕاطة اFلس Lلما، الفريق 

  .الفIدرالي، تفضل أ#س>تاذ دعيدLة رئEس الفريق

        ::::المس�شار الس>يد محمد دعيدLةالمس�شار الس>يد محمد دعيدLةالمس�شار الس>يد محمد دعيدLةالمس�شار الس>يد محمد دعيدLة
  .رئEسشكرا الس>يد ال
  الس>يد الوز�ر،

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن،
تخÌ ®دا أ#ربعاء فاتح ماي الطبقة العامY المغربية العيد أ#ممي العمالي، 
في ظل ٔ�جواء °حhقان °ج�عي وصيام الحكومة عن الحوار المسؤول 
والمنتج وا¦تهرب من كل °لتزامات السابقة وغياب الجدية في التعاطي مع 

الملفات °ج�عية والمطالب العادÛ والمشروLة لعموم المnجٔور�ن،  مختلف
وفي ظل اس>تمرار �ردي أ#وضاع °قhصادية و°نعكاسات السلبية لٔ�زمة 
المالية التي �كhوي بنارها الطبقة العامY، الضحية أ#ولى للارتباك الس>ياسي 

  . ةوالتدبير الحكومي �تلف الملفات °قhصادية و°ج�عي
ؤ�مام هذا °رتباك والتردد في التعاطي مع الملف °ج�عي، قررت 
الفIدرالية اSيمقراطية �لشغل والكونفدرالية اSيمقراطية �لشغل مقاطعة دعوة 

  :�خٓر ساLة �لس>يد رئEس الحكومة لٔ�س>باب التالية
ٔ�ولا، ٔ#ن Xدول أ#عمال المقترح من طرف الحكومة هو نفسه اÉي 

اج�ع سابق، وهو ما يعني �كل fساطة غياب الجدية س>بق طر³ه في 
  المطلوبة �لتصدي �لوضع °ج�عي المnزٔوم؛

6نيا، ٔ#ن المنهجية التي تتعاطى بها الحكومة مع مس>تلزمات الحوار 
°ج�عي، لا �رقى إلى تطلعات الشغيY المغربية لإقرار مIثاق اج�عي 

  ر ثلاثي أ#طراف؛Çس>تجيب �لªد أ#دنى �لمطالب ويؤسس لحوا
6لثا، اس>تمرار مظاهر التضييق وقمع الحر¹ت النقابية وتعنيف 
التظاهرات العمالية السلمية و°قhطاLات ®ير المشروLة من ٔ�جور 
المضربين، وتعطيل الحوار القطاعي بجل القطاLات الوزارية، وÅسريح المئات 

Lدم Åسديد من العمال ¢لعديد من القطاLات الإنتاجIة والخدماتية و 
لا يمكن ٔ�ن  ،2011ٔ��ريل  26المس>تحقات °ج�عية، ٔ#ن مضامين اتفاق 

�كون موضوع ٔ�ي نقاش ٔ�و �راجع، ؤ�ن المساس بهذا الاتفاق هو تدمير 

�تلف التعاقدات السابقة، والتي س>تكون لها لا محاÛ انعكاسات سلبية 
  .Lلى °س>تقرار والسلم °ج�عيين

ج�عي يتطلب الإرادة الحقIقIة من طرف الحكومة رابعا، ٔ#ن الحوار °
المتعلقة ¢لحر¹ت  87وyلق ٔ�جواء الثقة والمصادقة Lلى الاتفاقIة اSولية رقم 

من القانون الجنائي �عربون Lلى الإرادة  288النقابية وإلغاء الفصل 
الس>ياس>ية لحكومhنا الموقرة في التعاطي الجدي والمسؤول بدل ال�طل 

ف و°ه�م بnؤضاع الطبقة العامY المغربية ¢لخارج التي �رزح وال�سوي
  . تحت وطnةٔ أ#زمة °قhصادية والمالية بمختلف دول المهجر

فhحية التقد�ر و°مhنان �لطبقة العامY المغربية المناضY والصامدة 
  . والمس>تعدة Lلى اSوام �Ìفاع عن الكرامة والحرية والتقدم واSيمقراطية

  .را الس>يد الرئEسوشك

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لفريق أ#صاÛ والمعاصرة في إطار ا³ٕاطة . شكرا الس>يد الرئEس

  .اFلس Lلما، تفضلوا الس>يد رئEس الفريق

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماشششش
  .شكرا الس>يد الرئEس
  الس>يد�ن الوز�ر�ن،

  ٔ�خواتي، إخواني السادة المس�شار�ن المحترمين،
 خطى زملائنا في الفريق الفIدرالي، نود في فريق أ#صاL Ûلى

 Yا لشغيT$ٔ�ن نعبر عن تهان ،Yوالمعاصرة، بمناس>بة العيد أ#ممي �لطبقة العام
الفكر واليد داyل الوطن وyارXه بمناس>بة عيدها أ#ممي، ؤ�ن نعبر عن 

Xه، تحيات التقد�ر و°Lتزاز �لطبقة العامY المغربية داyل الوطن وyار 
وهي التي عبدت ولا �زال مسارها الطويل ¢لتضحيات الجس>يمة في س¶Iل 

  . الوطن وفي س¶Iل �رامة ٔ�بناء الوطن
الشغيY المغربية داyل الوطن وyارXه Åس>تق�ل عيدها أ#ممي في 
ظروف وطنية ومTعطف شديد الخطورة Lلى ضوء أ#زمة التي ٔ�صبحت 

ب وقد يترتب عنها من �6ٓر تدق بقوة Lلى °قhصاد الوطني �كل ما �رت
اج�عية، والتي Åش>تد يوما ¢Åساع ٔ�زمة الشغل والبطاÛ وارتفاع أ#سعار 
وانخفاض مس>تو¹ت المعEشة fس¶ب التعامل المرتبك �لحكومة مع أ#زمة 
ولعدم تقديمها لما �كفي من الإشارات الجادة في التعامل مع المطالب الملªة 

و ما يفضح مرة ٔ�خرى و�كشف تهافت والمشروLة �لطبقة العامY، وه
الوعود والشعارات والتنكر لها fشكل نهائي، كما ٔ�ن إنجازاتها إلى ³دود ا#نٓ 

  . لا تتطابق مع تطلعات وانتظارات مختلف ف�ات الشعب المغربي
والحكومة اليوم، عوض مصار³ة المغاربة والعمل Lلى �شف الحقIقة 

 ٔnüإلى ٔ�ساليب إطلاق  - مل أ#سفمع كا-رغم قسوتها ومرارتها، نجدها تل
الاتهامات وتعليق ضعفها وفشلها Lلى ا#خٓر�ن ورفع فزاLة المؤامرة، في 
محاولات مhتالية �لظهور بمظهر الضحية وممارسة دور المظلومIة، فاسحة 
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 Yلاس>تمرار وتفاقم أ#زمة والعبث ¢لحد أ#دنى من �رامة الشغي âال في ذFا
  . المغربية

مر عند هذا الحد، بل امhد إلى ا�لجوء إلى المنطق أ#مني ولم يقhصر ا#ٔ 
في معالجة الملفات °ج�عية وقضا¹ التعبير عن الرٔ�ي، وyير دليل Lلى 

  . ذâ ما ³دث ويحدث في موا§ة المعطلين وسلخهم وÌXهم ¢س>تمرار
وفي إطار هذا الضعف المزمن، واس>تفراد الحكومة في تدبير الشnنٔ 

 ٔnXالجديدة لوز�رها المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان التي العام، نفا Ûلإطلا¢
تدyل في الباب المتعلق ¢س>تحواذ الحكومة ٔ�و fسعيها إلى °س>تحواذ Lلى 
كل أ#دوار، حIث اعتبر، هكذا في حكم Xاهز وإطلاقي، ٔ�ن اFتمع المدني 
®ير Xاهز ٔ#ن �كون شر�كا في صنع الس>ياسات العامة ؤ�نه ®ير مؤهل 

  .لمساهمة في ال�شريع� 

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة الموالية في . شكرا، شكرا â الس>يد المس�شار، شكرا جزيلا

�لفريق °س>تقلالي �لو³دة والتعادلية،  "ا³ٕاطة اFلس"إطار دائما نقطة 
  .الكلمة لكم الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد النعم مIارةالمس�شار الس>يد النعم مIارةالمس�شار الس>يد النعم مIارةالمس�شار الس>يد النعم مIارة
  .شكرا الس>يد الرئEس

  ان،الس>يدان الوز�ر 
  الس>يد-ن المس�شار-ن،

  الإخوان المس�شار�ن،
Çشرفني، ¢سم الفريق °س>تقلالي �لو³دة والتعادلية، ٔ�ن نحيط اFلس 
الموقر Lلما ومن yلاê الرٔ�ي العام الوطني بقضية هامة تتعلق بقطاع 
الاتصالات ¢لمغرب، واÉي ٔ�ضحى يحتل مركزا حIو¹ في °قhصاد الوطني، 

 %5م في تطو�ر حIاة الفرد واFتمع، حIث Çساهم بحوالي ويضطلع بدور �
  . من الناتج الوطني الخام

  الس>يد الرئEس، 
لقد ازداد اس>تæدام الاتصالات وتقTيات المعلومات fشكل مضطرد 
yلال العقد أ#yير، أ#مر اÉي ٔ�سهم في تحقIق مكاسب هائY �لبلاد 

لمهمة التي تم إدyالها إن والشركات الفاYL في القطاع ن�üIة للإصلا³ات ا
Lلى المس>توى ال�شريعي ٔ�و المؤسساتي، yاصة مع ا³ٕداث الوكاÛ الوطنية 
لتقTين المواصلات، والتي كان من المفروض ٔ�ن تلعب دورا ٔ�ساس>يا في 
تnهٔيل هذا القطاع وموا�بة الفاLلين فIه حرصا Lلى جودة المنتوج وإرضاء 

íالمس>ته .  
ن وجود مشاكل جمة داyل هذه الوكاÛ، ®ير ٔ�ن الواقع اليوم �كشف ع

تؤ�ر Lلى أ#داء وتنعكس سلبا Lلى ثقة المس>تهلكين في القطاع، yاصة في 
ظل اس>تمرار ®لاء ال�سعيرة المعمول بها في السوق المغربي ف2 يتعلق 
¢لهاتف المحمول والهاتف الثابت وأ#نترنEت والرسائل القصيرة والتي تعتبر 

ربي، إضافة إلى انعدام الوضوح في العروض التي أ#®لى في الوطن الع
تقد�ا الشركات المتنافسة، سواء Lبر طريقة ا�³ساب التعبئات المضاعفة 
ٔ�و تمديد فترات العروض التفضيلية، Lلاوة Lلى ضعف جودة الخدمات 
والتغطية yاصة في العالم القروي وكذا بعض المدن، كل ذâ في مقابل 

  . ققها الفاLلون في قطاع الاتصالاتأ#ر¢ح الخيالية التي يح 
  الس>يد الرئEس، 

إن هذا الوضع ®ير سوي، ويخلق ضبابية Sى المس>تهí، كما يطرح 
Lدة ٔ�س>ئY بخصوص الشفافIة والموضوعية في ا�³ساب الو³دات، ومدى 
تناسب ذâ مع الوضع °قhصادي و°ج�عي �لبلاد والقدرة الشرائية 

بدو معه ٔ�ن الشركات مhفاهمة ف2 بEنها، Lلما ٔ�ن �لمواطن المغربي إلى ³د ي 
الخاص بحرية أ#سعار يمنع  06.99مجلس المنافسة ومن yلال القانون رقم 

  . تفاهم الشركات لهدف وا³د
وثمة ٔ�مر لابد من التوقف عنده، و�تمثل في ٔ�ن الفاLلين في القطاع لا 

عطيات الشخصية يحترمون الضوابط القانونية، yاصة ف2 يتعلق بحماية الم 
�لزبناء، حIث يتم Åسريب ٔ�رقام هواتف الزبناء إلى شركات الإشهار من 

  . X�ٔل جني ٔ�ر¢ح دون y�ٔذ بعين °عتبار رغبة المس>تهí من Lد�ا
وLليه، الس>يد الرئEس، ومن X�ٔل تجاوز هذه الإشكالات والعمل Lلى 

ريق تطو�ر القطاع و°رتقاء به إلى مس>توى كل المغاربة، فإن الف
°س>تقلالي يؤكد Lلى اSور الهام اÉي يجب ٔ�ن تضطلع به الوكاÛ في هذا 

  . الشnنٔ
  .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
â ل في إطار نقطة . شكرا الس>يد المس�شار، شكراyدhو�خٓر م

ا³ٕاطة اFلس Lلما هو الفريق °شتراكي، الكلمة لٔ�خ السي مولاي 
  . الحسن، تفضل

        ::::الس>يد مولاي الحسن الطالبالس>يد مولاي الحسن الطالبالس>يد مولاي الحسن الطالبالس>يد مولاي الحسن الطالب    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  .شكرا الس>يد الرئEس
  الس>يدان الوز�ران،

  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،
Çشرفني ٔ�ن ٔ�حIط مجلس>نا الموقر Lلما بموقف الفريق °شتراكي من 
المناظرة الثانية حول الجبا¹ت التي تنعقد ¢لصæيرات، والتي نعتبر ٔ�نها لا 

  . تمí من صفة المناظرة إلا الإسم
فقد كان لزاما Lلى الحكومة ٔ�ن تعتمد المقاربة ال�شار�ية التي ركز Lليها 
اSس>تور الجديد، من X�ٔل بلورة الإصلا³ات الضري¶Iة و�رمجتها حسب 

لهذا الإصلاح، �كون المناظرة تتويجا ê  §ويتصور أ#ولو¹ت، واLٕداد 
  . ولEس تجمعا إخ�ار¹ يقدم yلاصة دراسة لمكhب اSراسات

ا الصدد، فإننا في الفريق °شتراكي نعتبر ٔ�ن الإصلاح الضريبي وفي هذ
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ورش ٔ�ساسي وراهن، ويهم مختلف الشرائح °قhصادية و°ج�عية 
والفاLلين المؤسساتيين والجمعويين، و¢لتالي فإن التصور اÉي L�ٔدت به هذه 

نوات المناظرة كان شكليا، ولم يyٔnذ بعين °عتبار التراكم اÉي تحقق مTذ س> 
  .  من العمل واFهود اÉي تم Lلى Lدة مس>تو¹ت

وإذا كان الشعار المركزي لهذه المناظرة �ر�كز Lلى استرXاع ثقة الملزمين 
ودفعهم ٔ#داء واج�اتهم الضري¶Iة yدمة للاقhصاد الوطني، فإننا في الفريق 

�ب °شتراكي نعتبر هذه الشعارات لن تؤدي إلى النتائج المطلوبة إذا لم توا
ٕ¢صلا³ات Lلمية وفعلية لإدارة الضرائب التي كانت تعتبر الملزمين متهمين 

  .ومشكوك في ذمتهم إلى ٔ�ن يث¶ت العكس
وللإنصاف، فقد لمس>نا تحولا واضحا في ممارسة الإدارة الضري¶Iة الجديدة 
التي تحاول تجاوز الممارسات التعسفIة والسلطوية السابقة، لكن الحكومة 

امج عملية وبقرارات س>ياس>ية شجاLة، تمكن بلاد� من ملزمة بدعمها ببر 
تفعيل الإصلاح الضريبي بما يحقق العداÛ الضري¶Iة والإنصاف والمساواة في 

  .ٔ�داء الواجب الضريبي الوطني
وفي هذا الإطار، فإننا نتوXه إلى الس>يد رئEس الحكومة بnنٔ يتحمل 

دارة، وهو ما سEشكل مسؤولياته كامY في فرض التزاماته وتعهداته Lلى الإ 
المدyل الرئEسي لاس>تعادة ثقة الملزمين ودفعهم إلى المبادرة ٔ#داء واج�اتهم 

  . الضري¶Iة
ولنذ�ر الس>يد رئEس الحكومة ٔ�نه س>بق ؤ�ن تعهد ٔ�مام البرلمان ¢لحرص 
Lلى Lدم المساس بحسا¢ت المواطنين ¢ٔ#بناك وا�Éن يتعرضون لاقhطاLات 

تعسفي، ورغم ذâ اس>تمرت نفس الممارسات  وحجوز Lلى ٔ�رصدتهم fشكل
إلى يومTا هذا، حIث Xدد الس>يد رئEس الحكومة التزامه ٔ�مام هذه 
المناظرة، فكIف سÏس>تعيد ثقة الملزمين والحاÛ هاته ؤ�ن التزامات رئاسة 

  . الحكومة لا تجدي نفعا من الإدارة الضري¶Iة
  .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . المس�شار شكرا الس>يد

ونhÏقل لمعالجة أ#س>ئY الشفهية المدرXة في Xدول ٔ�عمال هذه الجلسة، 
وLددها عشرون سؤ°، ßس>تهلها ¢لسؤالين ا�:ان تجمعهما و³دة الموضوع، 
وهما مو§ان إلى الس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري، أ#ول يتعلق 

ق التجمع الوطني ¢لموسم الفلا; الحالي، والكلمة فIه ٔ#³د ٔ�عضاء فري
  .  لٔ�حرار لتقديم السؤال، تفضل الحاج عبو، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد محمد عبوالمس�شار الس>يد محمد عبوالمس�شار الس>يد محمد عبوالمس�شار الس>يد محمد عبو
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  الس>يدات المس�شارات،

  إخواني المس�شار�ن أ#عزاء،
  الس>يد الرئEس، 

هاذ السؤال  ٔ�ولا كنتقدم ¢لشكر د¹لي �لس>يد وز�ر الفلا³ة ا�لي ق�ل
 . هاذ السؤال ا#نيٓ عندو المغزى د¹لو وعندو اSلاÛ د¹لو. ا#نيٓ

  الس>يد الرئEس،
ٔ�ولا، ٔ�� كنوه ¢لمناظرة ٔ�و ¢لمعرض اSولي د¹ل مكTاس، ٔ�ولا صاحب 
 âالله ينصرو هو ا�لي �رٔ�س المناظرة يوم الثلا6ء بحال اليوم، كذ Ûالجلا

6ء، وy�ٔيرا السي ا�ن كيران حفظه الله هو °فhتاح د¹ل المعرض نهار الثلا
  . ا�لي دار °خhتام نهار الحد، كل وا³د �يتحمل المسؤولية د¹لو

قلت ٔ�ولا ٔ�� ٔ�شكر الس>يد وز�ر الفلا³ة Lلى اFهود د¹لو ا�لي نجح 
الس>يد وز�ر الفلا³ة ٔ�كثر من الجهد د¹لو . المعرض اSولي د¹ل مكTاس

ن جميع المقايEس كان �جح، وربما حضرت عمل ¢ش كان ذيك المعرض كا
  . ٔ�لف د¹ل الزوار تقريبا 800

ؤ�� كنقول �لس>يد وز�ر الفلا³ة Lلى الموسم د¹ل هاذ العام، هاذ العام 
: موسم جIد ¢ٔ#مطار وبجميع الخيرات د¹ل الموسم، وكÏسnلٔ الس>يد الوز�ر

  ذ العام؟ ٔ�ش>نو هو الإجراءات ا�لي ®ادي y¹ذها في هاذ الس>نة د¹ل ها
كذâ، الس>يد الرئEس، والسؤال ا�لي مازال لي �لس>يد الوز�ر ٔ�و 

مليار  220الحكومة �كل نقصو من الميزانية د¹ل °س�?ر د¹ل الفلا³ة 
مليار س>ن�يم ا�لي نقصوها �لفلا³ة، واش، الس>يد  220س>ن�يم، هاذ 

قصوها الوز�ر، ما تEشوفشي شي تnثٔير عندو Lلى المنتوج الفلا; ٔ�و إلى ن
  ٔ�ش>نو أ#قاليم ٔ�و ٔ�ش>نو الجهات ا�لي اعطاوها ؤ�ش>نو ا�لي ما عطاوهاشاي؟

ولكن ٔ�� كنفضل، كنطلب من الس>يد الوز�ر ٔ�و الحكومة �كل ذيك 
الربع، في الميزانية داو الربع، كنتمنى Lلى ٔ�نه هاذيك ما يnٔ�رش Lلينا و�رد 

ن الس>يد الوز�ر يمكن الميزانية كان Lلى ما كان، وربما هما اغتنموا الفرصة، وكا
، 200مسافر yارج الوطن ٔ�و شي ³اXة ابحال هاذ الشكل وحIدوا لو 

مليار راه كتnٔ�ر في الفلا³ة  220مليار، هاذ  Ç220شرح لنا، حIدوا لنا 
Ûد¹لنا، في ا�طط أ#خضر ٔ#ن هو صاحب الجلا ...  

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
والكلمة . مشكرا â الس>يد المس�شار، ٔ�نهيت حقك في ال�

�لم�سائل الموالي في نفس الموضوع، النتائج المتوقعة �لموسم الفلا; الحالي، 
والكلمة ٔ#³د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، تفضل 

  .أ#س>تاذ

        ::::المس�شار الس>يد بناالمس�شار الس>يد بناالمس�شار الس>يد بناالمس�شار الس>يد بناصرصرصرصر ٔ�زكا ٔ�زكا ٔ�زكا ٔ�زكاغغغغ
  .شكرا الس>يد الرئEس

  الس>يد الوز�ر،
المس�شار، هذا لEس في نفس ٔ�� ٔ�ظن إذا كان السؤال د¹ل الس>يد 

الموضوع، ولكن Lلى ٔ�ي إذا قررتم، فالسؤال د¹لنا يتعلق، الس>يد الوز�ر، 
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  :كما السؤال د¹لنا كما يلي
  الس>يد الوز�ر، 

مع اقتراب موسم الحصاد تقوم الوزارة بمجموLة من الإجراءات 
 و°س>تعدادات لنüاح هذا الموسم تماش>يا مع ما سطرته وزار�كم من �رامج

فلاحIة هادفة إلى تطو�ر القطاع الفلا; وتقديم اSعم التقني والمادي 
  . �لفلا³ين

ما هي توقعات الحكومة لنتائج هذا الموسم، : ßسائلكم، الس>يد الوز�ر
  yاصة Lلى مس>توى الحبوب؟ 

وما هي التدابير العملية الملموسة التي تعتزمون القIام بها لإنجاح هذا 
  الموسم الفلا;؟ 

  .لس>يد الرئEسشكرا ا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
والكلمة �لس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري . شكرا �لس>يد المس�شار

دقائق، تفضلوا الس>يد  6للاXٕابة عن مضمون السؤالين معا في ³دود 
  .الوز�ر

        ::::الس>يد عز�ز ٔ�خTوالس>يد عز�ز ٔ�خTوالس>يد عز�ز ٔ�خTوالس>يد عز�ز ٔ�خTوشششش، وز�ر الفلا³ة والصيد البحري، وز�ر الفلا³ة والصيد البحري، وز�ر الفلا³ة والصيد البحري، وز�ر الفلا³ة والصيد البحري
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  شارون المحترمون،الس>يدات والسادة المس� 
  الس>يد الوز�ر المحترم،

هاذي كتعرفوا بnنٔه تعملات إصلا³ات �بيرة في نطاق مخطط المغرب 
عقدة �رامج لتنمية  17مخطط §وي، إ�رام  16أ#خضر، فيها اLٕداد 

سلاسل الإنتاج، التعبئة وتنويع المصادر د¹ل ا¦تمويل والاLٕادة د¹ل الهيكلة 
يد �لتnمٔين الفلا;، إضافة إلى إصدار وا³د د¹ل الوزارة، وضع نظام Xد

  .العدد د¹ل ال�شريعات ا�لي هما Xات في هاذ الغرفة المحترمة
 L453لى مس>توى الإنجازات الميدانية، تم الشروع في تنفIذ وا³د 

مشروع Lلى صعيد جميع المناطق، همت السلاسل النباتية د¹ل الزيتون 
بار والنبا-ت العطرية والطبية، وكذا والحوامض وا¦تمور وا�لوز والتين والص 

  .الحيوانية، ا�لحوم الحمراء والبيضاء والعسل والحليب
ولقد بدٔ�ت اSينامIة ا�لي yلقها مخطط المغرب أ#خضر في الحقIقة 

  :كتعطي ال?ر د¹لها، حIث تم تحقIق نتائج مشجعة Lلى Lدة مس>تو¹ت
لتصل إلى  T2008ذ ٔ�ولا، ضاعفTا °س>تعمال د¹ل البذور المعتمدة م 

ٔ�لف قTطار yلال هذا الموسم ا�لي بدا، و®ادي نوXدو إن  300مليون و
  .مليون قTطار ¢لÏس>بة �لموسم القادم إن شاء الله 2شاء الله ما يقرب 

إلى اyذينا  %36تحسين كذâ المس>توى د¹ل اس>تعمال أ#سمدة بــ 
 2005أ#خضر بين  ¢لÏس>بة �لفترة المرجعية ا�لي اعملنا فيها مخطط المغرب

اس>نين، ومن بعد Xاء مخطط المغرب أ#خضر  3كانت Lلى  2007و
�يلو �لهكhار yلال الموسم  95لاس>تعمال تقريبا  %36، �زادت بـــ 2008

  .الفلا; الحالي
¢ش طلعت ¢لÏس>بة �لفترة المرجعية،  %36المكTنة كذâ طلعت لـــ 

ل الجرار ٔ#لف هكhار لـ دLes tracteurs (¹(د¹ل  5حIث ٔ�نه دز� من 
ا�لي ®ادي  7د¹ل ) FAO1( ، والهدف د¹لنا هو نوصلو �لهدف د¹ل6,8

  .نوصلو ليه إن شاء الله هاذ الس>نة
ٔ�لف هكhار ا�لي  333كان وا³د اFهود �بير ا�لي تعمل في السقي، 

من نهار ا�لي ابدا مخطط المغرب ) Goutte    à    goutte(تعملات ¦يها 
ٔ�لف إن شاء الله  50و 40ام مازال ®ادي �زاد من بين أ#خضر، وهاذ الع

ٔ�لف هكhار ا�لي ®ادي �كون  370هكhار و®ادي نوصلو Lلى أ#قل لــ 
، مع العلم ٔ�ن مخطط المغرب أ#خضر )Goutte    à    goutte(مجهزة بـــ 

  .ٔ�لف هكhار 550ابغينا نوصلو لــ  2020
âٔ�نه كذ U المعدل د¹ل إنتاج الحبوب، الحمد âالظروف كذ 

المناخIة كانت ملائمة وكانت الحمد U نوLا ما من الش>تا في هذه الس>نوات 
، ملي كناyذو المعدل من نهار ا�لي بدا مخطط المغرب أ#خضر 2008من 
مليون  81حتى لهاذ الس>نة، راه احTا في وا³د المعدل د¹ل  2008في 

ال ـــــــــــل ديقTطار س>نو¹، وهاذ الس>نة الحمد U ٔ�نه كا�ن وا³د المعد
)Les prévisions ( ا�لي ®ادي �كونوا إن شاء الله في �خٓر الس>نة د¹ل

مليون قTطار، وهو �ر�مج Xد مشجع، وكذâ الو³دات العلفIة ا�لي  97
مليار د¹ل  4مليار د¹ل و³دة LلفIة، ٔ�ي بــــ  18®ادي �كونوا بـ 

شي ®ادي يخلي ٔ�نه ، وهاذ ال)Excédentaires(الو³دات العلفIة ا�لي هي 
  .الحمد U الضغط ®ادي ينقص Lلى ا¦ثمن د¹ل العلف

إنتاج الفواكه ولا الزيتون ®ادي �كون فIه وا³د التحسين مفترض إن 
شاء الله، كما ٔ�نه في هاذ الس>نوات ارتفع الإنتاج، وكتعرفوا الإنتاج الحيواني 

بفضل حقIقة  وهو ا�لي كEشغل ٔ�كثر في الميدان الفلا;، والحمد U كا�ن
 âدراليات البيمهنية، وبفضل كذIلين وبفضل العقدة ا�لي عملنا مع الفLالفا
المكhب الوطني �لسلامة الصحية ا�لي �يقوم بوا³د اSور �بير في هاذ الشي 

ٔ�لف  460د¹ل المرافقة الصحية د¹ل الحيوا�ت، توصلنا ٔ�نه ا�لحم وصلنا لــ 
لهنا Lلى ما هو كان من  2008ن في هاذ المرY³ م %27طن، زد� بــ 

  .ق�ل
 â49مليون لتر د¹ل الحليب، طلع الحليب بــ  500مليار و 2كذ% 

)La production nationale(  س>بةÏالإنتاج الوطني ¢ش اطلع ¢ل
  .    %76ٔ�لف طن من ا�لحوم البيضاء ¢رتفاع  635لهاذيك الفترة المرجعية، و

ون متميزة، فيها إنتاج وàتمناو Lلى إذن هي فعلا س>نة الحمد U ®ادي �ك
الله ٔ�نه الظروف المناخIة ا�لي Xاية تبقى مساLدة حتى نبقاو في هاذ 

مليون قTطار في وا³د  97أ#رقام، الإنتاج ®ادي يوصل إن شاء الله لــ 
)Le record ( طار د¹ل القمح ا�لين 52ٔ�و  51ا�لي هوTمليون ق .  

                                                 
1
Food and Agriculture Organization 
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Y تمويلات، ٔ#نه كتعرف بnنٔه كاينة وكذâ يعني القرض الفلا; راه Lام
ا�لي هي �مة، ساهمت فيها من أ#ول، هاذي ) La campagne(وا³د 

س>نة د¹ل الخير، ٔ�عطاها °نطلاقة صاحب الجلاÛ في مدينة مكTاس، 
وكان جميع الجهود د¹ل جميع الفاLلين، لا الفلا³ة ولا حكومة ولا ٔ�بناك، 

âا¦تمويلات  يعني ٔ�نهم تبعوا ¢ش يعطيوها كذ U تمويلات، وكا�ن الحمد
 âا�لي كانت د¹ل الحرث وا#نٓ ®ادي �كونوا كذ)Les crédits de 

campagne( وراه القرض الفلا; مس>تعد ¢ش يعني ي��ع °ه�م ،
  .د¹لو في هاذ النطاق

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة في إطار التعقIب ٔ#³د السادة . شكرا �لس>يد الوز�ر

  .، تفضل السي الحاج في إطار التعقIب�نر المس�شا

        ::::المس�شار الس>يد محمد عبوالمس�شار الس>يد محمد عبوالمس�شار الس>يد محمد عبوالمس�شار الس>يد محمد عبو
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئEس،
ٔ�ولا �كل حرارة كÏشكر الس>يد الوز�ر الفلا³ة والصيد البحري، ما 

  . يقوم به وما صرح في العرض د¹لو �نٓذاك
  الس>يد الوز�ر، 

د¹ل القطاني والحبوب ٔ�� ا�لي كنلتمس مTك هي تنظم وا³د الجمعية 
¢ش نحددو أ#ثمنة د¹ل الموسم د¹ل هاذ الس>نة، ٔ#نه، الس>يد الوز�ر، ٔ�� 
ما نخفي Lليك حتى شي، ٔ#ن التüار ولا التعاونيات راهم تخلعوا، وا³د 
الس>يد في طنüة دار الحوار اسميتو السعيدي، دار وا³د الحوار وراه 

  . قالهاش بهاذ العبارة كلشي شفار، ما) Les agrées(التعاونيات و
ودا¢ الله يخليك، ا�لي كنطلب مTك هذاك خصك، الس>يد الوز�ر، 
تعطيوه درس، السعيدي راه مفهوم، Lلى ٔ�ن ٔ�ولاد التعاونية، ٔ�ولاد الحبوب 

  ... ودا¢ الله يجازيك بخير ٔ�طلب مTك ¢ش هذاك الس>يد. شفار�ن
الفلاح هاذ ٔ�ولا الفلاح، ®ير ¢ش �كون Lلى Lلم، الس>يد الوز�ر، 

العام راه مhضرر نظرا لٔ�مطار ا�لي طاحت مTتظمة، والفلاح اشرى اSوا 
بوا³د أ#ثمنة �بيرة، ولى كلشي ) L’engrais(بوا³د أ#ثمنة �بيرة، واشرى 

الفلاح راه ®ادي يصور شي ³اXة، ولكن الفلاح ا�لي صور هو وز�ر 
شك Lلى ٔ�ن هو الفلا³ة السي عز�ز ٔ�خTوش هو ا�لي عند�، ما عند�ش ال 

  . ما غتصلحش الفلا³ة ا�لي هما ضاعوا
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة ٔ#³د ٔ�عضاء الفريق في إطار التعقIب، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تفضل ٔ�س>تاذ
  

        ::::المس�شار الس>يد بناالمس�شار الس>يد بناالمس�شار الس>يد بناالمس�شار الس>يد بناصرصرصرصر ٔ�زكا ٔ�زكا ٔ�زكا ٔ�زكاغغغغ
شكرا الس>يد الوز�ر Lلى التوضيªات، واحTا بصرا³ة ما تنكروش 

ا�لي تتقوموا بها Lلى ٔ�رض الواقع وLلى جميع المس>تو¹ت د¹ل اFهودات 
الفلا³ة، وàتمناو إن شاء الله ٔ�ن التوقعات ا�لي قلتو لنا ®ادي تحصل Lلى 

  . ٔ�رض الواقع
إنما، الس>يد الوز�ر، احTا تتعرفوا المنتوج والمردودية تختلف من مTطقة 

اليم مÕلا أ#قاليم الجبلية إلى مTطقة ومن إقليم إلى إقليم، فإقليم خTيفرة وأ#ق
قTطار �لهكhار، وتتعرفوا،  15حتى  10بصفة Lامة ٔ�ن المردودية ما تتفوÅش 

الس>يد الوز�ر، ٔ�ن التكلفة د¹ل الفلاح �كلفة ¢هظة، لا في موسم الحرث، 
  . ولا في موسم الحصاد ولا في أ#سمدة

عر ¢ش فالفلاح اليوم بصرا³ة يhÏظر مTكم ومن وزارة الفلا³ة، هو الس
®ادي تباع الحبوب في أ#سواق المق�Y إن شاء الله، الفلاح اليوم يتداول 

درهم، فهو �لفلاح  280-270ٔ�ن إذا هبطت الفارينة Lلى ا¦ثمن د¹ل تقريبا 
  . الصغير والمتوسط خسارة

فاليوم، الس>يد الوز�ر، واش عندكم وا³د الرؤية د¹ل السعر في 
  الحصاد؟  المس>تق�ل واحTا مق�لين Lلى موسم

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار التعقIب . شكرا �لس>يد المس�شار

  .عن تعقIبي الس>يد�ن المس�شار�ن

  :الس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري
  .شكرا الس>يد الرئEس

  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس>يد الوز�ر المحترم،
¹�ٔم  �10لي يمكن لي نواLدكم به بnنٔه في أ#س>بوع ٔ�و في هو إن شاء الله ا

المق�L Yلى ا#كٔثر، ®ادي àرجعو و®ادي �كون نقاش وحوار كما تعود� مع 
الفاLلين في هذا الميدان ¢ش �كون وا³د ا¦ثمن مرجعي، هاذ ا¦ثمن المرجعي 

، 2009ا�لي هي متميزة ا�لي تقريبا ك�ش>به لـــ ) L’année(احTا في وا³د 
  .إذن هذا مرجع

  .المرجع الثاني كا�ن أ#ثمنة العالمية
المرجع الثالث كا�ن ٔ�نه هاذ السوق د¹ل الحبوب راه خصو يبدا يتحرر 
اشوية، يعني الناس خصها تعول Lلى راسها في المس>تق�ل، تبدا تصاوب 

  .أ#ثمنة د¹لها وتوXد راسها
اء من ®دا إن شاء ٔ�نه اyذينا قرار ٔ�نه كتعرفوا في فاتح ماي، ابتد ،ٔ�ولا

الله، كا�ن الرسوم الجمر�ية ¢ش نحافظو Lلى المنتوج اSاyلي، ®اد�ن 
)Protéger ( شßلي، هاذي هي أ#ولى ¢ش ما �كوyاSالمنتوج ا

  .التصد�ر، سمحوا لي ¢ش ما�كوßش °س>تيراد
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6نيا، ٔ�نه لابد ما �كون نعطيو وا³د ا#فٓاق د¹ل وا³د ا¦ثمن مرجعي، 
كنعطيو �فٓاق د¹ل ا¦ثمن المرجعي كتدyل اشوية اSوÛ ¢ش  وكتعرفوا ملي

تهز اشوية المس>توى د¹ل أ#ثمنة، كتعرفوا الإشكالية د¹ل الميزانية هاذ 
®ادي �كون في وا³د الحوار، في وا³د النقاش،  هالس>نة، هاذ الشي كل

لابد ما �كون تواز�ت، ٔ#نه س>نة متميزة، الفلاح عمل مجهود، احTا نعترف 
، وإن شاء الله àتمناو ٔ�نه الكل نلقاو وا³د يعني الحل وسط ا�لي يمكن به

  .¹�ٔم المق�Y إن شاء الله �10رضي الجميع إن شاء الله في ظرف ٔ�س>بوع ٔ�و 
 200مليار و 2ف2 يخص °س�?ر، هو فعلا °س�?ر �كلمت Lليه 

ماشي مليون درهم ا�لي ®ادي تخص في °س�?ر د¹ل القطاع الفلا;، 
سهY، احTا راه كما قلت يوم البار³ة عند� ثلاث قطاLات ا�لي كÏس�ثمرو 

  : فيهم، ا�لي �يمش>يو فيهم الفلوس �زاف د¹ل °س�?ر
- )L''''irrigation (ات والري وهذا؛Iالري، الساق  
6ني اس�?ر هو اLSامة الثانية، يعني الفلاح الصغير ا�لي كنعملو ليه  -

  مشاريع؛
 Le fonds de développement(هو و6لث اس�?ر  -

agricole( ،ة ا�لي هو رافعة د¹ل °س�?رIيعني صندوق التنمية الفلاح ،
بnنٔه كتعرفوا بnنٔ كل درهم �يتعمل د¹ل اSوÛ وإلا �يجيب ثلاثة اSراهم 

  .د¹ل °س�?رات د¹ل الخواص
مليار  2هو فلªد الساLة البر�مج ا�لي واقع، ا�لي اليوم توقع في ا�Éرى 

في إطار يعني المسؤولية  درهم ا�لي ®ادي تنقص لوزارة الفلا³ة، 200و
د¹لها والتضامن الحكومي وهذا، ولكن كتبقى دا¢ المسؤولية د¹ل الوز�ر 

احTا ¢قي كنخممو  ٔ�نه فين يقطع في هاذ الثلاثة، زعما المسؤولية صعبة،
هاذ ا�طط ¢ش �رجع تخلEش  و¢قي ما توصلناش لشي ن�üIة ا�لي يمكن ما

  .ا�لور وتبقى الثقة مس>تمرة في °س�?ر إن شاء الله

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
ضرورة ا³ٕداث أ#قطاب الفلاحIة، هو موضوع . شكرا �لس>يد الوز�ر

السؤال الموXه من طرف الفريق °س>تقلالي �لو³دة والتعادلية �لس>يد 
  .وز�ر الفلا³ة، تفضلوا أ#س>تاذ بلحسان

        ::::الس>يد محمد بلحسانالس>يد محمد بلحسانالس>يد محمد بلحسانالس>يد محمد بلحسان    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  .شكرا الس>يد الرئEس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  السادة والس>يدات المس�شار�ن المحترمين،
اسمحوا لي في البداية، ٔ�ن ٔ�غتنم هذه المناس>بة ¢سم فريق °س>تقلال، 
ٔ#هنئكم، الس>يد الوز�ر، ؤ#هi ٔ�نفس>نا جميعا بنüاح المعرض اSولي الثامن 

  . ³ة، اÉي نظم مؤخرا بمدينة مكTاس �رLاية سامIة ملكIة�لفلا
ؤ�شكر من yلالكم كافة المتعاونين Lلى °س>تعدادات والترت�Eات الهامة 

التي اتخذت لإنجاح هذا المعرض اÉي فhح الباب في وXه الفاLلين الوطنيين 
ر واÉي ي�Iح للاقhصاد الوطني فرصة اس�?. واSوليين في القطاع الفلا;

هامة �راهن Lليها المغرب �لرفع من معدات ا¦نمو وyلق فرص الشغل، Lلما 
ٔ�ن هذا المعرض ضم yلال هذه اSورة ٔ�قطاب مخصصة لكافة §ات 
المملكة، وهي التي تحدد الإنتاج الفلا; ومTتوXات الصناLة الغذائية 

ضافة والإمدادات الفلاحIة والبي$Iة والمعدات الزراعية و�ربية الماش>ية، ¢لإ 
إلى تخصيص سوق المنتوXات المحلية، مما ساهم وسEساهم في ضمان اس>تق�ال 

Yدد من المشاركين في المعارض المق�L ٔ�كبر .  
ت¶نى المغرب س>ياسة مخطط المغرب أ#خضر كإستراتيجية  2008فمنذ 

وطنية مع مر�كز ٔ�ساس �تمثل في تnٔهيل مس>تدام �لفلا³ة الوطنية، Lلما ٔ�ن 
Lلى دLامhين ٔ�ساس>ي�ين، Åس>تجيب fشكل مhبا�ن  هذا ا�طط �ر�كز

�لتªد¹ت المطرو³ة Lلى مس>توى الميثاق الوطني للإقلاع الصناعي في ٔ�فق 
  . 2020وا�طط الطاقي في ٔ�فق  2015

كما ٔ�ن الوضع الفلا; الحالي ٔ�صبح يفرض ٕ¢لحاح ا³ٕداث ٔ�قطاب 
ي Lلى ³د فلاحIة من X�ٔل إعطاء دينامIة ٔ�كثر �لقطاLين الفلا; والصناع

سواء، وذâ من yلال �روز سلاسل مTدمجة للإنتاج بهدف °رتقاء 
¢لقطاع وتقTيات الفلا³ة والصناLة الغذائية إلى مس>توى قاطرة حقIقIة 
�لتنمية °قhصادية و°ج�عية Lلى الصعيد�ن الجهوي والوطني والرقي بهما 

  . إلى مصاف العالمية
بدوره �كمY إستراتيجية �طط  كما ٔ�ن ا³ٕداث ٔ�قطاب فلاحIة، يعتبر

المغرب أ#خضر اÉي �رمي إلى جعل الفلا³ة رافعة �لتنمية °قhصادية، 
وذâ من yلال مخططات فلاحIة §وية Lلى صعيد المناطق الفلاحIة 
الرئEس>ية ¢لمغرب، كما ٔ�ن مشروع أ#قطاب يتوl مTه الوضع رهن إشارة 

ا كافة شروط الجودة والوفرة في المس�ثمر�ن ٔ�راضي للاس>تق�ال، تتوفر فيه
  .الإنتاج بnسٔعار تنافس>ية، Åس>تجيب �لمعايير اSولية

ما هي الإجراءات والتدابير التي تنوون : Éا، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر
اتخاذها من X�ٔل ا³ٕداث ٔ�قطاب فلاحIة، تعتمد Lلى التكTولوجIات الحديثة 

  في تطو�ر القطاLين الفلا; والصناعي ببلاد�؟ 
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار . شكرا â الس>يد المس�شار

  .الجواب، تفضلوا

        ::::الس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس>يد الوز�ر المحترم،

لإقلاع الصناعي ومخطط المغرب في إطار تفعيل الميثاق الوطني د¹ل ا
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البرمجة د¹ل  2015-2009أ#خضر، تمت في المرY³ أ#ولى yلال الفترة 
د¹ل أ#قطاب الفلاحIة �لصناLات الغذائية، كاينة في مكTاس،  6اßٕشاء 

) Les bassins(�ركان، سوس، الغرب، الحوز، و-دÛ، امشTEا لـــ 
ونعملو جميع المشاريع في اSار  أ#حواض د¹ل الإنتاج، ماشي نقربو �لسوق

  . البيضاء، الهدف ٔ�نه يبقى التثمين داyل المناطق د¹ل أ#حواض الفلاحIة
ولهاذ الغاية، ®ادي توفر هاذ أ#قطاب Lلى فضاءات د¹ل التحويل 
ود¹ل التلفIف و�ثمين المنتوXات الفلاحIة ومحطات لوجس�IكIة وyدماتية 

  . Xات الفلاحIة �لæارجوش>باك وا³د ل�سهيل تصد�ر المنتو 
كما س>تضم هذه المراكز لموا�بة الفاLلين المهنيين مختبرات لمراق�ة الجودة 
و°ع�د، التابعة إما �لوكاÛ المس>تقY لمراق�ة الصادرات ٔ�و المكhب الوطني 
�لسلامة الصحية �لمنتوXات الغذائية وكاينة و³دات د¹ل البحث والتنمية 

  . والتكو�ن
واقع هاذ أ#قطاب وسط أ#حواض الإنتاجIة، كما قلت، وتم انتقاء م

لقربها من الطرق الس>يار ٔ�و المطارات ٔ�و المواn، كذâ بهدف Åسهيل 
  . تصريف المنتوXات لٔ�سواق اSاyلية وأ#سواق الخارجIة

 %50 ومن المتوقع ٔ�ن Åساهم هاذ أ#قطاب الفلاحIة في �ثمين حوالي
المعنية، مما س>يمكن من اس>تقطاب  من المنتوXات الفلاحIة ¢لمناطق

اس�?رات �مة وyلق مTاصب د¹ل الشغل ليد LامY مؤهY في قطاع 
الصناLات الغذائية، Lلى س¶Iل المثال �يhÏظر مÕلا ٔ�ن تناهز °س�?رات 

مليون د¹ل  250مليار د¹ل اSرهم في مدينة مكTاس ومليار و 4حوالي 
مTصب  8000مTصب شغل بمكTاس و ٔ�لف 18اSرهم ببركان ؤ�ن يتم yلق 

 .شغل ببركان

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم ٔ�س>تاذ بلحسان في إطار التعقIب. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد محمد بلحسانالمس�شار الس>يد محمد بلحسانالمس�شار الس>يد محمد بلحسانالمس�شار الس>يد محمد بلحسان
  .شكرا الس>يد الرئEس

  الس>يد الوز�ر، 
في الحقIقة احTا كÏشكروكم Lلى هاذ المعطيات والمعلومات ا�لي 

قطاب ا�لي ما كناشاي LارفIنها، ومن بعد Lاد عرفTا �ٔ  6اعطيتو� وهاذ 
وفي . ٔ�قطاب، وما Lلينا إلا ٔ�ن ßشكركم، الس>يد الوز�ر 6دا¢ بnنٔ كاينة 

الحقIقة هاذ اFهودات الجبارة ا�لي قمتم بها في هاذ الس>نين أ#yيرة �لقطاع 
 U اد الحمدL هوادت د¹لكمF¢الفلا; ما كان�ش، و¢لفضل د¹لكم و

  . غرب تعرفالم
وا�لي كنطلبو، الس>يد الوز�ر، ¢ش حتى القطاع د¹ل ا¦تمور عنداكم 
تÏساوه د�روا ليه وا³د القطب، ٔ#ن راه �يجمع وا³د الجهة من فكIك حتى 
لطاطا وحتى لكلميم، الله يجاز�كم بخير وا³د القطب حتى هو �كون وا³د 

)Le    pôle ( ٔ�ركان لابد، ٔ�ركان تما يندار في هاذ المنطقة د¹ل ا¦تمور، مع

  . وا¦تمور لابد، راه �يمش>يو و³دة
وا�لي كنطلبو، الس>يد الوز�ر، الله يجاز�كم بخير في هاذ التخفIض د¹ل 
هاذ الميزانية ا�لي ®ادي يخفضوا لكم في الوزارة، ³اول ما ٔ�مكن هذاك 
المغرب أ#خضر لا تقEسوهشاي، ٔ#ن إذا تقاس المغرب أ#خضر نقصتو مTو 

لهذا، الله يجاز�كم . اه هاذوك الفلا³ة ®ادي يتnزٔم عندهم أ#مورشي اشوية ر 
بخير حتى إلى ابغيتو تنقصوا شي ³اXة، نقصو شي ³اXة في °س�?رات 

  . ا�لي ما كتقEسشاي في المغرب أ#خضر
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
في  الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار التعقIب. شكرا أ#س>تاذ بلحسان

  .دقIقhين، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري
مع أ#سف، الس>يد المس�شار، جميع °س�?رات كتهم مخطط المغرب 
أ#خضر، ولكن اßٕشاء الله àتمناو Lلى الله ٔ�نه يعني ٔ�نه إلى كانت شي ³اXة 

وات ا�لي ®ادي تنقص، خصها تنقص  في المسائل ا�لي يمكن ت�س>نى الس>ن
  . المق�Y إن شاء الله

ابغيت ®ير نقول بnنٔه كا�ن �كلمت Lلى القطب د¹ل مكTاس و�ركان، 
ولكن اSراسة سالات في بني ملال وإن شاء الله ®ادي يتم °نطلاقة 

قريب إن شاء الله، يعني àتمناو Lلى الله في ) La zone(د¹ل هاذ يعني 
Yأ#سابيع المق� .  

في مكTاس وكا�ن اSراسة ا�لي اàتهت في  كا�ن دراسة حتى هي ا�لي
  .ٔ�كاد�ر، وتم °خhيار د¹ل المكان ا�لي ®ادي �كون فيها °س�?ر

، àتمناو Lلى الله ٔ�نه 2013الغرب انطلقت اSراسة في شهر فبرا�ر د¹ل 
دا¢ نقدرو نقولو بnنٔ جوج سالاو والثالثة ®ادي تبدا إن شاء الله كنhÏظرو 

احب الجلاÛ عما قريب، وàتمناو Lلى الله ٔ�نه ®ادي °نطلاقة من عند ص
د¹ل  6¢ش àكملو   à2013 -2020كونو ابدينا في ثلاثة، واحTا عند� من 

  . أ#قطاب ا�لي هما ٔ�قطاب �مة
ف2 يخص ا¦تمور، كتعرف أ#همية د¹لو داyل المسلسل د¹ل مخطط 

العدد د¹ل  المغرب أ#خضر، ؤ�� كنت في جوÛ في الخليج وشفت وا³د
ارات ــــــدة في الإمrة وفي الإمارات، بحيث وحـــــل في السعوديqالمعام

 Le(و (Stockage)ٔ�لف طن، كتعمل بو³دها يعني  50كتعمل 
conditionnement(و ،)Taitement (د¹ل هاذ...  

¹ريت ٔ�نه مشاريع في هاذ المس>توى يجيو �لمناطق د¹لكم، احTا ا#نٓ 
ن ¢ش نقدرو نخزنو هذا، ولكن لابد ما نمش>يو إن شاء ßس�ثمر في التخز�

الله عما قريب في مقاربة شمولية للاس�?ر، خصها �كون اس�?رات طمو³ة 
و�بيرة في الميدان د¹ل التثمين ود¹ل التبريد د¹ل النخيل، ٔ#نه قطاع واLد 

  .وفIه اس�?رات �بيرة ا�لي كتقوم بها الحكومة ا#نٓ
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        ::::سةسةسةسةالس>يد رئEس الجل الس>يد رئEس الجل الس>يد رئEس الجل الس>يد رئEس الجل 
ا�طط أ#خضر هو موضوع سؤال الفريق الحركي . شكرا الس>يد الوز�ر

الموXه �لس>يد وز�ر الفلا³ة، تفضلوا أ#س>تاذ السعداوي، الس>يد الرئEس 
  .المحترم

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس>يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس>يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس>يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس>يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،

ز�ر، ٔ�� بدوري ٔ�غتنم هذه الفرصة ¢ش نوهو ¢Fهودات الس>يد الو 
ا�لي قمتم بها، ٔ�نتم وكل المعنيين والسلطات الجهوية، لإنجاح المعرض اSولي 

  . لمكTاس، وما عرفه من مشاركة ونجاح وLدد المشاركين والزوار
  الس>يد الوز�ر المحترم، 

�بير لقد اعتمدت الحكومة السابقة مخطط المغرب أ#خضر �ورش 
وطموح، وكنتم ت�شرفون �رئاسة هذا القطاع ا�لي كEس�شرف اLٕادة هيكلة 
القطاع الفلا; وتطو�ره وتجاوز إشكالياته البIÏوية التي ٔ�ضعفت مردوديته 
لعقود مضت، ودعم ٔ�هم ٔ�سس لبنات القطاع المتمثY في تnهٔيل العنصر 

ج واس>تدامة ال¶شري ٔ�ي الفلاح، و³ل إشكالية العقار و�ثمين سلسY الإنتا
  .  مصادر ا¦تمويل

س>نوات Lلى تنزيل هذا  5هذا كله، الس>يد الوز�ر المحترم، بعد مرور 
  :ا�طط، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر المحترم، عما يلي

  ما هي حصيY البرامج المنجزة Lلى ضوء هذا ا�طط؟ -
ما هي البرامج الجديدة المسطرة لاس>تكمال تحقIق ٔ�هداف هذا  -

  ا�طط؟ 
-  âشكل مس>تمر وكذf ير، وماذا عن �لٓيات تموي�y#ٔالسؤال ا

  ومس>تدام؟ 
  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا لكم الس>يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري
لصاحب  فعلا كانت المناظرة وكان الملتقى، ونتوXه ¢لشكر ،ٔ�ولا

لقاءات، وا�لي تعطاتهم وا³د الصورة اليوم  2الجلاÛ ا�لي حضر في هاذ 
ا�لي هي Lالمية، ٔ�� ¢قي البارح كÏشوف في بعض أ#خ�ار ا�لي موجودة في 

)Des chaines ( لىLلى الصالون وL في العالم ا�لي �يتكلموا)Les 
assises(و¢لفض Ûلفضل د¹ل صاحب الجلا¢ U ل د¹ل ، هذا الحمد

  . اSعم د¹لو
كانوا �جحين Lلى وا³د العدد د¹ل المقايEس، ٔ�ولا ¢لضيوف الكرام ا�لي 

حضروا معنا، وكذâ ¢لمنتوج المغربي، وتلى ذâ ¢لس>نة المتميزة ا�لي احTا 
U شين فيها الحمدÇاL ة ا�ليIالظرف.  

فلا;، فnؤلا، ٔ�ريد من هذا المنبر ٔ�ن ٔ�شكر جميع الفاLلين في القطاع ال
وهاذوك الناس ا�لي حضروا في جميع الرواقات وا�لي عملوا اس�?رات �بيرة 
و�مة ليكونوا إن شاء الله ¢ش �كونوا يتلاقاو مع الزبناء د¹لهم، وفي 

هاذيك ®ير ®يرة Lلى الفلا³ة د¹لهم ويعرفوها �لæاص .. الحقIقة ¢ش يعرفوا
  . والعام

رات، �كل صرا³ة ضيقTاه هكhا 10المعرض الفلا; �يتعمل Lلى 
اشوية، زعما كا�ن وا³د الطلبات كثيرة اليوم ا�لي كتجي وما كنقدروش 

فلهذا، يعني قرر� ٔ�نه إن شاء الله . نوا§وها ٔ#نه ما ابقاش عند� المكان
في المسا³ة، في هاذيك المنطقة كاينة  %50الس>نة المق�Y ®ادي àزيدو بـــ 

من المسا³ة، إذن ®ادي  %50ينة فين ®ادي نمش>يو إن شاء الله، كا
، )L’agro-industrie( ونوسعو ،)Le Pôle d’élevage(نوسعوا هذاك 

ونعطيو إمكانيات ٔ�كثر �لمنتوXات المحلية، وراكم شفhو الناس ا�لي Xاو 
يعني  170حضروا في مكTاس مشكور�ن، يعني هذاك السوق د¹ل 

)Coopératives (ات د¹لهاXع المنتوI¶كان ا�لي كانت كت U يفاش الحمد� ،
وا³د الإق�ال و�يفاش الناس ¢عوا واشراو، وهذاك الشي ®ادي àزيدو 

  . àكبروه إن شاء الله في المس>تق�ل
هذا يعني ®ادي نمش>يو في وا³د التوXه كذâ ٔ�نه يمكن àزيدو ¹�ٔم 

¹�ٔم د¹ل الصالون ما كافIاشاي،  ¹�ٔ5م ٔ�و  4ٔ�خرى، ٔ#نه �كل صرا³ة 
¹�ٔم الس>نة المق�Y، هاذو من المسائل  8أ#قل ٔ#س>بوع ٔ�و خصنا نمش>يو Lلى 

  . ا�لي هي إيجابية ®ادي نجيبوها في الس>نوات المق�Y إن شاء الله
) Vitrine(وهاذ المعرض اSولي راه يعني �شٓ ®ادي نقول â؟ راه 

د¹ل مخطط المغرب أ#خضر، ذاك الشي ا�لي ك�شوفوا اSاyل راه 
ل الناس د¹ل الفلا³ة واش مز¹ن ولا لا، دLe morale (¹(ك�شوفوا 

 Le(والناس ا�لي تلاقاو مع الفلا³ة الحمد U في البادية �يظهر بnنٔه 
morale ( ارفينLاجبهم الإنتاج وL نٔهnنٔه -يقين، بnد¹ل الناس مز¹ن، ب

  ...واyا ٔ�نه كا�ن مشاكل د¹ل ا¦تمويل وكا�ن مشاكل

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
وز�ر، لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عناصر الجواب في شكرا لكم الس>يد ال

  .الكلمة �لس>يد المس�شار في إطار التعقIب. التعقIب، إذا كان عندكم مازال

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس>يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس>يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس>يد عبد الحميد السعداوي
ولكن كنتو ابعاد اشوية Lلى . شكرا الس>يد الوز�ر Lلى هاذ الإيضا³ات

يد الوز�ر، هو السؤال د¹ل مخطط المغرب أ#خضر، ا�لي فعلا، الس> 
موضوع شامل و�بير، وا�لي كنتمناو Åشرفوا ا�لجنة مس>تق�لا، لجنة الفلا³ة 
إن شاء الله بحضور ا�لجنة وتعطيو� وا³د الشرح شامل ومفصل �لسادة 

  .المس�شار�ن حول هذا ا�طط
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ا�لي كنطالبوا به، الس>يد الوز�ر، وهو الإشكالية ا�لي كاينة وهي 
ابغينا مTكم Åسهروا Lلى ت¶س>يط المساطر الإدارية إشكالية تعقIد المساطر، 

لإيصال ا¦تمويلات �لفلا³ين، وكتعرفوا، الس>يد الوز�ر، ما يتخبط فIه 
الفلا³ين �لحصول Lلى اSعم وكذL âلى ا¦تمويلات، ولاس>2 ٔ�ن هذا قطاع 

  . د¹ل أ#مIة %80من ٔ�كبر القطاLات، وكتعرفوا الس>يد الوز�ر ٔ�ن فIه 
ا�لي خص، الس>يد الوز�ر، يجب الهيكلة د¹ل هاذ  وهاذ الإشكالية

القطاع واLٕداد وا³د البرامج د¹ل التكو�ن �لعاملين في هاذ القطاع، 
ومراجعة كناش التحملات للاس>تفادة من هاذ الضيعات الفلاحIة ا�لي 
يمكن نفhحو اFال ٔ�مام التقTيين ٔ�و أ#طر المعطY التقTية في الميدان 

â لهاذ الف�ة هاذي ونخصصو لها وا³د الحصة محددة الفلا;، ونفhحو كذ
لهاذ الف�ة، ¢ش �كون عندهم وا³د ال�شغيل ذاتي في القطاع، ولكن أ#هم 
من هذا وهو يجب yلق نظام تمويلي لهذه الف�ة ¢ش يمكن لهم Çس>تطعوا 

  .يوا§وا ويوا�بوا هاذ العمل
يوم ¢لÏس>بة كذâ، الس>يد الوز�ر المحترم، الإشكالية ا�لي كتطرح ال 

�لمغرب أ#خضر، وهو يجب هيكلة وتنظيم ال�سويق �لªد من 
  ...المضار¢ت

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
شكرا â الس>يد المس�شار، ٔ�نهيت حقك، عندك التعقIب في 

  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار التعقIب، تفضلوا. دقIقhين

        ::::الس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحريالس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري
  . شكرا الس>يد الرئEس

و في الحقIقة كانت المناس>بة في المناظرة ¢ش نتكلمو Lلى التقIيم، ٔ#نه ه
س>نين دا¢ ا�لي دازت Lلى مخطط المغرب  5احTا في وسط المسار، عملنا 

أ#خضر، كا�ن وا³د العدد د¹ل الإصلا³ات ا�لي تعملات ا�لي هي 
جوهرية ¢ش مخطط المغرب أ#خضر يمكن يعطي النفس الطويل 

ولكن كا�ن وا³د العدد د¹ل المياد�ن ا�لي مازال خصها العمل  للاس�?رات،
  .في المس>تق�ل

فhكلمت Lلى التثمين، هذا يعني من أ#ولو¹ت د¹ل مخطط المغرب 
أ#خضر ا#نٓ، ٔ#نه تعمل مجهود د¹ل °س�?ر ف2 يخص المواد الفلاحIة 

®ادي  ¢ش àكثرو هذاك العرض د¹ل المواد الفلاحIة، ولكن من بعد ما
�كون الإنتاج مÕلا في الزيتون يوصل لوا³د المس>توى والحوامض يوصلوا 
لوا³د المس>توى راه خصك تلقى ليه الولوج لٔ�سواق الخارجIة وأ#سواق 

  . اSاyلية، وتنظيم أ#سواق اSاyلية وكذâ التثمين د¹لو والمعامل الصناعية
او Lلى الله إن وكل هاذي دينامIة، راه احTا في مTتصف الطريق، àتمن

شاء الله ٔ�نه يمكن لنا نتوصلو لهاذ النتائج ا�لي �يتوyاها المغرب أ#خضر، 
ا�لي هو �ر�مج مسطر، مرقم س>نة Lلى س>نة، وكنعرفو فين توفقTا وفين ما 

  .توفقTاش

ال ــــــــٔ�� نبغي نقول ٔ�نه هاذ البر�مج رغم نتكلمو Lلى هاذ الشي دي
)Le budget(ه ، وزعما الظروف اIلراهنة د¹ل هذا، فهو �ر�مج ف

مساندة �بيرة د¹ل الحكومة، ٔ#نه الكل يعرف أ#همية د¹ل الفلا³ة في 
بلاد�، والحمد U ٔ�نه البر�مج Xاب ¢ش �كون هاذ الفلا³ة �رجعها 
كمحرك ٔ�ساسي للاقhصاد الوطني، ولازم ما ندعمو °س�?ر، ٔ#نه فقط 

  .   تمشي �لمس>تو¹ت ا�لي ابغيناها ¢لاس�?ر يمكن �لفلا³ة د¹لنا
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
ßشكر الس>يد وز�ر الفلا³ة والصيد البحري Lلى مساهمته الغنية معنا 

  . في هذه الجلسة
ونhÏقل إلى أ#س>ئY المو§ة إلى الس>يد وز�ر الصªة، ؤ�ول سؤال في 
 هذا القطاع حول ضرورة الرفع من مس>توى الخدمات الصحية وتحسين

yدمات المس�شفIات العمومIة، والكلمة ٔ#³د ٔ�عضاء الفريق °س>تقلالي 
  . �لو³دة والتعادلية

        ::::الس>يد محمد زازالس>يد محمد زازالس>يد محمد زازالس>يد محمد زازالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  . fسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى س>يد المرسلين

  الس>يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
Éي قدمhه في التصريح لقد التزمت الحكومة من yلال �ر�مجها ا

الحكومي وذâ ¢لتزا�ا بضرورة وضع ٔ�هداف واقعية وطمو³ة لتعز�ز ثقة 
المواطن المغربي في المنظومة الصحية والرفع من جودة الخدمات fشكل 
Lادل وتحسين °س>تق�ال وضمان الولوج المتكا� �لمواطنين إلى الخدمات 

  . المس>تعüلاتالصحية أ#ساس>ية، وyاصة في ٔ�قسام الولادة و 
كما التزمت بوضع خريطة صحية قائمة Lلى توزيع Lادل بين كافة أ#قاليم 
والجهات وسن شروط تحفيزية لٔ�طباء، وyاصة القطاع الخاص لسد 
الخصاص المسüل في بعض المناطق، مع تحديث العرض °س�شفائي 
وصيانة التجهيزات الصحية واLٕادة النظر في ثمن شراء أ#دوية وتحسين 

  . طريقة تدبيرها ¢لمس�شفIات العمومIة
رغم اFهودات المبذوÛ في هذا القطاع، تبقى ®ير كافIة مقارنة مع  ،لكن

هل هناك : Éا، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر. المشاكل التي لازال يتخبط فيها
مخطط واضح المعالم حول توزيع البIÏات الصحية والموارد ال¶شرية والتجهيزات 

تطورة حسب الجهات والعمالات وأ#قاليم fشكل Lادل يضمن البيوطبية الم 
  تغطية كافة ربوع المملكة؟ 
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر. شكر �لس>يد المس�شار
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        ::::الس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصªةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصªةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصªةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصªة
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  الس>يد الوز�ر ،
  س�شارون المحترمون،الس>يدات والسادة الم 

ٔ�ولا، الس>يد المس�شار المحترم، تÏشكرك Lلى السؤال وتÏشكر الفريق 
  . °س>تقلالي �لو³دة والتعادلية لطر�م لهذا السؤال

فوزارة الصªة، احTا ما ت�Ïداوش من الصفر، كا�ن �راكمات د¹ل 
الحكومات السابقة، ا�لي كان وا³د العمل مhواصل، احTا ®ادي àزيدو في 

ذ العمل، وكا�ن س>ياسة ربما بعض النقط Xديدة في الس>ياسة الحالية ها
  . د¹ل الحكومة الحالية، فمعتمد�ن Lلى الإمكانيات المرصودة �لوزارة

وزارة الصªة تعمل Xاهدة Lلى تطبيق س>ياسة شمولية، تحفظ التوزيع 
العادل بين جميع المناطق، داyل مTطقة مTطقة، بين اFال الحضري واFال 

إلخ، وتجويد هذه الخدمات الصحية ¦تمكين المواطن ¢ش يوصل ... لقرويا
  .لها

  الس>يد المس�شار المحترم، 
تطرقتم في سؤالكم إلى جميع المشاكل، وyاصة جميع القطاLات، ؤ�� 
مhفق ا�لي قلتيها، تطرقت �لمس>تعüلات، تطرقت ل�لآت البيوطبية، 

القطاLين الخاص والعام،  تطرقت لصªة أ#م والطفل، تطرقت �لشراكة بين
أ#دوية، تدبير المس�شفIات، يعني ¢ش نجاوبك في بضع دقائق اصعيب 

  .�زاف
ٔ�� ا�لي نقترح Lليك هذا تيحتاج نقاش د¹ل الس>ياسة د¹ل الحكومة، 
ومTاقشة الس>ياسة المتبعة من طرف وزارة الصªة في هاذ اFالات كلها 

  .و®يرها
مك الرافعات د¹ل أ#ßشطة الرئEس>ية فnٔ� إلى اسمحتي ®ادي ßسرد ٔ�ما

 Les leviers(ا�لي كتركز Lليها وزارة الصªة ¢ش تحل هاذ المشاكل يعني 
d’action( ةªد¹ل وزارة الص :  

ٔ�ولا، كا�ن رؤية شامY د¹ل ٔ�ش>نو هي الرؤية د¹ل وزارة الصªة 
  . لتدبير هاذ القطاع؟ الشراكة بين القطاLين

  . لنüاLة تدبيرية ونجاLة اقhصادية 6نيا، الجهوية، ¢ش نوصلو
6لثا، �م Xدا، هي س>ياسة Xديدة لتدبير الموارد ال¶شرية، منها مرجعية 

 Le REC: Référentiel des Emplois et des(الوظائف والكفاءات 
Compétences.(  

، هي نظام "RAMED2"النقطة الثانية هي قضية اس>تعüالية، هي 
، احTا "RAMED"نا الوقت، ماشي ®ير المساLدة الطبية ا�لي ربما خص 

أ#س>بوع الماضي توصلت ¢لن�üIة د¹ل التغطية الصحية �لمس>تقلين، 
ودرسها يوم الخمEس الماضي في ا�ليل مع الس>يد رئEس الحكومة ®ادي نوصلو 

                                                 
2
Régime d'Assistance Médicale 

ê .  
  :ٔ�ولو¹ت 7 ،وy�ٔيرا

  كا�ن المس>تعüلات؛  -
  كا�ن الس>ياسة اSوائية؛ -
  الصªة العقلية والنفس>ية؛ -
  لوغ ٔ�هداف أ#لفIة �لتنمية؛ كا�ن ب -
كا�ن تطو�ر المس�شفIات الملحقة ¢لمراكز °س�شفائية، كمثلا الجديدة  -

  ا�لي ®ادي نحلوه في أ#سابيع ٔ�و في الشهور القليY، والمس�شفIات المتنقY؛ 
 كا�ن تطو�ر ثقافة ال�شاور مع الشركاء د¹لنا؛ -
الوطنية �لصªة ا�لي  هاذ الشي كلشي ®ادي ßشوفوه في المناظرة ،وy�ٔيرا -

  .في هاذ الشهر المق�ل إن شاء الله) Juillet( 3و 2®ادي �كون بين 

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة ٔ#³د السادة المس�شار�ن، تفضلوا أ#س>تاذ . شكرا الس>يد الوز�ر

  .أ#نصاري في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاري
  .شكرا الس>يد الرئEس

  ن،الس>يدان الوز�را
  الزمIلات والزملاء،

دقائق  3كما قلتم، هاذ القطاع لEس قطاع . الس>يد الوز�ر، ٔ�� تÏشكركم
دقائق ٔ�و Xلسة، ولكن هو قطاع في صميم أ#³داث ¢لÏس>بة  10ٔ�و 

�لمواطنين والمواطنات، وهذا لا يمكن ٔ�ن نقول ٔ�نه لم �كن هناك ٔ�ي مجهود 
في أ#فق كذâ س>يكون  في هذا القطاع، لا سابقا ولا ³اليا، وبدون شك

  . مجهود ج�ار
ولكن احTا نتكلم فقط من X�ٔل إرسال رسائل �لحكومة، والحكومة 
يمكن لها ٔ�ن توصل المعلومة إلى الرٔ�ي العام الوطني، هو °خhلالات في 
الخدمات الصحية ¢لÏس>بة لعدد �بير من المناطق، ؤ�عتقد ٔ�ن هناك حIف 

دمات الصحية، Lلى الرغم من قY وLدم �كافؤ الفرص ¢لÏس>بة لتوزيع الخ
الموارد ال¶شرية والإمكانيات، وكذâ التغطية الصحية التي هي لازالت في 

  . بدا�تها
ولكن ٔ�ود فقط ٔ�ن تلتفhوا إلى هذا الخصاص اÉي يعاني مTه بعض 
المناطق النائية، ؤ�ذ�ر Lلى الخصوص مÕلا المنطقة التي à�ٔتمي إ¦يها، وهي 

ٔ�لف ßسمة، هناك Lدد من  350تÏشوفو ٔ�ن هناك  مTطقة الراش>يدية، إذن
أ#طباء ممركز�ن في Lاصمة الإقليم، ولكن ما Lدا ذâ فهناك خصاص �ول، 
بل يؤدي إلى القلق، بل �راجع حتى Lلى الÏسب التي كانت سابقا في عهد 

  . الحكومة السابقة
.. و¢لتالي، ج�نا لندق �قوس الخطر ولنªذر من هذه الق�ة Lلى ٔ�ن

نحن ٔ�عينكم في المناطق، ¢لإضافة إلى أ#Lين الرسمية التي لكم والتي  ٔ#ن
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فTحن نود الس>يد الوز�ر ٔ�ن �كون التفاتة . تنطلق من التقار�ر الرسمية
  . و�لªديث بقIة. وكذâ °عتناء ¢لتغطية الصحية

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الوز�ر الكلمة �لس>يد. شكرا الس>يد المس�شار، �لªديث بقIة ٔ��يد

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  . شكرا الس>يد المس�شار المحترم

فnٔ� قلت â وتنظن ®ادي àكرر، ٔ�� مس>تعد نجي إما هنا وإما في 
ا�لجنة ¢ش �yذو وقhنا، ¢ش ßشرح â بعض أ#مور، ¢ش نتفاهمو 
و¢ش نتفقو، ٔ#ن إذا اyذينا ®ير ٔ�رقام، ٔ#ن بحال دا¢ تتاyذوا وا³د المثل 

ن �راجع، خصني ßشرح â ¢ش نجلسو ٔ�� وا¹ٕك ¢ش تعرف تتقول كا�
هاذ الشي ا�لي واقع، لا ا�لي من ق�ل ولا ا�لي دا¢ ولا ا�لي ®ادي يجي، 

  . ¢ش تفهم هاذ الشي ا�لي واقع
ٔ�ما ف2 يخص الحلول ا�لي تنقتر�ا، تنظن ما عندÇش الوقت �زاف، 

طق الجبلية، كنظن السؤال ولكن كا�ن سؤال �يهم هاذ المناطق النائية والمنا
  . الثاني ٔ�و الثالث، ا�لي ربما ®ادي نتطرقو ليه ٔ�كثر في هاذ الشي هذا

6لثا، الس>ياسة امTين ت��دا؟ كي قلتيها ؤ�� ٔ�ؤكدها �لمرة الثانية والثالثة 
، كا�ن حكومات سابقة ا�لي صفروالرابعة، ٔ�نه احTا ما كننطلقوش من 

  . قامت بوا³د اFهود ج�ار
ا�لي ابغينا نnكٔدو Lليه، إذا ابدينا في وا³د الس>ياسة مÕلا، �yذو ®ير 

س>ياسة المس>تعüلات، راه ®ادي نوصلو لها ربما، س>ياسة أ#دوية، س>ياسة 
مÕلا التكفل ¢ٔ#مراض العقلية والنفس>ية، هاذ الشي كلها ما ®ادÇش تبان، 

ٔ�شهر، خصها نقاش ¢ش ®ير �كون  6لا في شهر ولا في شهر�ن ولا في 
¢ش ) Les indicateurs(عندها محددات، ¢ش ®ادي �كون عندها 

��ٔ â شرحß .  
ٔ�شهر،  3من دا¢  %�6يفاش هاذ الس>ياسة ®ادي نوصلو مÕلا في 

ٔ�شهر، ¢ش نتفاهمو خصنا اشوية  6من دا¢  %12اLلاش ®ادي نوصلو لــ 
الوقت، ؤ�� مس>تعد نجي ٔ�مامكم هنا في البرلمان وإلى كا�ن ³�ٔد ا�لجنة 

  .الموقرة

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

والسؤال الثاني موXه دائما إلى الس>يد وز�ر الصªة حول مدى جودة 
الكلمة ٔ#³د السادة ٔ�عضاء الفريق . أ#§زة الطبية التي اقhنتها وزارة الصªة

  .°شتراكي، أ#س>تاذ وشاك تفضل

        ::::المس�شار الس>يد حفIظ وشاكالمس�شار الس>يد حفIظ وشاكالمس�شار الس>يد حفIظ وشاكالمس�شار الس>يد حفIظ وشاك
  .شكرا الس>يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،

لقد تناقلت وسائل الاLٕلام مؤخرا تقر�را �لجنة -بعة للإتحاد أ#وربي 
ٔ�ثناء قIا�ا ٕ¢³دى �ا�ا، والمتمثY في مراق�ة وت��ع تقIيم البرامج الطبية 
المموÛ من طرف °تحاد أ#وربي ¢لمغرب، في إطار تمويل �ر�مج صحة أ#م 

  . لوالطف
ويتüلى هذا التقر�ر في شراء ٔ�§زة طبية ®ير صالحة و�قصة الجودة من 

ٔ�لف درهم �لو³دة، ب�E ا¦ثمن الحقIقي  35الصين بnثمٔنة م�الغ فيها، وذâ بـــ 
درهم �لو³دة، yاصة §از  3000حسب ما تم الإشارة إليه يقدر بـــ 

)Automate ( ليلªلت�)Biochimie ( و§از)Les échographes( ،
وكذâ وزعت Lلى دور الولادة ¢لوسط القروي وكذâ المراكز الصحية، 
مع العلم Lلى ٔ�ن هذه المراكز الصحية لا تتوفر Lلى أ#طر التقTية ا�تصة في 
هذا اFال ولا تتوفر Lلى ٔ�طباء مختصين �تمكTون من قراءة نتائج التªاليل، 

âإلى ®ير ذ .  
يªا، الس>يد الوز�ر، فإن هذا س>يؤ�ر مع العلم Lلى ٔ�ن إذا كان هذا صح 

بدون . بصفة Lامة Lلى المساLدات التي يقد�ا الإتحاد أ#وربي بصفة yاصة
شك ٔ�نتم كتعلموا Lلى ٔ�ن الإتحاد أ#وربي قدم لنا Lدة م�الغ �مة، yاصة تم 

مليار س>ن�يم،  70مس�شفى بمبلغ  16الإشارة Lلى ٔ�نه ساهم في ا¦تمويل د¹ل 
راه كان هاذ البر�مج راه الإتحاد أ#وربي نEت سلط Lليه هذا نEت �ر�مج 

  . الضوء وهو مhعثر كثيرا
مليار لخفض ßس>بة الوفIات عند أ#م،  86كذâ ساهم في تمويل يعني 

مليون درهم  444ساهم كذâ بــ . 2011إلى  2009وهذا البر�مج هو من 
 ونظام) AMO3(مليار مساهمة مTه في إطار نظام  44,4ٔ�ي 

(RAMED) âا الصحي في إطار  95، كذTمليار س>ن�يم لتحسين نظام
  . 2013و �2009ر�مج ما بين 

إذن، الس>يد الوز�ر، إذا كان هذا ال�م اÉي تناقلته وتم الحديث عنه 
صحيªا، فما هي الإجراءات التي قمتم بها، وما هي الإجراءات التي س>تقوم 

  وزار�كم بها في هذا الصدد؟ 
  .وشكرا

        ::::ئEس الجلسةئEس الجلسةئEس الجلسةئEس الجلسةالس>يد ر الس>يد ر الس>يد ر الس>يد ر 
الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الجواب . شكرا �لس>يد المس�شار

  .عن السؤال

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
الشكر الجزيل �لفريق °شتراكي لطر³ه هذا السؤال، فمز¹ن Xاء هذا 

                                                 
3
Assurance Maladie Obligatoire 
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شخصيا حتى ٔ�� كنت اقريت هاذ الشي في  في الوقت المناسب، ٔ#ن ٔ��
الصحف، وهاذ التقار�ر وهاذ المعلومات، ¢ش نnكٔد ٔ�مامكم والرٔ�ي العام، 
الس>يد المس�شار المحترم، ٔ�ن هاذ المعلومات ا�لي تناقلتها بعض وسائل 

â شرحß ة، و®اديªلام لا ٔ�ساس لها من الصLٕالا .  
  . ٔ�ولا، هي ما كايناش
¢لإتحاد أ#وربي و¢لصفقة، ا�لي قلتيه صحيح، ٔ�نه 6نيا، لا Lلاقة لها 

تيعطيو� مساLدات، ولكن هاذي ¢لضبط ما كاßش الإتحاد أ#وربي، ما 
اعطا� فيها حتى درهم، ولهذا هاذ الشي ما ®ادÇش �كون Lليه ٔ�ي تnٔثير 

  . Lلى المساLدات ا�لي ٔ�شرت لها
  :ا�لي ابغيت ßشرح في بعض النقط

 f از  360 - صحيح–شراء ٔ�ولا، الصفقة تتعلق§)automate (
). échographes( 329و) biochimie) (les automates(�لتªليل 

، Åشرى في إطار 2011وفي  2010وفي  2009هاذ الشي Åشرى في 
�ر�مج التقليص من Lدد وفIات أ#�ات وت��ع الحمل ¢لوسط القروي، 

واشراتها بفلوس اشراتها الوزارة ¢ش تقلص من وفIات أ#�ات وأ#طفال 
  . الوزارة، لا Lلاقة لها ¢لاتحاد أ#وربي

كل ما في أ#مر، الس>ياسة ال�شار�ية بTEا وبين الإتحاد أ#وربي، ملي 
كنمش>يو نتفقدو أ#ما�ن البعيدة ٔ�و في المدن تتكون معنا °تحاد أ#وربي 

وفي التقر�ر د¹ل °تحاد أ#وربي àبهت ٔ�ن بعض هاذ ... تÏشوفو جميع
تجهيزات ما yداماش، ماشي ®ير صالحة، ماشي ما كايÏش الجودة د¹لها، ال 

àبهت ٔ�نه ما yداماش، ؤ�� نقول â ؤ�شرت لها اLلاش ما yدماش، ٔ#ن 
  .أ#طر المتخصصة ا�لي خصها تخد�ا ما كايناش، هاذ الشي صحيح، مhفقين

صفقة شراء أ#§زة تمت عن طريق طلب عروض مفhوح من طرف 
شركات، تم إقصاء ثلاثة منها لعدم  10لي تقدمت ليه �لمنافسة الوزارة، ا�

 .ا³ترا�ا �لشروط التقTية المطلوبة
النقطة الثالثة، التكلفة التقد�رية �لصفقة ³ددت من طرف الوزارة في 

ٔ�لف درهم، وهاذ الشركة ا�لي اyذات هاذ الصفقة اعطات  50-48حوالي 
فمن ®ير المنطقي ٔ�ن �كون ... تالئ�لف درهم، هذا ما يعني ٔ�نه ¢ل  35اLلا�ن 

�لآف درهم كما Xاء في سؤالكم، ما يمكÏش، واحTا تنقولو  3سعر الو³دة 
هاذ ... ٔ�لف، وان� في السؤال 37و 35ٔ�لف درهم، هما اعطاو بين  50ربما 

  .الشي ما �يÏش
رابعا، الإدLاء ¢لنقص في الجودة، ماشي دâ¹، الإدLاء ا�لي Xاءت به 

م، لٔ�§زة السالفة ا�Éر، لEس صحيªا، فكل معايير الجودة وسائل الاLٕلا
تم ا³ترا�ا وفق الضوابط المنظمة âÉ، وهاذ الشي ما تخدمش ٔ#ن الناس 
ا�لي كان خصهم يخدموا هاذ الشي، أ#طر المتخصصة كانت ®ير موجودة، 

  .وا#نٓ ابدينا مع المدراء الجهويين في التكو�ن د¹ل هاذ الناس ¢ش يخدموا
  .شكرا

  :الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد المس�شار في إطار التعقIب. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد حفIظ وشاكالمس�شار الس>يد حفIظ وشاكالمس�شار الس>يد حفIظ وشاكالمس�شار الس>يد حفIظ وشاك
في التوضيح د¹لكم، في الحقIقة Lلى ٔ�ن الس>يد الوز�ر بnنٔ هاذ ال�م 
ٔ#ن احTا امhداد �لرٔ�ي العام الوطني ٔ�ن مادام هناك تصريحات في صحف 

لين نقابيين، كا�ن كاتب Lام د¹ل نقابة، د¹ل معينة من طرف مسؤو
)CDT( لى التقار�ر ا�لي حصل ، ا�لي صرح وL ٔ�كد هاذ المعلومة بناء

��ع ابحال هاذ أ#مور، ¢ش ما تثارش ت Lليها، كان الواجب نتاع الوزارة ٔ�نها 
إذن كا�ن وا³د . البلبL Yلى القطاع د¹ل الصªة بصفة Lامة، �كل صرا³ة

 la(اع rطرف وزار�كم من الناحIة نhالنقص حتى من 
communication(ٔ�ن لازم كان خصكم تقوموا، هذا واجب ، .  

ولكن °تحاد أ#وروبي في التقر�ر د¹لو، التقر�ر كا�ن انتاع °تحاد 
أ#وربي، ماشي ما كايÏش، ٔ#ن التقر�ر د¹لو والتدyل د¹لو وإن كان هاذي 

وزارة الصªة من طرف الميزانية  مقhنيات حسب تصريحكم Lلى ٔ�نها نتاع
العامة نتاع اSوÛ، ولكن °تحاد أ#وروبي راه دا�ر الموا�بة معنا، هاذي راه 
ملايير كثيرة ومhعددة، وyاصة في وا³د البر�مج ا�لي هو محدد، ا�لي ما 

مليون  950(مليار س>ن�يم  95، وا�لي كEساهموا فIه بــ 2013و 2009بين 
X�ٔل تحسين نظامTا الصحي، ¢ش نحس>نو النظام ، وا�لي هي من )درهم

  .د¹لنا الصحي
إذن هاذ الشي، الس>يد الوز�ر، ٔ�نه لازم، ٔ�� ما كÏشوفش �يفاش 

من هذا، إلى ®ير ذÛٓ�366  ،â،  600الوزارة قامت بصفقة وfشراء 
و®ادي توزعها لمس>توصفات ومراكز صحية حضرية، وما عندهاش أ#طر، 

، )les placards( ،)Ça c’est grave(قى في وتبقى في مIكة مغلفة وتب
هذا سوء تدبير، هاذي �كل صرا³ة كÏسميوها سوء التدبير، ßشري ³اXة 
¢ش ند�ر صفقة ونخليها في الرفوف و®ادي تغمال لي، ٔ#ن حتى هاذ الشي 
راه �يغمال �كل صرا³ة، ماشي بهاذ المفهوم هذا ولكن �يخسر مع المدة، 

 صرا³ة �ي�سمى العبث �كل صرا³ة، وإن يتلاشى، يعني هاذ الشي �كل
كان ٔ�نتم ماشي مسؤولين Lليه، ان� جIتو ولقIتو، ولكن مع أ#سف هذا 

  .العبث يتüلى بعيIÏه
  .وشكرا

  :الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Lلى التعقIب. شكرا

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  .شكرا �لس>يد المس�شار المحترم

 ٔnكد مرة 6نية، هاذ الشي ا�لي تتقول °تحاد أ#وروبي ®ير ¢ش ن
تيعاوننا، الملايير كاينة، ®ير ٔ�� �نمشي لوا³د النقطة �مة Xدا، ف2 يخص 

  .هاذ الصفقة ما فيهاش °تحاد أ#وروبي
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6نيا، قال الس>يد المس�شار ملي تتقول الوزارة الت��ع، راه قمنا ¢لت��ع، 
ة، قامت به وتجمعنا، هاذ البحث قام، وكا�ن بحث قامت به المف�ش>ي

وXاوبنا هاذوك ا�لي كتبوا المقالات، ولكن احTا ما ®ادÇش نبزو Lليهم 
يÏشروه، كت¶Tا لهاذ الناس، ها هو البحث ا³دا¹ في الوقت المناسب ا�لي 

  . ٔ�مرت به ٔ��، ها هو البحث
ا�لي مhفقين Lليه هو �يفاش ٔ�نه هاذ الشي Åشرى وما كايÏش أ#طر 

لي يخدموه، مhفقين، دا¢ احTا¹ اولاد اليوم، احTا اعيالات ولا ا�لي ابغينا ا�
عطاه، ملي كتكون اهاذ الشي �تمشى، احTا ما جIناش دا¢ ا�لي اعطى الله 

مسؤول، �يكون عندك وا³د المشكل خصنا نحلوه، ماشي ®ادي نبقاو 
  . Lاود 6ني

¢ش هاذ الشي دا¢ �شٓ در� احTا؟ ابدينا ¢ش �كو�ن هاذ الناس 
تم Åشغيل  2012إلى ³دود مارس : يخدم، ابدينا ٔ�� نعطيك بعض أ#رقام

، %40ؤ�كثر من  )l’échographe(من أ#§زة د¹ل  %70ٔ�كثر من 
س>نة من  2013، مارس )biochimie(فقط من ٔ�§زة التªليل  40%

من ٔ�§زة الكشف ¢لصدى  %90بعد، بعد التكو�ن تم Åشغيل ٔ�كثر من 
، يعني هاذ )biochimie(من ٔ�§زة  %70و) les échographes(يعني 

الشي وقع، ربما �يف سمي�Iه انت ®لط، يعني ٔ�نه اشرينا ق�ل ما àكونو، ٔ�� 
تنظن دا¢ خصنا نمش>يو بعيد، ٔ�ن الحمد U ا�لي هاذ الشي ما كاßش فIه 

د¹ل  10شي، الصفقة دازت قانونية Lلى حسب المف�ش>ية العامة، وكانت 
ت، دا¢ خصنا نحلو هاذ المعضY ¢ش المواطنات والمواطنين الشركا

  . Çس>تافدوا من هاذ الشي الخدمات الصحية
  .شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

السؤال الموالي حول تدني مس>توى الخدمات الصحية ¢لمناطق القروية، 
  .فريق التجمع الوطني لٔ�حراروالكلمة ٔ#³د ٔ�عضاء . وخصوصا الجبلية منها

        ::::المس�شار الس>يد محمد القلوبيالمس�شار الس>يد محمد القلوبيالمس�شار الس>يد محمد القلوبيالمس�شار الس>يد محمد القلوبي
  .شكرا الس>يد الرئEس

  الس>يد الوز�ر،
  أ#خت والإخوة المس�شار�ن،

الس>يد الوز�ر، لقد س>بق ٔ�ن ٔ�شر� ®ير ما مرة إلى أ#وضاع الصعبة 
التي تعEشها العديد من القرى والبوادي المغربية في مجال الخدمات 

سها الخدمات الصحية، إما fس¶ب ضعف البنى التحتية أ#ساس>ية، وLلى ر�ٔ 
  . الطبية هٔ�و قY التجهيزات وأ#طقم الطبية وش>ب

وÅس>تفªل هذه أ#وضاع في المناطق النائية الجبلية، وخصوصا في 
فصل الش>تاء، حIث تصبح العديد من اSواو�ر معزوÛ عن العالم الخار� 

Û المساâ والطرق القروية، fس¶ب ال�ساقطات المطرية والثلجية و�ردي ³ا

مما ي�س¶ب في ³دوث وفIات سواء في صفوف أ#طفال والمس>نين ٔ�و في 
  . صفوف الÏساء الحوامل

وLلى س¶Iل المثال لا الحصر، ما تعEشه العديد من القرى ٕ¢قليم -و�ت 
في هذا الفصل البارد والماطر، والتي تعاني كل س>نة من نفس المشاكل 

  . مات الطبية التي تصبح مTعدمة في بعض أ#وقاتخصوصا في مجال الخد
  الس>يد الوز�ر، 

فعلا لا ندري كم من مرة طرح هذا السؤال سواء Lليكم ٔ�و Lلى 
الحكومات السابقة ٔ�و المتعاق�ة fس¶ب ا¦تهمEش اÉي يطال هذه المناطق 
وحرمانها من °س>تفادة من المراكز الصحية اFهزة ¢لمعدات الطبية والموارد 

  . ¶شرية الكفnٔةال 
Éا، ßسائلكم عن أ#س>باب التي مTعتكم من ت¶ني س>ياسة اس��اقIة، 
تمكن هذه المناطق من مخزون إضافي لٔ�دوية وموارد fشرية مختصة في اFال 
الصحي، ÇساLده Lلى اجhياز المرا³ل الصعبة من الس>نة، والتي تتكرر 

  .مشاكلها بصفة دورية مع ³لول كل فصل ش>تاء
  .وشكرا

        ::::يد رئEس الجلسةيد رئEس الجلسةيد رئEس الجلسةيد رئEس الجلسةالس> الس> الس> الس> 
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
السؤال �م، ٔ�ولا الشكر الجزيل لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار Lلى 

  . طر�م �لسؤال
نظومة الصحية، السلبيات والنقائص و°خhلالات احTا مhفقين Lلى الم 

والمشاكل، دايما تنعاودوها وهاذ الشي ماشي تنعاودها ¢ش نعاودها ما 
®ادÇش تتªل لي في Lام ولا ®ادي نمشي ٔ�� ®ادي يجي وز�ر في الميدان 
الصحي، كل ما يمكن عم� وتحقIقه هو تحسين الخدمات، ما يمكÏش يجي 

يحل جميع المشاكل، ولايني خصنا إشارات  حتى شي وا³د ا�لي ®ادي
  . قوية، عمل Lلى ٔ�رض الواقع

النقطة الثانية ا�لي ابغيت ßشير لها، الس>يد المس�شار المحترم، ومhفق 
، نفس المرتبة 130معك تماما، إلى احTا �بÌ مhصنفين في التنمية ال¶شرية 

ل ا�لي كانت عند�، خصك تعرف اLلاش، من بين النقط المهمة د¹
. الترتEب هو هاذ الفوارق °ج�عية وبين اFالين القروي والحضري

) PIB(ا�لى كانوا تEشوفوا ®ير  2010امشات ذاك الترتEب ا�لي كان ق�ل 
وتEشوفوا ®ير التعليم أ#ولي وتEشوفوا ®ير الصªة، دا¢ تEشوفوا هاذ ثلاثة 

ا�لور، ا�لي  النقط زائد الفوارق، معدل Lلى حساب الفوارق ا�لي رجعاتنا
، ا�لي �ور¹ 28الولا¹ت المتªدة كانت من أ#وائل رجعت في الرتبة 

، وكا�ن مÕلا كا�ن السويد ا�لي كانت 16رجعت لـــ  3الجنوبية كانت في 
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  . ا�لور رجعت القدام
هذا مشكل عويص ا�لي مhفقين Lليه، خصنا نلقاو ليه ³لول، ا�لي 

ة د¹ل الوقت ¢ش غنتطرق لهاذ احTا مhفقين Lليه وهاذ الشي خصني اشوي
  .الملف

ففي المغرب ف2 يخص الصªة، إلى اyذينا المؤسسات الصحية القروية 
د¹ل هاذ  %72، هذا ®ير كافي، %72ٔ�ي  2689من بين  1938هي 

  . المس>توصفات وهاذ الشي كا�ن في الجبال والمناطق النائية والمناطق القروية
  هما؟كا�ن °خhلالات والنقائص، ٔ�ش>نو 

ٔ�ولا، كا�ن الإ�راهات المرتبطة ¢لطبيعة الجغرافIة وال�ش�ت وتباLد 
اFموLات السكTية، ا�لي ®ادي نذ�رك بيه هاذي راه كنعرفو في المغرب ما 

د¹ل الساكنة د¹ل البوادي والمناطق النائية موجودة  %30®ادÇش نخبيوه، 
ولهذا، خص . ها�يلومتر Lلى المس>توصف ا�لي قريب ل  L10لى أ#قل بعيدة 

  .جميع اFتمع المدني، جميع الوزارات، المحددات °ج�عية �لصªة
النقطة الثانية، كا�ن العديد من المس>توصفات ا�لي تيقوم بها اFتمع 
المدني، ا�لي تيقوم بها الناس ا�لي احTا ما في اخ�ار�ش، حتى تت¶نى وتقول 

ا�لي ما ابنTEاهاش، ما ليك خصنا الطبEب، احTا ما داyلاش في الس>ياسة 
  .وXد�ش لها لا التجهيزات د¹لها، لا من �حIة الموارد ال¶شرية

فف2 يخص الحكومة، كا�ن س>ياسة Åشار�ية ا�لي قدت Lلى المحددات، 
ٔ#ن الاßٕسان ا�لي مريض، ماشي الاßٕسان ا�لي ما تيداواش، ا�لي خصو 

كذâ، الاßٕسان  اSواء، الاßٕسان ا�لي مريض هو ا�لي ما عندوش المدرسة
ا�لي مريض هو ا�لي ما عندوش الماء كذâ، الاßٕسان ا�لي مريض هو ا�لي 

âسكن فيها كذÇ ما عندوش دار.  
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة في إطار التعقIب �لس>يد المس�شار، . شكرا الس>يد الوز�ر

  .تفضل

        ::::المس�شار الس>يد محمد القلوبيالمس�شار الس>يد محمد القلوبيالمس�شار الس>يد محمد القلوبيالمس�شار الس>يد محمد القلوبي
  .لس>يد الوز�ر المحترمشكرا ا

بطبيعة الحال، الس>يد الوز�ر، احTا ®ادي نتكلمو بمعطيات حقIقIة، 
-و�ت -الحس>يمة- التقر�ر د¹ل المندوبية السامIة �لتخطيط جعلت §ة -زة

  . في ٔ�دنى السلالم د¹ل الترتEب في جميع القطاLات
خريطة ما دام نحن بصدد مTاقشة الوضع الصحي، فحتى الرسم الت¶Iاني �ل

الصحية Lلى مس>توى الجهة، ملي ®ادي ند�رو مقارنة داyل الجهة وطنيا 
وند�رو داyل الجهة إقليميا، ®ادي نلقاو إقليم -و�ت هو ٔ�دنى في اSرXات 
اSنيا في الترتEب، وقلتوها ق�ايY في أ#جوبة د¹لكم أ#ولى Lلى ٔ�ساس 

  . الوزارة تعمل Lلى التوزيع العادل
ما يفIد العكس، الس>يد الوز�ر، عند� في المس�شفى  ٔ�� ®ادي نعطيكم

الإقليمي د¹ل -و�ت ا�لي ®ادي نقراو Lليه الرهان، هو ف2 يخص العدد 
  . 19، في إقليم الحس>يمة 20، في إقليم -زة 4د¹ل أ#طباء الجرا³ين عندو 

  . 5، في -زة 7، في الحس>يمة 2في -و�ت : Lدد القاLات د¹ل العمليات
، في 26في -و�ت : أ#طباء في المس�شفIات الإقليمية بثلاثةLدد 
  . 58، في -زة 65الحس>يمة 

وملي ®ادي àرجعو لعدد السكان، الس>يد الوز�ر، اسمع لي مز¹ن، راه 
 557ٔ�لف في الحس>يمة، و 395ٔ�لف د¹ل الساكنة في إقليم -و�ت، و 668

  ٔ�لف في -زة، ٔ��ن هو التوزيع العادل؟ 
عايير والمقايEس هي العدد د¹ل السكان لكل طبEب ٔ�و كل إذا كنا الم

  طبEب لعدد د¹ل السكان، ٔ��ن نحن من هذا الوضع؟
  الس>يد الوز�ر، 

ف2 يخص المراكز الصحية ما نتكلموش Lليها، ا�لي ابغينا احTا هو Lلى 
أ#قل �كون المس�شفى الإقليمي مhواXدة فIه جميع الخدمات الصحية، راه 

الجرا³ين ا�لي ®ادي يتعينوا ®ادي يمش>يو في ³الهم، راه حتى حتى أ#طباء 
 5ٔ�شهر ولا  4شي وا³د ما يجلس، حتى المندوب الإقليمي راه ما اXلسش 

  .اشهر، راه ٔ�نتم Lارفين هاذ المعطيات
ا�لي ®ادي نلتمسو مTكم، الس>يد الوز�ر، هو إعطاء وا³د الشوية د¹ل 

  .أ#همية لهاذ المس�شفى
  .شكرا

        ::::Eس الجلسةEس الجلسةEس الجلسةEس الجلسةالس>يد رئ الس>يد رئ الس>يد رئ الس>يد رئ 
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار التعقIب، . شكرا الس>يد المس�شار

  .تفضل الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم
قلت L âلى حساب الإمكانيات، احTا ... ٔ�� ما قل�ش بnنٔ الوزارة

ما  ®اديين في هاذ الطريق ¢ش �كون التوزيع العادل، يعني قلت لي راه
  . كايÏش، ٔ�� مhفق معك

 ê ولهذا، هاذ المفارقة الك�يرة ا�لي كاينة بين فيها الإقليم، ا�لي ٔ�شرت
-و�ت وأ#قاليم اFاورة Lلى الصعيد الوطني، هذا ا�لي جعلني من بين 
الز¹رات أ#ولى هو هاذ الإقليم ا�لي امشEت ليه، و®ادي àرجع ليه كنظن 

Lين ٔ�و ثلاث ٔ�سابيع، اLذينا قرارات مع ٔ�س>بوyرجع ليه؟ ٔ#ن اà لاش ®ادي
أ#طباء ومع الناس ا�لي كانوا تما ¢ش ®ادي àرجعو ßشوفو مدى هاذ 

  . القرارات فين وصلوا
مÕلا ملي كنت امشEت كان المشاكل د¹ل ا¹Sليز ا�لي من تما ابدات 

مليون ا�لي تتحط الوزارة ¢ش Åشري الخدمات من القطاع الخاص،  380
ٔ#ولوية د¹ل -و�ت، ٔ�� مhفق معك كا�ن مفارقة، فما كاßش توزيع اyذينا ا

Lادل بين هاذ المدينة العز�زة -و�ت والمدن اFاورة، ٔ�� مhفق معك، 
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ولايني Lاود 6ني خصنا تدريجيا، ٔ#نه تنقول â ٔ�نت تتدوي لي Lلى 
المس�شفى ا�لي مhفق معك، ٔ�� زرتو وتنعرفو مز¹ن وتنعرف الناس ا�لي 
yدامين فIه، ما ¢L âلى الصعيد الوطني راه عند� ٔ�قاليم محدثة Xديدة 

، ما فيهش مس�شفى، صفربدون مس�شفى، اSريوش إقليم ما فيهش، فIه 
 اyذينا أ#رض، وخصنا ّ� راه حتى هما تيغوتوا، امشEت وجIت واحTا ¹

فيهش كا�ن طرفاية إقليم Xديد، ما ... àزربو نبIÏو، هاذ الشي ما تي��ناش
كا�ن . ما فيهش مس�شفى... yا قريبة لإقليمامس�شفى، مولاي يعقوب، و 

ثلاثة أ#قاليم في المغرب محدثة �بيرة، ما فيهاش حتى شي مس�شفى تماما، 
  . خص اشوية الصبر

احTا¹ ا�لي تنقول من هاذ المنبر �لمواطنات والمواطنين ®ادي �كون 
احTا ... ما نبغيوش حتى شي مغربيالشفافIة التامة، احTا راه كلنا مغاربة، و 

ابغينا المغاربة نوصلو مغربية ولا مغربي كلكم، يد في يد، ¢ش المغاربة يمش>يو 
�لæدمات الصحية Lلى حسب الحاجIات د¹لهم، Lلى حسب المرض 
د¹لهم، ما ابغيناش يدyلوا �لæدمات الصحية Lلى حساب الفلوس ا�لي 

ج لا لنا ولا لكم ٔ�نه ®ادي نمشي إن عندهم في جIبهم، وهاذ الشي راه تيحتا
  .شاء الله يد في يد و�كون yير إن شاء الله

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
السؤال الموالي حول تدبير مراكز تصفIة اSم، . شكرا الس>يد الوز�ر

والكلمة ٔ#³د السادة ٔ�عضاء الفريق °شتراكي لتقديم السؤال، تفضلي 
  .زبيدة بوعيادأ#س>تاذة 

        ::::يدة زبيدة بوعياديدة زبيدة بوعياديدة زبيدة بوعياديدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس> المس�شارة الس> المس�شارة الس> المس�شارة الس> 
  .شكرا الس>يد الرئEس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس>يد الوز�ر،

  إخواني المس�شار�ن،
موضوع سؤالنا هو مرتبط ¢لقصور الكلوي، ونحن نعلم ٔ�ن العدد في 
ارتفاع مس>تمر، وهذا �تج �لمªددات د¹ل القصور الكلوي، ارتفاع ³الات 

بلاد�، وهاذ الشي ما  الضغط اSموي، ارتفاع ³الات السكري في
مسؤولاش Lليه وزارة الصªة ¢س>ت�Tاء الشق المتعلق ¢لوقاية وتفعيل هاذ 

  ... البرامج بجوج د¹ل داء السكري وداء
هاذ المشكل د¹ل القصور الكلوي فIه مجهودات م�ذوÛ مTذ الحكومات 
السابقة في تدبير هاذ المسÛٔn هاذي، في تصفIة اSم، ا#نٓ وصلنا حتى 

  . )dialysés( 12.500تقريبا  2012اية ¦نه
المشكلة ا�لي واقعة، نحن مع ٔ�ولا هاذ تدبير الإستراتيجية ا�لي Lاد دا¢ 
قلتيو د¹ل الشراكة ما بين القطاع الخاص والقطاع العام، هذا كنا اشحال 

  . هاذي كناديو بها، مز¹ن، هاذ الشي في إطار ا¹Sليز مز¹نة
Lلى المس>توى الوطني، كذâ كتبذل  لكن تخلقت جمعيات مhعددة

إلخ، لكن ماذا ... مجهود و�خٓرها ا�لي دشن صاحب الجلاÛ في اSار البيضاء
 Ûٔnنلاحظ؟ نلاحظ ٔ�ن الجمعيات ٔ�صبحت هي التي تد�ر بطريقتها هاذ المس

د¹ل هاذ المرضى، طبعها fشراكة مع وزارة ) la prise en charge(د¹ل 
... fشراكة ،)CHU(الوطنية، fشراكة مع  الصªة، fشراكة مع المبادرة

ولكن �يبقاو ذاك ا#لآت ا�لي هما في اللائحة وا�لي كEس>تافدوا منهم 
  المرضى، �يبقى هناك إشكاليات مhعددة، اLلاش هاذ الإشكاليات؟ 

ٔ�ولا، Xاية من التÏس>يق بين كل هاذ المتدyلين من X�ٔل حماية صحة 
  هذاك المواطن؛ 

قIات ا�لي ماشي مو³دة، مÕلا في §ة كنلقاو 6نيا، Xاية من الاتفا
اتفاقIة البنود د¹لها في شكل، اSار البيضاء كنلقاو مع جمعية البنود د¹لها 

  في شكل �خٓر، إذن ما كايÏش وا³د التوحIد د¹ل مضامين الاتفاقIات؛ 
6لثا، والإشكالية الكبرى هو ٔ�نه رئEس الجمعية ٔ�صبح يتحكم في الطبEب 

 les( جوج د¹ل ّ� ¹ الله يخليك هاذ المريض د�ر ê ول êالمعالج، �يق
séances de dialyse( ا�لي هي قانونية، ٔ#نه عندي 4، ما تد�ر لوش ،

  . اللائحة طويY وخصني نبان بnنٔه ٔ�كثرية المواطنين ا�لي عندي يتعالجوا
كل هاذي قضا¹ جعلتنا اليوم، الس>يد الوز�ر، كنطرحو هاذ السؤال 

°شتراكي ¢ش نقولو لكم واش عندكم شي تصور ا�لي خصو  في الفريق
�كون قانوني ¢ش هاذوك الجمعيات مشكور�ن يحترموا القانون ا�لي Lليه 

  ®ادي نعتمدو؟
  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر. شكرا الس>يدة المس�شارة

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  والسادة المس�شارون المحترمون،الس>يدات 
  .الس>يد الوز�ر المحترم، اسمح لي

كلمة بعüاÛ عن البر�مج الوطني �لتكفل ¢لقصور الكلوي المزمن  ،ٔ�ولا
)terminale( أ#هداف 3، كا�ن:  

الهدف أ#ول هو ا�لي شرت ليه، هو تلبية طلبات تصفIة اSم ا�لي 
رقام، هاذ الشي تلبية تصفIة ®ير نذ�ر ببعض ا#ٔ ... بطريقة مس>تعYü الناس

تتم إما مؤسسات وزارة الصªة ا�لي مكلفة ³اليا  (Dialyse)اSم يعني 
مواطنة ولا مواطن، وإما fشراء الخدمات عن طريق  7000بعدد يفوق 

مليون  380مواطنة ومواطن،  2250القطاع الخاص، وهي �تهم حوالي 
  .درهم إلى يومTا هذا

مركز تصفIة اSم في القطاع العمومي،  97كا�ن Lلى الصعيد الوطني 
 Ûٓ�1000 تصفIة دم، وكا�ن حوالي  1500في القطاع الخاص، كا�ن  95

  .طبEب 1500ممرض و
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مTذ . �لتذكير، تEتم فhح وÅشغيل مركز تصفIة اSم مTذ مارس الماضي
مارس إلى يومTا هذا تEتم Åشغيل وفhح مع الشركاء ا�لي ٔ�شارت لها أ#س>تاذة 

يوم في المغرب كنªلو مركز تصفIة اSم، عموما هاذي  26كل  يوم، 26كل 
  .هما أ#رقام

هاذ الشي ®ير كافي تماما، ماشي ®ير كافي، كا�ن المشاكل ا�لي ®ادي 
àرجع لها هاذ المشاكل ا�لي ٔ�شرت لها، ولهذا نمش>يو تدريجيا، ٔ#ن كانت هاذ 

كل الجمعيات، ٔ�ولا ٔ�شير ؤ�ؤكد هاذ الشي ما �يهمش . الجمعيات كانت قلائل
كا�ن جمعيات مسؤوÛ ا�لي كتæدم، ا�لي ما كتد�رش كاع نيفها في هاذ 

  .الشي، وما كتدyلش في هاذ الشي، كتæلي أ#طباء تhEكلفوا
هاذ الشي ا�لي شرت ليه كا�ن في بعض المناطق، واحTا àبهنا هاذ 

 -ماشي كلهم  -الناس، ؤ�� شخصيا �رٔ�ست اج�Lات واج�Lات مع جميع 
امشTEا بعيد ٔ�ن در� لهاذ . كن الجمعيات المهمة، كلشي �رٔ�ست اج�Lاتول

ع ــــــ، مÕلا هاذي شي شهر تم اتفاقIات م)les fédérations(الجمعيات 
)la fédération (م د¹ل تطوانSة اIة، قريبا مع -د¹ل جمعيات تصفüطن

مة لتوحIد د¹ل اSار البيضاء ¢ش نمش>يو �يف قلت الس>يدة أ#س>تاذة المحتر 
دا¢  حÕينامضامين هاذ الاتفاقIات د¹ل الشراكة ¢ش ما يبقاش، ¢ش احTا 

في الشراكة ا�لي Xاية وا�لي ابدات ٔ�نه �كون لجنة مس>تقY ا�لي ®ادي 
�كون من الناحIة الطبية هي ا�لي عندها أ#ساس ¢ش -yذ مريض ولا ما 

  . -yذش تخليه ي�س>نى
معك بهاذ الطريقة تندوي معهك بقلبي، ٔ�نه ا�لي تÏتمناوه ٔ�نه ملي تندوي 

ملي تÏس>ني ٔ�� تنقول واyا هاذ ا�لجنة واش يعقل ٔ�نه مواطن مغربي ®ادي 
نقول ليه ا�لجنة ما اyذا�كش، راه ما اyذاتوش، ما معنى هذا؟ يعني 

ٔ�� ®ير ملي تندوي �وز�ر بهاذ الطريقة كنقول واش احTا . yليك تموت
  ®ادي نخلي مواطن يموت؟ 

ا نوصلو هاذ المشكل، خصنا نحلوه، واحTا ا�لي مسؤولين Lليه خصن
�وزارة الصªة ¢ش fسن هاذ الس>ياسة ال�شار�ية مع الشمال والجنوب 
وأ#قطاب الكبرى ¢ش ما يبقى حتى شي مغربية ٔ�و مغربي في لائحة 

  .°نتظار
  .شكرا الس>يدة المس�شارة

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .ٔ�س>تاذة زبيدة في إطار التعقIبالكلمة ل. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس>يد الوز�ر

صحيح هاذ الشي مجهودات م�ذوÛ، واFتمع المدني كEش>تغل في هاذ 
الشي، ولكن بحكم قلتو ®ادي تو³دوا التعاقد مز¹ن، لكن yاص في هاذ 

ا�لي �يæدم مع  التعاقد يتم التنصيص Lلى دور هذاك الطبEب، ٔ#نه الطبEب
ê شي مشكل في هاذ المركز  هاذ الجمعيات راه ®ير محمي، ا¦نهار ا�لي يوقع

حتى ³د ما ®ادي يعرفو، ٔ#نه هو مشغل ولا مشغل عند هاذيك الجمعية، 
  . وما -بعش لوزارة الصªة

ولا  220و¢لتالي، احTا كنعرفو بnنٔه Lدد أ#طباء ا�تصين اقلال، شي 
250 )néphrologues( ش، وهاذ العدد ®ادي ويتكا�ر د¹لÏيIما كاف ،

  . هاذ القصور الكلوي
، )qui fait quoi(إذن إلى ما كاßش وا³د النظام قانوني تعاقدي 

ويتªترم، ويتªترم هاذ التعاقد، الجمعيات مشكور�ن �يقوموا ¢لمهام د¹لهم، 
راكز ولكن حماية المريض وحماية الطبEب والممرض ا�لي المسؤول في هاذ الم

  .ا�لي -بعة �لجمعيات خصو كذâ يتحمى، هاذي نقطة
النقطة الثانية، هو في إطار التعاقد، هاذ المراكز ا�لي -بعة �لجمعيات، 

، وانت راه Lارف الإشكالية ٔ�ش>نا هي، تجهيزها بوسائل اyاص يتم تجهيزه
لشي مريض، ) des effets secondaires(°س>تعüال، ٔ�حIا� �يوقعوا 

لممرضين �يتلفوا في ذاك الجمعية، ما يمكTلهمش يهزوه يديوه لشي الطبEب وا
مس�شفى، ما عندهمش ا#لآت الإس>تعüالية ٔ#نهم كEش>تغلوا في وا³د 

  .المكان ا�لي هو ما عندوش وا³د الطابع ا�لي هو طبي
6لثا، وهاذي مسX Ûٔnد �مة، هو ٔ�نه الطبEب في هاذ إطار التعاقد 

، )Les indications(هو المسؤول Lلى  ا�لي ®ادي تد�روا yاص �كون
اشكون هو المريض ا�لي عندو الحق ¢ش يمكن لو يد¹ليزا، ماشي شخص 
ا�لي هو رئEس الجمعية ٔ�و كاتب Lام الجمعية يجيب لو المريض، يقول لو هذا 

وهاذ الشي ولٔ�سف تقال لنا، و¢لتالي هاذ الشي . خصك تد�ر لو ا¹Sليز
®ادي Åشوفوها و�كون -بع �لمد�ر الجهوي د¹ل  خصو ي�Tظم ¢لكIفIة ا�لي

  . كل §ة ¢ش هو يÏسق وي��ع هاذ الشي
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة .. الكلمة �لس>يد وز�ر الصªة. شكرا، شكرا �لس>يدة المس�شارة

  .لكم الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم
  ،الس>يدة المس�شارة المحترمة

ٔ�� تنªترم كلشي النقط ا�لي جIتي بها، وأ#فكار احTا تhÏقاسموها ٔ#ن 
صحيح هاذ الشي ا�لي تتقولي، وتنقول â راه كا�ن وا³د المشروع د¹ل 

راه ¢قي تنظن واش �ي�Tاقش في البرلمان وهي ... الحكومة ا�لي داز د¹ل
اكة بين القطاع الشراكة بين القطاLين الخاص والعام، واحTا Sينا قانون الشر 

، ا�لي اشكون هاذ )qui fait quoi(العام والخاص ا�لي �يف قلت انت 
ا�لüان، ا�لي فIه التجهيزات د¹ل المس>تعüلات، ٔ#ن إلى ³ل ولا قدر 

  . الله، إذا وقعت شي ³اXة ٔ�ش>نو خصو يد�ر
هاذ الشي كلشي كا�ن، ولايني وقفTاه حتى يدوز د¹ل الحكومة ٔ#ن 
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القطاLين الخاص والعام، ا�لي Xات به الحكومة ما هاذي الشراكة بين 
�يهمش ®ير قطاع الصªة بو³دها، �يهم جميع القطاLات، وإن شاء الله 
®ادي يدوز واحTا مس>تعد�ن، احTا ابديناه، �يف قلت â، الس>يدة 
المس�شارة المحترمة، ابدينا تدريجيا، ٔ�� ربما ®ادي نقترحو وإلى اقترحhو ®ادي 

نجي لا³ٕدى ا�لجنة ¢ش ®ادي ند�ر لكم وا³د العرض، �كون ٔ�حسن ٔ�نه غ 
هاذ الشي ا�لي تنقول تنقولوه وتند�روه، ربما ®ادي تفIدو�، ٔ#ن كلشي 

  . مhفقين Lلى الطريق
  .شكرا الس>يدة المس�شارة

  :الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

Iة التي والسؤال الموالي حول المعايير المعتمدة لتوزيع الطا�رات المروح
الكلمة ٔ#³د السادة المس�شار�ن من . اقhنتها وزارة الصªة Lلى الجهات

  .الفريق التجمع الوطني لٔ�حرار، ٔ�س>تاذ مفIد تفضل

        ::::المس�شار الس>يد محمد المفIدالمس�شار الس>يد محمد المفIدالمس�شار الس>يد محمد المفIدالمس�شار الس>يد محمد المفIد
  .شكرا الس>يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  الس>يدة، السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس>يد الوز�ر، 
ؤخرا الحكومة Lلى اقhناء مروحIات لتقريب في ¢درة طيبة، ٔ�قدمت م

المرفق الصحي من المواطنين والمواطنات، وتحسين الخدمات العلاجIة 
المتعلقة ¢لطب °س>تعüالي وفك العزÛ عن سكان المناطق النائية والجبلية 
Lلى الخصوص، حIث تم توزيعها Lلى بعض الجهات التي من المفروض 

إلا ٔ�ن ال�ساؤل اÉي . س�شفIات الجامعيةتحتا§ا لنقل المرضى إلى الم 
ٔ�صبح يفرض نفسه هو المعايير التي اعتمدتها الوزارة لتوزيع هذه المروحIات 

  .Lلى الجهات
  الس>يد الوز�ر، 

ما هي المعايير التي اعتمدتها الحكومة لتوزيع هذه المروحIات : سؤالنا
  Lلى الجهات المس>تفIدة من yدماتها؟ 

  .وشكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس>يد رئEس الج الس>يد رئEس الج الس>يد رئEس الج الس>يد رئEس الج 
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
الشكر الجزيل لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار لطر�م لهذا  ،ٔ�ولا

  .السؤال المهم ا�لي ®ادي àتمكن مTو ¢ش نnكٔد Lلى بعض أ#مور

هاذ المروحIات الطبية أ#ولى من نوعها في المغرب، ا�لي  ٔ�ولا، شراء
اشراتها . اشراتها وزارة الصªة، هاذي �بداية، هاذي ®ير بداية، ¢ش نبداو

في إطار �ر�مج ا�طط الوطني لتكفل المس>تعüلات ا�لي حظيت ٔ�� 
مارس في مدينة  5ٔ�مام ٔ�نظار صاحب الجلاÛ يوم الثلا6ء  هfشرف تقديم
 فIه وا³د الرؤية Xديدة د¹ل ا�طط الوطني هو التكفل فاس، ا�لي

د¹ل المغاربة �يموتوا بلاصة  %83¢لمس>تعüلات ما ق�ل °س�شفاء، قلنا 
  . الكس>يدة ق�ل ما يوصولوا لاسميتو

  : المحاور خمسةا�لي فIه 
 المس�شفIات؛ /التكفل ¢لمس>تعüلات °س�شفائية -
ية ا�لي فيها المروحIة ق�ل ما التكفل ¢لمس>تعüلات ما ق�ل °س�شفائ  -

 يوصلوا؛
 التnطٔير والتكو�ن؛ -
 رابعا، الشراكة بين جميع القطاLات، وyاصة القطاع الخاص؛ -
 . وy�ٔيرا التnطٔير القانوني -

  . 2016- 2013مليون درهم  500ا�لي الكلفة المالية د¹لو 
 المعايير، هي المعايير �بداية، ٔ�ما احTا ما ®ادÇشاي ند�رو معايير، ®ادي

ند�رو وا³د الجهة وما ند�روش §ة ٔ�خرى، ®ير هاذ المعايير، الس>يد 
المس�شار المحترم، ®ير �يفاش نبداو، ماشي زعما سدينا، ®ير �يفاش نبداو، 

  . ٔ#ن خصنا إلى اشريناها فين ®ادي نحطوها، ابدينا
قلنا البعد عن المراكز °س�شفائية المرجعية، تتعرفوا مhفقين معا¹ ٔ�ن 

الحوز يعني ج�لية، بعيدة، راه كا�ن مسافة --ßس>يفت-مرا�شذيك §ة 
  . �يلومتر، ماشي الوحIدة، ®ير ابدينا بها 300

  . 6نيا، صعوبة الولوج بفعل التضارÇس
ال النزول وإقلاع الطا�رات، لح مس>تªاصةرابعا، التوفر Lلى ٔ�رضية 

yا الطا�رة راه امن ٔ�حسن، و ) les stations(ا�لي خصو �كون وا³د 
فhوها ربما في الفIلم تتحط فين ما، ولكن إذا كان ا�ليل ما يمكن ¦يهاش ش 

  .تحط
yامسا، مرور طلب المروحIة Lبر مراكز الضبط والتنظيم، واعطينا 

  . 141هذاك الرقم الوطني اFاني ا�لي ابدينا ال�شغيل د¹لو تدريجيا هو 
ا�ش، وy�ٔيرا، ا�لي ابغيت نقول â ٔ�نه ابدينا بهاذ الجهة، §ة مر 

ورصد� أ#موال من دا¢ ٔ�نه العام الجاي إن شاء الله، ®ادي نبداو بجهتين، 
  . تطوان-�رمجنا طنüة à2015زيدو §تين هي وXدة والعيون، و

هاذي �بداية، ربما إذا اقhضى الحال ٔ�نه لقIنا كا�ن ³اÛ اس>تعüالية 
 وyاص، راه ®ادي àزيدو، احTا ماشي هاذ الشي، احTا ابغينا هاذ الشي

در�ه �لمواطنين، ما در�هش �لزواق يعني ند�رو ®ير لمرا�ش ¢ش لاخر�ن 
  . يتفرجوا، ¢لعكس

ربما �كون عندي ... إذا لقIنا ٔ�نه محتاجIنو، وماشي شي ³اXة ا�لي
اشوية الوقت ¢ش ßشرح â، ٔ�� شوف الناس تEسمعوا المروحIة يحساب 
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  . Xة ا�لي ®الية، تماما¦يهم راه حطينا الفلوس د¹ل الوزارة، ماشي شي ³ا
و6نيا ٔ�� تنقولها من هاذ المنبر، وإذا كانت ®الية احTا أ#رواح د¹ل 

سالات ... المغاربة ما عندها ثمن، وربما ®ادي نعطيك بعض أ#رقام في
  . الوقت د¹لي

  .شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
. ار التعقIبشكرا الس>يد الوز�ر، احhفظ بها الس>يد الوز�ر في إط

  .الكلمة لٔ�س>تاذ مفIد في إطار التعقIب عن جواب الس>يد الوز�ر

        ::::فIدفIدفIدفIدالم الم الم الم المس�شار الس>يد محمد المس�شار الس>يد محمد المس�شار الس>يد محمد المس�شار الس>يد محمد 
ٔ#نه دائما تتnكٔدوا . شكرا الس>يد الوز�ر Lلى جوا�كم الشافي في الحقIقة

في جميع النقاشات دL â¹لى ٔ�نه ٔ�رواح المواطنين ٔ�®لى من المروحIات 
  . ؤ�®لى من ٔ�ي شيء

 كنعتقدو فهاذ السؤال د¹لنا هو المبادرة د¹ل اقhناء هاذ ولكن ا�لي
المروحIات Sعم ا�لوEXس�Iك بقطاع الصªة و°رتقاء ¢لخدمات م�ادرة لا 

  . يمكن إلا ٔ�ن ننوه بها
ولكن ٔ��كلم معك، الس>يد الوز�ر، �كل صرا³ة، فnسٔ>باب àزول هذا 

نة فاس ا�لي السؤال كتجي والإحساس د¹لنا ¢لغبن في مدينة فاس، مدي 
àزلت فيها المروحIة، صاحب الجلاÛ ٔ�عطى °نطلاقة د¹لها ولكن كانت 
لجهة ٔ�خرى، مع العلم ٔ�نه، الس>يد الوز�ر، راه المس�شفى الجامعي د¹ل 

د¹ل الجهات، راه �يجيو المواطنين من  4الحسن الثاني في فاس راه تEشمل 
لي وXدة و�رس>يف -فIلالت، من الجهة الشرقIة ا�- الجهة د¹ل مكTاس

الحس>يمة ا�لي هي ك�شمل يعني المنطقة الجبلية --زة-و-ور�رت، من -و�ت
  ... ا�لي كتكلموا Lليها وفي نفس الوقت الوعورة د¹ل

إذن كنا àرغب ٔ�ن تعطي لهذا المس�شفى المروحIة و�كون في ٔ�قرب 
ا#Xٓال، ٔ#نه فاس �تمتاز بوا³د المر�ب اس�شفائي يعني نموذ� Lلى 

س>توى المغربي إن لم ٔ�قل Lلى المس>توى العالمي، ٔ#نه فIه وا³د العدد الم 
  . د¹ل المرافق ا�لي تتæدم المصلªة د¹ل المواطنين

من هذا المنطلق، تنطلبو مTكم، الس>يد الوز�ر، وٕ¢لحاح ٔ�نها �كون 
  . فاس حتى هي س>باقة ¢قhناء هذه المروحIة

  .  وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر. س�شارشكرا �لس>يد الم 

        ::::الس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªةالس>يد وز�ر الصªة
®ير المروحIة راه ما XاÅش ل� وصاحب الجلاÛ ٔ�عطى °نطلاقة 
ورجعناها لمرا�ش، راه هاذ المروحIة كنا قد اقhنياها ق�ل، ٔ#ن هاذ الشي 
¢ش صاحب الجلاÛ يعطي °نطلاقة وXد� كلشي أ#مور، ماشي حتى 

  . ند�رو هاذي، يعني كانت أ#مور مضبوطةLاد نقولو فين ®ادي 
كانت ابدات ٔ�س>بوع من ق�ل في مرا�ش، ج�ناها ¢ش �كون في إطار 

مليون درهم، راه  4حتى ذاك س>يارات الإسعاف ا�لي شفhو ا�لي كتد�ر 
فرقTاهم دا¢ Lلى اسميتو، هاذوك كلهم د¹ل جميع الجهات ج�ناهم تما، واقhنTEا 

�خٓر�ن ¢ش ٔ�ن كل §ة §ة  53و®ادي يجيو  �خٓر�ن، 30دا¢ راه Xايين 
  . إن شاء الله �كون عندها

®ير ا�لي ابغيت نقول ٔ�نه ¢ش نقول â هاذ التجربة هاذي ٔ�رواح 
المواطنين ما عندها قيمة، ٔ�� ®ير هاذ المروحIة إذا اسمحتي لي ®ير هاذ 

ندوي روح، ؤ�� ت  22مواطن ومواطنة،  22أ#سابيع القليY الماضية، ٔ�نقذ� 
معك دا¢ �طبEب، كانوا ®ادي يموتوا هاذو Lلى حسب الإمكانيات ا�لي 

  . عند� وLلى حسب ا�لي تنعرف ٔ�� �طبEب
  : نعطيك مÕل

كا�ن وا³د جوج الس>يدات Xاو من النوا; د¹ل الصو�رة بنزيف،  -
كانوا ®ادي يوSوا ابحال ذاك الشي ا�لي تيكhبوا كل نهار في الجور�ل، وهاذ 

 ا�لي تيكhبوا، كانوا ®ادي يموتوا Xاو ¢لمروحIة؛  الشي صحيح
ا�لي Xا بهاذ المروحIة ) le tétanos grave(كا�ن الكزاز يعني  -

 وج�ناه؛ 
 كا�ن كذâ وا³د التعفن خطير ا�لي ج�ناه من العيون ¢لمروحIة؛ -
 كا�ن كذâ وا³د الوعكة قلبية خطيرة Xدا ا�لي Xات من زا�ورة؛ -
ضية، إلى شفhو أ#س>بوع الماضي كان بتر لوا³د وفي أ#¹م القليY الما -

اليد لوا³د الس>يد في -رودانت، وتتعرف ملي تيكون بتر لوا³د اليد yاص 
 السرLة، امشات Xابتو المروحIة وتنقذ ذاك الس>يد واليد رجعت عندو؛

وفي هاذ الس¶ت وأ#³د كان وا³د الس>يد مات في مرا�ش،  -
�ن ®ادي يموتوا خصهم زرع الناس اLلا 2واضطرينا كان عند� وا³د 

الكلى، وا³د في مرا�ش ووا³د في اSار البيضاء، هذاك وا³د زرعنا ليه 
ذاك الكلي في مرا�ش مز¹ن، وج�نا الكلى أ#خرى في المروحIة �Ìار 

  . البيضاء وزرعناها والس>يد انقذ�ه
لهذا، . ³اÛ في أ#سابيع الماضية، يعني ما عندها قيمة 22هاذي ®ير 

، تيقول â الناس إيوا ما كا�ن والو في )un luxe(لشي راه ماشي هاذ ا
المس>تعüلات ابداو ¢لمروحIة، ٔ�� ما مhفقش، yاص هنا وهنا، yاص 

ا�لي انقذ�  �22كونوا المس>تعüلات و�كون عند� حتى احTا المروحIة، هاذ 
  . امTين انقذ�هم؟ �ون ما عند�ش هذا لو كان ماتوا

  .المحترم شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر، ßشكركم Lلى مساهمتكم الغنية في هذه الجلسة

ونhÏقل إلى السؤال الفريد الموXه إلى الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن 
ربما سnسٔ�شف من طلب نقطة نظام ٔ�نه ... المهني وهو حول Lدم اس>تفادة
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يل والتكو�ن المهني ê سؤال فريد وقع تغيير في البرمجة، الس>يد وز�ر ال�شغ 
وس>بق ٔ�ن توXه بطلب لترت�Eه في هذه الجلسة بهذا الشكل، وس>بقت 

  . الإشارة إلى ذâ في بداية انعقاد هذه الجلسة
السؤال قلت يتعلق حول Lدم اس>تفادة بعض أ#جراء المسüلين 

الكلمة ٔ#³د السادة . ¢لصندوق الوطني �لضمان °ج�عي من التقاLد
  .س�شار�ن من الفريق الفIدراليالم 

        ::::المس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹طالمس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹طالمس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹طالمس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹ط
  . شكرا الس>يد الرئEس

  السادة الوزراء،
كما تعلمون، الس>يد الوز�ر، ٔ�نه ¢لÏس>بة ٔ#جراء القطاع الخاص لكي 
Çس>تفIدوا من المعاش ٔ�و ما يصطلح Lليه ¢لتقاLد، Lلى أ#Xير ٔ�ن �راكم Lلى 

من  %50يوم تخول ê فقط الحصول Lلى  3240يوم، هاذ  3240أ#قل 
  . شهرا ق�ل الا³ٕاL Ûلى التقاLد 96معدل أ#جر ل 

لÏس>بة لمن لم �تمكن من مراكمة هذا العدد من أ#¹م لكن الإشكال يقع ¢
المصرح بها، Lلما ٔ�ن الصندوق الوطني �لضمان °ج�عي يعتمد في ا�³سابه 

يوم،  �3239لتقاLد Lلى Lدد أ#¹م المصرح بها، فهناك مÕلا ا�لي وصل 
yاصو نهار، وقد يفاnXٔ عندما يحال Lلى التقاLد ٔ�نه لEس ê الحق في 

هذا بعض المرات �يكون ن�üIة د¹ل التªايل د¹ل بعض ٔ�ر¢ب التقاLد، و 
العمل، بحيث ٔ�نهم لا يصرحون ¢ٔ#¹م التي اش>تغلها، أ#¹م الفعلية التي 

  .اش>تغلها أ#Xير
âÉ، الس>يد الوز�ر، ßسائلكم عن الإجراءات التي تفكرون في اتخاذها 

  .من X�ٔل إنصاف هاته الشريحة من المواطنين
يد الوز�ر، ٔ�ننا راسلناكم من X�ٔل الحضور إلى ا�لجنة المعنية ونذ�ركم، الس> 

بقطاعكم من X�ٔل تدارس كل القضا¹ °ج�عية المطرو³ة ³الا، إلا ٔ�نه 
لحد الساLة لم Åس>تجيبوا لمراسلتنا، بل وقد بلغ إلى Lلمنا من yلال رئEس 
ا�لجنة ٔ�نه اتصل �كم ثلاث مرات حسب ما بلغ إلى Lلمنا طبعا، ولحد 

  .ساLة لم Åس>تجيبوا لهاته المراسYال 
  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

  :الس>يد عبد الوا³د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس>يد عبد الوا³د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس>يد عبد الوا³د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس>يد عبد الوا³د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس>يد الرئEس

طبعا سnجIٔب عن السؤال . شكرا �لفريق الفIدرالي Lلى طرح السؤال
يوم، هاذ المدة محددة في القانون  3240ل ا�لي هو مhعلق ¢لمدة د¹ل أ#و 

، ا�لي تيخول 1972يوليوز  27د¹ل الضمان °ج�عي، قانون د¹ل 
س>نة يتقاضى هاذ المعاش Lلى ٔ�ساس ٔ�نه �كون  �60لمؤمن ê ٔ�نه ا�لي بلغ 

يوم، لكن المدونة كتعطي الإمكانية �لمشغلين، ومع أ#سف  3240ل غاش>ت

كثير ما تيعملوهاش، Lلى ٔ�نه إلى وصل وا³د العامل ولا وا³د أ#Xير إلى 
س>نة وما ابلغش هاذ أ#¹م �يمكن �تمدد في المدة د¹ل العمل د¹لو إلى  60

ٔ�ن يدرك هاذ الحد أ#دنى ا�لي هو معمول به ¢ش يمكن يتقاضى المعاش 
  .د¹لو

، 2011ٔ��ريل من  26في الحوار °ج�عي والنتائج د¹لو ا�لي تمت في 
وفي °ج�ع د¹ل مجلس . تم الاتفاق Lلى ٔ�ن هاذ الإشكالية تلقى Lلاج

ٔ��ريل  10الإدارة د¹ل الصندوق الوطني �لضمان °ج�عي ا�لي تم في 
، قرر اFلس الإداري Lلى ٔ�نه ¢لÏس>بة �لناس ا�لي عندهم وا³د 2012

ضاو والو يتعطاهم أ#موال يوم، وا�لي ما كانوا �يتقا 340°شتراك ٔ�قل من 
ا�لي هما وضعت في الصندوق د¹ل الضمان °ج�عي، مع ا�³ساب الفائدة 

)actualisation( ا�تها هاذ أ#موال فيX يعني ا�³ساب الفائدة ا�لي ،
الودائع د¹ل الصندوق الوطني �لضمان °ج�عي، هاذ القرار اyذاه مجلس 

  .ا#نٓ الإدارة، وLلينا ¢ش نغيرو القانون
إلى  هوالوزارة عملت مشروع قانون ا�لي تغير، وا#نٓ هو في طريق

المصادقة Lلى مس>توى الحكومة، وس>يnتئ إلى البرلمان عما قريب إن شاء 
  .الله

  :الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .هناâ تعقIب أ#س>تاذ ٔ�فر¹ط؟ تفضل. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹طالمس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹طالمس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹طالمس�شار الس>يد عبد الماâ ٔ�فر¹ط
  .ئEسشكرا الس>يد الر 

ٔ�� ٔ�تحدث إليكم كممارس، كنت مhصرفا ¢لصندوق الوطني �لضمان 
، وقد ٔ�صدر اFلس الإداري �لصندوق 2003إلى  2000°ج�عي من 

العديد من التوصيات لحل هذا الإشكال، وحتى القانون لEس قر�ٓ� منزلا، 
وهناك اSول التي تحترم الشعوب، يمكن نعطيك مÕال، هناك بعض المغاربة 

ش>تغلوا بفرßسا في بداية الس>تTEات yدموا ®ير Lامين، ودyلوا في ³الهم ا
�لمغرب ومن بعد اSوÛ راسلتهم وطلبت منهم ٔ�نهم يدليو ¢لو6ئق 

  .وكEس>تافدوا من التقاLد ومن المعاش
âÉ، الس>يد الوز�ر، هذا لEس مبررا، ؤ#نه لماذا؟ ٔ�ولا هاذ الناس لا 

م ٔ÷جراء، ها أ#ولى، وهذا ما كايÏش Çسترجعون مس>تحقاتهم من مساهماته
  .حتى في شي نظام د¹ل المعاشات

6نيا، ما كEس>تافدوش من تقاLد ßس>بي، ٔ�لEس هذا حIفا؟ ودس>تور 
  . البلاد يتªدث عن العEش الكريم لكافة المواطنين و¢ٔ#حرى أ#جراء

قد تبررون . âÉ، الس>يد الوز�ر، Lليكم ٔ�ن تعüلوا بحل هاته الإشكالية
 âلى التواز�ت المالية �لصندوق، نحن نقول ذL انعكاس ê نٔه س>يكونnب

 ÛوSه ثلاثية ا¦تمثيلية، هناك ٔ�ر¢ب العمل وهناك اIلس الإداري فFنٔ اnب
وهناك المركز¹ت النقابية أ#كثر تمثيلية، وLلى اSوÛ ٔ�ن تتحمل مسؤولياتها 

  . في هذا اFال
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لعامY �لحضور �كÕافة في ؤ�س>تغل هاته المناس>بة لندعو الطبقة ا
إيه .. تظاهرات فاتح ماي، ما تحر�ش يديك، الس>يد الوز�ر، ٔ#نه احTا

)bien sûr .( افة في كلÕعوة لكافة أ#جراء �لحضور �كSه اXنو
 Yس-التظاهرات التي تحييها الطبقة العامEإلى اسمحتي الس>يد الرئ-  âوذ

هاته الحكومة التي لا تقيم ٔ�ولا فرصة �لتضامن وفرصة 6نية للاحühاج Lلى 
  . وز� �لحوار °ج�عي والتي توXه البلاد نحو الإفلاس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
تفضل الس>يد ... والكلمة �لس>يد الوز�ر. شكرا الس>يد المس�شار

الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار التعقIب في دقIقhين، . الوز�ر، الكلمة لكم
  .تفضل الس>يد الوز�ر. الس>يد المس�شارالس>يد المس�شار، ٔ�رجوك، . تفضل

        ::::الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
®ير تيظهر لي ¢�لي ٔ�نه نnكٔد �لس>يد المس�شار وهو يعلم ذâ جIدا، 

الصندوق الوطني �لضمان . وإن كان �كلم ؤ÷نه لا يدري ما هو ا�لي معني
وق الوطني °ج�عي ما �ياyذش فلوسو من الميزانية د¹ل اSوÛ، الصند

�لضمان °ج�عي �ياyذ فلوسو من التوفير د¹ل أ#جراء ا�لي �يnٔديوه هما 
من طرف من أ#جر د¹لهم و�يnٔديو Lليهم ٔ�ر¢ب العمل، ¢ش àكونو 
واضحين، وفي كل أ#نظمة د¹ل التضامن °ج�عي عندها Lلاقة Lلى 

، ا�لي )c’est une logique contributive(حسب المساهمات 
عطيتي �يمكن Å âسترجعوا، إلى ®ادي نعملو في الصندوق الوطني �لضمان ا

°ج�عي ¢�لي ا�لي دyل شهر لصندوق الضمان °ج�عي نعطيوه 
التقاLد، �يظهر لي هذا مTطق، ولكن خص يق�لو كل الفرقاء °ج�عيين 

ٔ#ن  ا�لي تEساهموا في هاذ الشي ٔ�نه يتم هاذ المنطق، وyاص التوازن المالي،
الس>ياسة ما كتدارش بلا توازن مالي، ما كتد�رش ®ير ¢ٔ#فكار، كتدار 

  . ¢ٔ#فكار ا�لي عندها ارتباط ¢لواقع
إذن وصلنا لوا³د الحل ا�لي هو مTصف، هاذو �س ما كانوش كEشدوا 

يوم، ما تياyذوا حتى فرنك، ا#نٓ ®ادي  339 فلوسهم، تEساهموا حتى
ذوا حتى فرنك، ا#نٓ ®ادي يمكن لهم ما كانوش y¹ ...y¹ذوا فلوسهم

يوم  y¹3240ذوا فلوسهم مع ا�³ساب الفوائد، إلى ابغينا نهبطو من 
، إلى ®ير ذâ خصنا نعملو اSراسات أ#كتيارية، 2000وهبطناها لــ 

هذا هو المنطق، و®ير . وخصنا نطلبو من المساهمين �شٓ يمكن لهم يعطيو
لي لا ٔ�ساس ê في المنطق ا�لي ذâ راه احTا Xالسين تنقولو ¤م ا�

  . ك�ش>تغل Lليه كل أ#نظمة د¹ل التضامن °ج�عي
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
ما عند�ش الحق في التعقIب الس>يد ... شكرا �لس>يد الوز�ر Lلى

تعقIبات،  2المس�شار، الس>يد المس�شار تعقIب وا³د، راه ما كند�روش 
  . الس>يد المس�شار

وز�ر Lلى المساهمة د¹لكم معنا في هاذ الجلسة شكرا لكم الس>يد ال
  . هاذي

ونhÏقل إلى أ#س>ئY الموالية وهي المو§ة إلى الس>يد وز�ر اSاyلية، 
ؤ�ول سؤال في هذا الموضوع هو التقصير الحاصل في تفعيل ا�لüان الإقليمية 

وق�ل ذâ سnعٔطي الكلمة في إطار نقطة نظام �لس>يد . لمراق�ة السجون
  . يق، تفضل الس>يد المس�شاررئEس الفر 

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماشششش
الس>يد الرئEس، مع كل ا³ترامي وتقد�ري لكم و�لس>يد وز�ر اSاyلية، 

احTا البرمجة ا�لي كتعطيو لنا . هاذ الشي وصل لوا³د الحد ا�لي ®ير معقول
 ماشي هي هاذي، الس>يد الرئEس المحترم، Lاد ق�ايY كان حضور د¹ل ندوة

  . الرؤساء، لم يطرٔ� ٔ�ي تغيير Lلى البر�مج
قلتو ®ادي نعطيو الكلمة �لس>يد الوز�ر ا�لي امشى ق�ل قليل وز�ر 
ال�شغيل ٔ#ن عندو سؤال وا³د، حتى الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان 

وهاذ الشي �يتكرر كل ٔ�س>بوع، رXاء، إلا . عندو سؤال وا³د، نحن لم نخبر
  ...وâÉ، ٔ�رجو... ا كنªترموهش يعني راهكنا كند�رو �ر�مج وم

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
فقط دائما يحصل هناك طارئ وندyل . شكرا الس>يد رئEس الفريق

في ندوة الرؤساء تقدمت . تعديلات Lلى الجدوL ،Ûلى البرمجة د¹ل الجلسة
الحكومة في شخص جوج ٔ�و ثلاثة السادة الوزراء يطالبون بتغيير البرمجة 

س>ئY د¹لهم ¢ش تجي في ٔ�وقات ®ير الوقت اÉي كان محدد في و�رتEب ا#ٔ 
الجدوÛ الزمTية أ#ولى، ؤ�شر� إلى ذâ في بداية الجلسة، الس>يد أ#مين 
ٔ�شار إلى ٔ�ن هناâ تغيير طارئ حصل Lلى البرمجة د¹ل هاذ الجلسة 
هاذي، طبعا في شخص وز�ر�ن فقط، الس>يد وز�ر ال�شغيل والس>يد وز�ر 

، وهذا ما حصل، ونحن ا#نٓ نتابع معكم الجلسة كما ٔ�شار إ¦يها وكما اSاyلية
  . صرح بذâ الس>يد أ#مين في بداية الجلسة

ؤ�عتقد ٔ�ن جميع أ#س>ئY س>تمر في الحيز الزمني المتلفز، و¢لتالي àرجو 
من السادة المس�شار�ن ٔ�ن ي�سلحوا معنا ببعض الصبر في هذا ويوسعوا 

  . الصدر د¹لهم
نضيع الكÕير، الس>يد رئEس الفريق، الله يخليك ٔ�وجز ٔ#نه ولكي لا 

  .ابغينا àربحو اشوية د¹ل اSقائق، الله يجازيك، تفضل الس>يد رئEس الفريق

        ::::المس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاري
ٔ�� ®ير ٔ�¦تمس مTكم، الس>يد الرئEس، دون إطاÛ، هاذ الحق ا�لي ٔ�عطي 

ندوة الرؤساء ٔ�ن يعطى كذâ �لحكومة لتعديل البر�مج المتفق Lليه في 
لرؤساء الفرق، ٔ#ن احTا عند� إحراج مع الزملاء، تيكون Xا لهنا وعندو 
مواعيد وسؤاê مبرمج في أ#ول ونفاnXٔ ¢لتغيير، حتى احTا تيكونوا عند� 

  .إ�راهات، اعطيو� هاذ الحق كذâ لنعلن عنه ق�ل افhتاح الجلسة
  .شكرا
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        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
رس هذا Lلى مس>توى المكhب، وربما س>تعطى نفس س>ند. شكرا

الفرصة طبعا لم لا �لسادة المس�شار�ن إن كان هناâ طارئ يدعو إلى اLٕادة 
  .النظر في البرمجة

شكرا لكم، وس>نhÏقل إلى السؤال الموXه إلى الس>يد وز�ر اSاyلية، 
وهو حول التقصير الحاصل في تفعيل ا�لüان الإقليمية لمراق�ة السجون، 

  .لكلمة ٔ#³د السادة ٔ�عضاء فريق أ#صاÛ والمعاصرةوا

        ::::المس�شار الس>يد جمال بوالمس�شار الس>يد جمال بوالمس�شار الس>يد جمال بوالمس�شار الس>يد جمال بونهنهنهنهيريريرير
  الس>يد الرئEس،
  السادة الوزراء،

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
نحن في فريقTا، فريق أ#صاÛ والمعاصرة، كلما ٔ��ر� سؤ° يتعلق 

صية فذة ¢لسجون ٔ�و بجانب من جوانب حقوق الاßٕسان إلا ونتذ�ر شخ 
رحمة الله Lليها، ٔ�لا وهو السي إدرÇس بنز�ري، فرحمة الله الواسعة Lلى 
روح هذا المناضل الحقوقي البارز، وتحية تقد�ر لكل من اش>تغل بجانبه في 
هيئة الإنصاف والمصالحة، التي L�ٔدت تقار�ر وتوصيات، منها توصية ß�ٔس>نة 

  ).l’humanisation des prisons(السجون 
لإطار، و¢لرغم من الصلاحIات المس>ندة �لولاة والعمال في وفي هذا ا

إطار ا�لüان الإقليمية لمراق�ة السجون، والمتمثY في تنظيم الز¹رات المباغتة 
والمراق�ة والتفEhش من X�ٔل ضمان الكرامة الاßٕسانية �لسجناء، وتوفير 
 الظروف الملائمة �لصªة والسلامة داyل المؤسسات السجنية، يلاحظ ٔ�ن

هذه ا#لٓية لا يتم تفعيلها وهناك تقصير �بير من Sن الولاة والعمال في هذا 
اFال، حIث �درا ما يتم تنظيم ز¹رات للإطلاع عن قرب ومعاينة 

  . أ#وضاع اللا اßٕسانية بهذه المؤسسات السجنية
وبما ٔ�ن العداÛ لا �كتمل إلا بما يتم توفيره من الكرامة الاßٕسانية �لسجناء 

لا تجردهم من أ#حكام القضائية السالبة �لحرية، ßسائلكم، الس>يد  التي
الوز�ر، حول ٔ�س>باب اس>تمرار الفراغ القانوني المنظم لعمل ا�لüان الإقليمية 

  . لمراق�ة السجون
وما هي التدابير المزمع اتخاذها لتحريك هذه ا#لٓية، وضمان فعاليتها من 

الشطط والتüاوزات الممارسة  X�ٔل تحسين واقع السجون المغربية، وإنهاء
  Lلى السجناء والمعتقلين؟

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة �لس>يد وز�ر اSاyلية �لجواب عن . شكرا �لس>يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::العنصر، وز�ر اSاyليةالعنصر، وز�ر اSاyليةالعنصر، وز�ر اSاyليةالعنصر، وز�ر اSاyلية    الس>يد امحندالس>يد امحندالس>يد امحندالس>يد امحند
  .شكرا الس>يد الرئEس

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  لس>يد المس�شار المحترم،ا

ٔ�ريد ٔ�ولا التذكير بnنٔ فعلا كما Xاء Lلى لساàكم ٔ�ن السجناء لهم حقوق 
ولو في السجن، ؤ�ن حقوق الاßٕسان لا تهم فحسب يعني أ#شæاص 
أ#حرار، لكن تهم كذâ من هم معتقلون في السجون، وهذا y�ٔذ به 

المسطرة الجنائية القانون المغربي بحيث ٔ�ن هناك مTذ مدة طويY في قانون 
مقhضيات تنص Lلى المراق�ة القضائية وLلى المراق�ة الإدارية في إطار ا�لüان 

  . الإقليمية التي تحدثتم عنها
لكن مع تطو�ر مسÛٔn حقوق الاßٕسان، هناك Lدة �لٓيات ٔ�خرى 
 âة التي لها الحق كذIنة، فهناك الجمعيات الحقوقTلمراق�ة، وإن لم �كن مق�

ت، فهناك مراصد وهناك التفكير ا#نٓ حتى في §از مس>تقل في هذه الز¹را
�لمراق�ة داyل هذه السجون، وكانت دراسات شارك فيها Lدد من السادة 

  . البرلمانيين
لماذا ٔ�ذ�ر بهذا؟ ٔ#قول ٔ�ن فعلا °خhصاصات المو�وÛ إلى ا�لüان 
 الإقليمية لمراق�ة السجون فه¥ي موجودة ومكونة بنص قانوني وÅش>تغل وفعلا

تقوم بهذه الز¹رات، ف2 يتعلق بوزارة اSاyلية ٔ�ي يعني العمال والولاة 
وكذâ مصالح أ#من، نتüاوز ش�Eا ما حتى °خhصاصات القانونية، بحيث 
ٔ�ننا نقوم �ز¹رات بمحيط ٔ�و �تهي§ محيط السجون ف2 يتعلق ¢لطرق 

ت وبعثات المؤدية، ف2 يتعلق ¢لنظافة، ولكن لنكن صر³اء التفEhش>يا
التفEhش>يات موجودة، ويمكن لي ٔ�ن ٔ�عطي أ#رقام د¹ل العدد د¹ل 

  . 2013-2012الز¹رات ا�لي قمنا بها في 
لكن المشكل مشكل �خٓر، والمشكل فعلا موجود في مسÛٔn °كتظاظ 
د¹ل السجون، وهذا يعني ¢Lتراف حتى المندوبية السامIة، وßش>تغل مع 

لمانية Lلى �يفIة إيجاد ³لول وملاءمة الطاقة وزارة العدل ومع المؤسسة البر 
  . مع ما هو موجود

هذه ا�لüان لEس لها دور تقر�ري، لكن �رفع تقار�ر حول الوضعية 
داyل السجون إلى الس>يد وز�ر العدل وإلى المندوبية، وهناك Lدة 

 144دور¹ت وزارية تحث العمال والولاة Lلى القIام بهذا اSور، وقمنا بـــ 
  . فEhش>ية yلال الس>نة الماضيةبعثة ت 

  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة �لس>يد المس�شار في إطار التعقIب، . شكرا الس>يد الوز�ر

  .تفضل الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد جمال بوالمس�شار الس>يد جمال بوالمس�شار الس>يد جمال بوالمس�شار الس>يد جمال بونهنهنهنهيريريرير
  الس>يد الوز�ر، 

  : احTا في فريقTا طرحTا هذا السؤال، وهو عندو بعد�ن
، والبعد 621و 620لجنائية المادتين البعد أ#ول قانوني في المسطرة ا
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الثاني �تج عن الغيرة د¹لنا Lلى السمعة د¹ل بلاد�، وكذâ إلحا³ا مTا Lلى 
�رامة المغاربة السجناء وإصرار� Lلى ß�ٔس>نة السجون المغربية التي لا �زال 
تعEش ٔ�وضاLا يندى لها الجبين، وذâ حسب التقار�ر العديدة من 

  . لوطنية اSوليةالمنظمات الحقوقIة ا
وتعلمون، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن هذه الوضعية المnسٔاوية �لسجون ¢لمملكة 
تعتبر ا³ٕدى المؤشرات السلبية التي تمس كل المك�س>بات الحقوقIة التي 

لهذا، نلح Lلى تفعيل هاذ ا�لüان الإقليمية وإعطائها . ٔ�نجزتها بلاد�
  . ن والسجناءصلاحIات واسعة حتى �تمكن من ا¦نهوض بnؤضاع السج

وهناك ملاحظة ٔ�خرى في إطار التÏس>يق الحكومي وتتعلق بتعدد 
المتدyلين بدون فعالية، يصعب معه تحديد المسؤولية، حIث نجد النيابة 

  . العامة، ¢لإضافة إلى قطاLات ٔ�خرى وكل هذا بدون Xدوى
  .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
د الوز�ر في إطار الرد Lلى تعقIب الكلمة �لس>ي. شكرا �لس>يد المس�شار

  .الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyلية
  .شكرا الس>يد الرئEس

  .شكرا الس>يد المس�شار
ٔ�عتقد ٔ�ن تقاسمنا لهاذ °ه�مات هي التي جعلتني ٔ�تحدث بنوع من 
الصرا³ة، عندما تتªدث لEس Lلى دور ا�لüان، لكن Lلى الوضعية التي 

يجب ٔ�ن ßش>تغل Lليه كلنا ؤ�ن نجد الحلول  هي في السجون، وهذا يعني
  . الملائمة

صحيح ٔ�ن °كتظاظ د¹ل السجون والظروف د¹ل السجون يعني ما 
هياش yاصة ¢لمغرب، حتى ملي كÏشوفو تقار�ر حتى د¹ل اSول اFاورة 

  . تنوXدو هاذ المشاكل، ولكن ا�لي �يهمنا هو المغرب
عندها وا³د النوع د¹ل ؤ�عتقد ٔ�ن ¢ش يمكن هاذ ا�لüان �كون 

الفعالية ¢ش يمكن لها �راقب الجودة د¹ل أ#كل، ¢ش يمكن لها �راقب 
الجودة د¹ل النظافة، د¹ل التعامل مع السجناء، يجب Lلى أ#قل ٔ�ن نبدٔ� 

  .بما هو ٔ�ساسي ٔ�ي ملاءمة الساLة °س�Iعابية مع Lدد السجناء
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . رشكرا �لس>يد الوز�

. السؤال الموالي حول المقاربة الحكومIة في مجال زراLة القTب الهندي
  . الكلمة ٔ#³د السادة ٔ�عضاء فريق أ#صاÛ والمعاصرة، أ#س>تاذ العربي تفضل

        ::::المس�شار الس>يد العربي المحرالمس�شار الس>يد العربي المحرالمس�شار الس>يد العربي المحرالمس�شار الس>يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس>يد الرئEس،

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شار�ن،

  الس>يد الوز�ر المحترم، 
لسؤال ماشي ٔ#ول مرة ®ادي نطرحوه وماشي فريق أ#صاÛ هاذ ا

والمعاصرة بو³دو ا�لي طرح هاذ السؤال ا�لي تhEعلق �زراLة الكIف، س>بق 
FموLة د¹ل الفرق المحترمة طرحت هاذ السؤال، لا الفريق °س>تقلالي في 
مجلس النواب أ#س>بوع الفارط ولا الفريق الحركي ولا أ#صاÛ والمعاصرة 

قي الفرق، وإن دل هذا فإنما يدل Lلى المشاكل الحقIقIة والمطاردات ا�لي و¢
  . تيعEشوها سكان مTاطق الشمال

  الس>يد الوز�ر المحترم،
ٔ�لف م�حوث عنهم في المناطق الشمالية، هاذ المواطنين fسطاء،  48

مترو، هاذ  2000حتى  1000ا�لي تيد�ر الكIف ما عندوش ٔ�كثر من 
رو معهم وا³د الصلح شامل من X�ٔل Xبر الضرر، الناس ا�لي خصنا ند�

ٔ#ن الحكومات المتعاق�ة تعسفات Lلى هاذ المنطقة وLلى هاذ مTاطق 
الشمال، ٔ#ن هاذ الناس ما تhEوفروا حتى Lلى ٔ�دنى شروط العEش الكريم، 
هاذ الناس مقصيين في الجبال، ما عندهمش التطبEب، ما عندهمش التعليم، 

  . وأ#من تيطردهم من أ#سواق ومن المس�شفIاتما عندهم إلا المسؤولين
حتى تصور معا¹، الس>يد الوز�ر، حتى الهدر المدرسي ارتفع بوا³د 
الشكل �بير ٔ#نهم ا#ٓ¢ء ما ابقاوش يقدوا يصاوبوا ذاك الملف في الجماLة 
¢ش الوليدات د¹لهم يhÏقلوا يقراو في الجامعات، ٔ#نهم كلهم مطارد�ن من 

  . طرف أ#من
ن واش كاينة شي إرادة حقIقIة عند الحكومة ¢ش نلقاو ³ل لهاذ ا#ٓ 

الناس؟ هاذ الناس واش �يمكن �لحكومة ا#نٓ تد�ر وا³د الصلح شامل مع 
هاذ المناطق د¹ل الشمال؟ إما Åسهل المساطر Lلى هاذ الناس وتلقى لهم 
³ل ما يبقاوش هاذ الناس معزولين Lلى الوليدات د¹لهم وLلى المنازل 

لهم ٔ�و نتقدمو بوا³د الملتمس ٔ�و وا³د الطلب ملتمس لصاحب الجلاÛ د¹
  . الله ينصرو يعني من X�ٔل العفو الشامل لهاذ الناس

ٔ#ن هاذ الناس فلا³ة fسطاء والمادة ا�لي تتجرم الكIف، الس>يد 
الوز�ر، مع العلم ؤ�نتم تتعرفوا الصيدليات د¹لنا في المغرب كا�ن مجموLة 

  . لمادة د¹ل الكIفأ#دوية تصنع من ا
الكIف في الحقIقة راه خصكم إما تلقاو بدائل و³لول لهاذ الناس، إما 
تقTنوه ري? الحكومة وXدات البدائل لهاذ الناس، مادام الحكومة ما 

  . عندهاش البديل يعني ماشي معقول يبقاو هاذ الناس مطارد�ن
اذ مTطقة رXاء، الس>يد الوز�ر، والحكومة ٔ�ن Åشوفوا بعين الرحمة له

الشمال، ٔ#ن هاذ المنطقة تتعاني الظروف الصعبة كلها مhوفرة في هاذ 
المنطقة، لا التضارÇس الجبلية، ولا °نجرافات ا�لي كتعكس وا³د اFموLة 

  .د¹ل المشاكل ا�لي ما كتæلEش الناس يوصلوا �لمركز والمدينة
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        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .وز�ر في إطار الجوابالكلمة �لس>يد ال. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyلية
  .شكرا الس>يد الرئEس

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس>يد المس�شار المحترم،

ٔ�عتقد ٔ�ن لما تªhÏدثو Lلى هاذ المسÛٔn د¹ل محاربة زراLة القTب الهندي 
، وكذâ ¢لÏس>بة �لسؤال ا�لي طرحhوه، هناك يعني جوج د¹ل "الكIف"

ائل خصنا نفصلو فيها، ولكن مختلفين، مسÛٔn يعني العقو¢ت المترتبة المس
  . واش تمحى؟ واش Åسمح؟ واش كذا؟ هذا شnنٔ

لكن ٔ�ش>نو ®ادي يوقع ولو حتى لنفرض ٔ�نه اàته¥ى هاذ المشكل، ٔ�ش>نو 
هو؟ واش ®ادي نفhحو ßسمحو بهاذ الزراLة وبهاذ التداول؟ ٔ�� ٔ�عتقد 

ا التي تمت وما نعEشه تيوري ٔ�ش>نا هما شخصيا ٔ�نه لا، ٔ#ن اSراسات كله
ا�اطر د¹ل هاذ المادة المحوÛ، ٔ�ش>نا هي ا�اطر د¹لو Lلى الش>ب�Eة د¹لنا، 
Lلى اFتمع د¹لنا، Lلى السمعة د¹ل بلاد�، Lلى التüارة د¹لنا، Lلى 

  . الإرهاب، وهذا تنعرفوه
الشي  إذن هاذ الشي ا�لي جعل الحكومة ٔ�نها ابدات مTذ مدة، هاذ

ماشي Xديد، ابدات بعدد من أ#مور، فيها المحاربة وفيها كذâ المسا�رة 
  . والمصاح�ة

المحاربة بطبيعة الحال تyٔnذ بعين °عتبار الواقع كذâ، ما نخبيوش 
من المناطق د¹ل الشمال هاذ  االشمس ¢لغر¢ل، راه يعني تنعرفو ٔ�ن Lدد

�ن ٔ�وضاع اج�عية، الشي هذا يعني موجود من س>نين وس>نين، ؤ�ن كا
ولكن الحمد U الإجراءات التي اتخذت ورات ٔ�ن في الس>نوات أ#yيرة 

   .%65المسا³ات المزروLة تقلصت بnكٔثر من 
لكن ما نوهموش انفس>نا، هناك كذâ الإجراءات المصاح�ة، يعني هاذ 
الشي د¹ل الزراLات البديY، د¹ل التنمية د¹ل ذوك المناطق، د¹ل 

لجبلية، د¹ل الكهر¢ء، إلى ®ير ذâ، موجود يعني كا�ن في ٔ�رض الس>يا³ة ا
 ،Yة البديLلى الزراL قة لما �نهضروIالواقع، ما خصناشاي نخبعوه، ولكن الحق

متر  3000متر ولا  2000وقلتوها، الس>يد المس�شار، هذاك ا�لي عندو 
ن اعطيه الزراLات كلها ا�لي ابغيتي، ٔ#ن ماشي ذاك الشي ا�لي �ياyذ م

مhور، ®ادي نخلصوها لو ¢ش ما كان، ولكن ماشي ذاك  2000ذيك 
الشي، وهو الضغط د¹ل الوسطاء، الضغط د¹ل المس>تهلكين، الضغط 

الكIلومتر وا�لي �يمكن لو Çسمح في  10د¹ل الناس ا�لي تEشريو Lلى بعد 
  . طيارة كلها �رميها تما إلى كان الخطر

فيها، àزيدو فيها، ولكن خصها ولهذا، هاذي مسÛٔn �يخص فعلا àتمو 
اشوية د¹ل التوعية، اشوية د¹ل المساLدة د¹ل المنتخبين، د¹ل الساكنة، 

مترو راه عندي اليقين ٔ�ن ذاك  2000د¹ل اFتمع المدني، ٔ�ما هذاك د¹ل 

مترو، ولكن راه  2000الشي ا�لي وقع في القرية د¹لو، راه عوض لو ذيك 
ني هو خصو ذاك الشوية، ولكن كا�ن ما هو شي لراسو مسكين، يع

الضغط د¹ل هذاك ا�لي كEشري و�ي¶Iع و�يحول، واحTا ®ادي نبقاو 
  .مس>تمر�ن و®ادي نهضر في التعقIب ربما Lلى الصناLة

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لسي العربي، تفضل. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد العربي المحرالمس�شار الس>يد العربي المحرالمس�شار الس>يد العربي المحرالمس�شار الس>يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس>يد الوز�ر، 

hا مTاحê ساوش . الحل فقين معكم يعني هاذ الشي خصنا نلقاوÏير ما ن®
بnنٔ كانت وا³د الاتفاقIة دارت في إطار هاذ الشي د¹ل المحاربة د¹ل 
ا�درات، وكانت يعني م�الغ سمعنا بها ٔ�نها ®ادي �رصد يعني لهاذ المناطق 

  . ¢ش ند�رو زراLة بديY ونخلقو مصانع فين يخدموا هاذ الناس
 سمعنا Lليها وسمعوا Lليها في هاذيك ّ� ٔ#موال ا�لي سمعنا Lليها، ¹هاذ ا

احTا . المنطقة ما كا�ن حتى شي ³اXة، هاذ yلق يعني بدائل ما كايÏش
تنقولو دا¢ ري? تلقاو ³ل لهاذ المنطقة، ٔ�را بعدا نبداو نلقاو ³ل لهاذ الناس 

  . ا�لي هما كلهم هجروا اSيور د¹لهم، نحلو معهم المشكل
وهاذ الزراLة د¹ل الكIف نقTنوها، وهذاك الوسطاء وذاك التüار ا�لي 
�كلمت Lليهم، الس>يد الوز�ر، هاذوك نتابعوهم، اSوÛ، و�يف ما تيقول 
المثل ا�زن يدو طويà ،Yراق�و هاذ الناس ونقلبو Lليهم، ولكن الفلاح 

  .ال¶س>يط ما عندوش فين يمشي، راه ملي �يهرب �يطلع �لغابة
كاينة وا³د °نتقائية، وا³د الطريقة ا�لي كتطرح لنا احTا مشاكل  ،يا6ن 

ٔ�لف السكان،  20كمنتخبين، هي تيجيو دا¢ المسؤولين وتيلقى جماLة فيها 
، والباقي ما �يهضر معهم ³د، )avis de recherche(تيد�روا Lليهم  200

كIف هنا الناس تيقولوا ٔ�ش>نو ا�لي واقع؟ ٔ�ش>نو؟ ٔ�ش>نو ا�لي كا�ن؟ ال 
، )avis de recherche(تدار Lليه  200في الجماLة،  ودا�رين 90%

والباقي ما هضر معهم ³د، اSوL Ûارفة الكIف فين كا�ن، كا�ن عندكم 
  . الإحصائيات

دا¢ احTا ®ير �كون عند� الجرٔ�ة، الس>يد الوز�ر، ونخرجو ونقولو 
ين، س>ن �10يفاش ®ادي نعالجو المشكل؟ يمكن ما نعالجوهش من هنا 

ê س>نة، يمكن ذاك الوسطاء نحاربوهم، ولكن  ³20ل من هنا  ولكن نلقاو
  . هاذوك الزراLة د¹ل الكIف راه كاينة في هولندا وكا�ن الكIف د¹لنا

خصنا ما نبقاوش دائما وا³د اFموLة د¹ل أ#مور ا�لي هي كاينة ونبقاو 
كتد�ر  الكIف كا�ن، خصنا ذيك المناطق ا�لي. نتخباو وما نقولوهاش

الكIف معروفة، البدائل ما اس>تطعناش نخلقوها لهم، الناس كلهم هاربين 
من أ#سواق، �رٓا نلقاو ³ل بعدا Éوك الناس، وند�رو معهم وا³د المسطرة 
صلح ونقولو لهم �وٓدي ما خصكمش تد�روا الكIف، ولكن راه في مقابل 

الجلاÛ  هذا ®ادي نخلقو لكم بدائل، و®ادي نطلبو وا³د الملتمس لصاحب
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بعفو شامل ٔ�و Åسهيل المساطر عن طريق المحكمة بتعل2ت من النيابة العامة 
  . ¢ش نلقاو ³ل

احTا أ#مل د¹لنا فIكم �بير، الس>يد الوز�ر، وLارفIنكم ®ادي تدافعوا 
  .¢ش تحلوا معنا هاذ المشكل

  .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم، الس>يد . ر شكراشكرا السي العربي، الس>يد المس�شا

  .الوز�ر، في إطار الرد عن التعقIب

        ::::الس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyلية
  .شكرا الس>يد الرئEس

  .شكرا الس>يد المس�شار
ٔ�� ®ادي ندافع معك Lلى ال�سهيل والبدائل ولكن لEس Lلى اس>تكمال 

ٔ�� تنعترف بnنٔ هناك مشكل اج�عي . الزراLة، �كل إيمان، لنكن صر³اء
 اج�عي مصطنع، راه ما عند�ش الوقت ويمكن نجيبو حقIقي ومشكل

أ#رقام، راه ذاك الشي ا�لي تدار من مشاريع �نموية في تí المناطق 
الس>نوات أ#yيرة، ومن حقهم، ماشي زعما هذا جميل، يعني يغني ويعفي 
Lلى ذاك الشي د¹ل الزراLة، راه المشكل في §ة ٔ�خرى، راه حتى هذاك 

رع، راه ا#نٓ كا�ن Lليه ضغط، راه كا�ن ربما ا�لي �يهددو واyا ما يبغEش �ز 
  .حتى تهديد ٔ�نه خصو Çس>تمر، هذا هو الإشكال ا�لي تيخصنا  نجلسو Lليه

اهضرتو واش يمكن هاذ الزراLة نصنعوها؟ كا�ن دول ا�لي فعلا إما 
حررت °س>تهلاك، إما قTنته، ولكن ما عندهمش هاذ الثقافة د¹ل 

هاذوك البÌان . كل د¹لنا وهو الناس، مسا³ات كتزرعالزراLة، احTا المش
ا�لي داروا ذاك الشي واهضرتو Lلى هولندا، كا�ن كندا، كا�ن فرßسا، راه 
يعني مسا³ات صغيرة ومخصصة Éاك الشي، احTا إلى ³لينا هاذ الباب 

  . امشى كلشي، ®ادي نوليو تند�روها في ٔ�ي بلاصة
هذا، ما عندÇش الإثبات ولكن ؤ�كثر من هذا، وما ابغي�ش هاذ الشي 

اعطاوه لي �رقم، ٔ�ن حتى هذاك ا�لي �ي�س>تعمل في التæذ�ر وفي أ#دوية راه 
ولهذا، احسن نتجنبو هاذ الشي . ماشي نفس المكون د¹ل الكIف الموجود

كلو، نقلبو Lلى البدائل، نعاونو ذوك الناس ولكن نفضيو Lلينا من هاذ 
  .الشي

  .وشكرا

   ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

نhÏقل إلى السؤال الثالث، موXه إلى الس>يد الوز�ر دائما وهو حول مnلٓ 
المرسوم المتعلق ¢لتعويضات النقدية لفائدة ٔ�عضاء المكhب ورؤساء ا�لüان 
اSائمة ونوابهم ¢Fالس الجماعية، والكلمة ٔ#³د السادة المس�شار�ن من 

        . أ#س>تاذ بÏشايب، تفضل. دليةالفريق °س>تقلالي �لو³دة والتعا

        ::::المس�شار الس>يد محمد بÏشايبالمس�شار الس>يد محمد بÏشايبالمس�شار الس>يد محمد بÏشايبالمس�شار الس>يد محمد بÏشايب
  .شكرا الس>يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  أ#خت والإخوان المس�شار�ن الكرام،

  الس>يد الوز�ر،
المتعلق  78.00بعد مرور ٔ�كثر من ثلاث س>نوات Lلى صدور القانون 

ة �لتعديلات ، بصيغته الجديدة والمتضمن2002¢لميثاق الجماعي الصادر س>نة 
، واÉي Xاء بجمY من 2009الصادر في فبرا�ر  17.08الواردة في القانون 

الإضافات النوعية المهمة والمفIدة في تدبير الشnنٔ العام المحلي ببلاد�، منها 
ما هو مhضمن فعلا في بنود وفصول وفقرات النص الكامل لهذا القانون، 

ن المراس>يم المؤمل صدورها ومنها ما هو مشار إليه من yلال مجموLة م
  .مس>تق�لا

 Ûكما تعلمون، الس>يد الوز�ر، فإن الميثاق الجماعي في صيغته المعد
إلى ٔ�ن �ام الرئEس و�ئبه، وكاتب اFلس  34الجديدة، قد ٔ�شار في المادة 

و�ئبه، ورئEس ا�لجنة اSائمة و�ئبه، ؤ�عضائها ؤ�عضاء اFالس الجماعية 
ى ¢لÏس>بة ٔ#عضاء المكhب وكاتب اFلس و�ئبه مجانية، Lلى ٔ�ن �راع

ورؤساء ا�لüان اSائمة ونوابهم تعويضات نقدية عن المهام وا¦تمثيل والتنقل، 
  . يمكنهم تقاضيها طبقا لشروط ومقاد�ر تحدد بمرسوم

  : Éا، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر
ما مnلٓ المرسوم المتعلق بتªديد شروط ومقاد�ر التعويضات النقدية  -

المهام وا¦تمثيل والتنقل لفائدة ٔ�عضاء المكhب وكاتب اFلس و�ئبه  عن
  ورؤساء ا�لüان اSائمة ونوابهم ¢Fالس الجماعية؟ 

ٔ��ن وصلت مجهودات وزار�كم والمصالح ا�تصة، وLلى رٔ�سها مد�رية  -
الجماLات المحلية، في اLٕداد وإخراج هذا المرسوم المهم المتعلق ٔ�ساسا بتحفيز 

ين الجماعيين وÅشجيعهم Lلى °رتباط fشؤون جماعتهم الحضرية المنتخب
والقروية و°àك�اب Lلى yدمة المصلªة العامة من yلال موا�بة قضا¹ 

  . ومشاكل الساكنة المحلية وتلبية ³اجIات وطلبات المواطنين
  .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .ز�رالكلمة لكم الس>يد الو . شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyلية
  .شكرا الس>يد الرئEس

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس>يد المس�شار المحترم،

¢لفعل المشكل د¹ل التعويضات عن المهام لرؤساء الجماLات ونواب 
رؤساء الجماLات وبعض كذâ المس�شار�ن اÉي يقومون بمهام، هذا مشكل 

ا وقعشاي شي تغيير �بير في قديم، مشكل مطروح مTذ مدة، وفعلا م
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المس>توى د¹ل التعويضات التي يتقاضونها هاذ المسؤولين SرXة ٔ�ن فعلا 
كان ربما وقع اشوية التغيير ا#نٓ، ولكن وا³د الوقت كان رئEس د¹ل بÌية 

ٔ�لف د¹ل السكان  600ٔ�لف ٔ�و  �500بيرة د¹ل المدينة ا�لي عندها 
لمهام د¹ل اFالس صبحت ما يتقاضى شيء رمزي، وخصوصا ٔ�ن اليوم ا

ابقاÅشاي ابحال ا�لي كانت يعني ٔ�ن يمكن لنا ßسيرو اFلس بحضور يوم في 
أ#س>بوع ٔ�و يومين في أ#س>بوع، فعدد من الجماLات، حتى الصغرى منها 

  . اليوم، تتطلب الحضور اليومي �لرئEس ولعدد من المسؤولين المنتخبين
ديل د¹ل الميثاق أ#yير في التفكير في وهذا ما دفع ¢لإدارة لما كان التع

اLٕادة النظر في هذه التعويضات، حتى تتلاءم مع أ#عمال التي يقوم بها 
المنتخبون وكذâ حتى �كون ³افزا ومحفزا لكي لا Çسقطون في Lدد من 
أ#مور، وتم تحضير المرسوم اÉي تحدثتم عنه وبعد المشاورات وبعد y�ٔذ 

°عتبار الوضعية المالية كذâ، ٔ#ن هذا عندو ا#رٓاء، وبعد أ#yذ بعين 
تnثٔير مالي لا يجب ٔ�ن نخفIه، فتم تحضير هذا المرسوم وانطلق في المسلسل 

  . د¹ل المصادقة
لكن وا§تنا صعوبة ٔ�خرى، وهو ٔ�ن في هذا الإ¢ن Xاء اSس>تور 
الجديد وهناك فصل في اSس>تور يقول ٔ�نه يجب ٔ�ن يعاد النظر في المنظومة 

د¹ل الجماLات المحلية، القانون التنظيمي اÉي س>يعيد النظر وربما  كلها
س>يكون هناك تغييرات حتى في ال�شكYI وحتى في أ#Lداد، هذا ا�لي 
جعل ٔ�ننا توقف هاذ المسلسل في انتظار يعني هاذ القانون التنظيمي، والمبدٔ� 

يجب ٔ�ن  ٔ�ن الوزارة الوصية... ¢قي هو هو، ¢قي الحكومة مقhنعة بnنٔ يجب
  . يعاد النظر في هذه التعويضات لكن س>يnتئ مع القانون الجديد إن شاء الله

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لٔ�س>تاذ بÏشايب في إطار التعقIب، . شكرا �لس>يد الوز�ر

  .تفضل

        ::::المس�شار الس>يد محمد بÏشايبالمس�شار الس>يد محمد بÏشايبالمس�شار الس>يد محمد بÏشايبالمس�شار الس>يد محمد بÏشايب
  .شكرا الس>يد الرئEس

اف بحجم المسؤوليات شكرا الس>يد الوز�ر Lلى الاXٕابة وLلى °Lتر 
  . Sى المنتخبين وكذâ اه�م الوزارة بهاذ الجانب، ٔ#نه Xانب �م

كما تعلمون، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن مسؤولية المنتخبين وyاصة المسؤولين 
المباشر�ن هي مسؤولية جس>يمة ويومIة، و¢لتالي تعتبر الجماLة المحلية �æلية 

 يجب ٔ�ن �كون هناك ٔ�عمال م�اشرة �لتنمية، وهي عبارة عن مقاوÛ، و¢لتالي
يومIة لهذا العمل الجماعي، و¢لتالي يجب ٔ�ن �كون التعويضات في مس>توى 

  .المهام
وكما ٔ�شرتم، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن التعويضات الحالية �لمسؤولين الحاليين، 
رئEس الجماLة ٔ�و النواب، هي لا �رقى إلى مس>توى المهام الملقاة Lلى Lاتقهم، 

لا تغني ولا Åسمن من جوع، ولا تغنيهم كذâ �لحصول Lلى  و¢لتالي هي

  .ٔ�موال بطرق ®ير مشروLة
كما ٔ�ن اSس>تور الحالي، كما Xاء في ¤مكم، الس>يد الوز�ر، �كرس 
هذا التوXه، من yلال ربط المسؤولية ¢لمحاس>بة، و¢لتالي إلى ابغينا 

ادية ا�لي نحاس>بو هاذ الناس خصنا نعطيوهم الوسائل، yاصة الوسائل الم
كتغنيهم عن السؤال ونغنيوهم عن البحث وعن الخوض ف2 لا تحمد عق�اه، 
و¢لتالي نحاس>بوهم ونعطيو قيمة �لعمل الجماعي، ٔ#ن العمل الجماعي هو عمل 
يومي، و¢لتالي يجب دعمه ¢لوسائل المادية وا�لوجس�IكIة والمعنوية حتى 

  .نجزوها كاملينن ا�لي ك  àكون في المس>توى د¹ل التªد¹ت د¹ل بلاد�
  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب الس>يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyليةالس>يد وز�ر اSاyلية
فحسب ٔ#قول ٔ�� مhفق تماما، ٔ�ن ¢لفعل راه تيخصنا نجلسو Lلى هاذ 

  .المق�Y الشي ونعيدو فIه النظر، ونجيبوه مقاد إن شاء الله في المرا³ل
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر Lلى المساهمة معنا في هذه الجلسة

ونhÏقل إلى السؤال الموالي الفريد، وهو موXه إلى الس>يد الوز�ر المكلف 
¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدني، حول غياب التفاLل الإيجابي مع المبادرة 

والكلمة ٔ#³د ٔ�عضاء فريق أ#صاÛ والمعاصرة، . انيةال�شريعية �لمعارضة البرلم
  .تفضلوا الس>يد رئEس الفريق

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماشششش
  .شكرا الس>يد الرئEس المحترم

  الس>يد الوز�ر، 
السؤال د¹ل الفريق د¹لنا يتعلق بما نصر Lلى Åسميته غياب ٔ�و ضعف 

  .صرا المبادرة ال�شريعيةتفاLل الحكومة مع م�ادرات المعارضة، ولEس ح
  الس>يد الوز�ر، 

لا داعي ٔ�عتقد لتذكير بعضنا البعض ¢لمك�س>بات الهامة التي تحققت 
�لمغرب و�لمغاربة بفضل الوثيقة اSس>تورية الجديدة، هاذ الوثيقة ا�لي 
اعطات �لمعارضة مكانة هامة ومكTتها من وا³د اFموLة من الصلاحIات 

 -ريخنا اSس>توري Lلى مختلف مس>تو¹ت ومن الحقوق ®ير المس>بوقة في
العمل البرلماني، لاس>2 الوظائف الجديدة في مجال المشاركة الفعلية في 

  . مسطرة ال�شريع ومراق�ة العمل الحكومي
ا#نٓ بعد مضي س>ن�ين تقريبا من اSس>تور الجديد وحوالي س>نة ونصف 

اLل الحكومة مع من تحمل الحكومة المسؤولية، امTين كند�رو تقIيم ¦نمط تف
المؤسسة البرلمانية، كنلاحظو إجمالا، رغم اFهود، ولكن كنلاحظو بnنٔ 
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الحكومة لم تدشن حتى ا#نٓ القطيعة المطلوبة مع الممارسات السابقة في 
تعامل الحكومة مع البرلمان، التي طالما انتقدتموها لما كنتم في المعارضة، بل 

إنتاج، لا ٔ�قول نفس الممارسات  ونلاحظ نحن البرلمانيين بàٔnكم تعيدون
السابقة، ولكن تقريبا نفس المنطق، ماذا بقي Lالقا في ذا�رتنا نحن البرلمانيين 

  ونحن نتفاLل معكم ٔ�نتم الحكومة؟
Lالق في اÉا�رة . ابقى Lالق في اÉا�رة د¹لنا المعارضة Åساوي ال�شوÇش

ة د¹ل الريع د¹لنا من ®ير ذاك الشي ا�لي �كلمنا Lليه في Xلسة سابق
ال�شريعي، نلاحظ بnنٔه كا�ن محاوÛ من Xانب الحكومة للاس>تفراد 
وللاس>تحواذ Lلى °خhصاصات أ#صلية �لمؤسسة البرلمانية، Lدم تجاوب 
الحكومة مع المبادرات ا�لي �يقدموا فرق المعارضة، لا في المبادرات المرتبطة 

المبادرات ذات الطابع  بمراق�ة ومساءÛ الحكومة ولا في الجانب ا�لي �يهم
  . ال�شريعي

بل ونلاحظ ٔ�يضا بnنٔه حتى في الجانب ال¶س>يط ا�لي �يتعلق بتعاون 
الحكومة مع البرلمان �كل ومع المعارضة في وا§ة العمل اSبلوماسي البرلماني، 
حتى ملي كنطلبو معلومات لتÏس>يق المواقف، تنلاحظو بnنٔه كا�ن شي 

  . ³اXة لEست Lلى ما �رام
ؤالنا ا�لي ابغينا نطرحو Lليكم، لماذا تغيير الخطاب؟ ٔ#نه ¢ٔ#مس إذن س

القريب كنتم من بين المدافعين عن التفاLل الإيجابي بين الحكومة والبرلمان، 
كنتم من بين المدافعين Lلى م�دٔ� فصل السلط وتعاون السلط وLدم، 
 اسمحوا لي Lلى هاذ التعبير، وLدم السعي نحو °س>تحواذ Lلى وظائف

كنتم من بين دLاة التعاون وهل يمكن ٔ�ن ... البرلمان، لا في ال�شريع ولا
  نتطلع إلى تغيير مÕل هذا المنطق؟ 

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب Lلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .السؤال، تفضل الس>يد الوز�ر

قات مع البرلمان واFتمع قات مع البرلمان واFتمع قات مع البرلمان واFتمع قات مع البرلمان واFتمع الس>يد لحبEب الشو¢الس>يد لحبEب الشو¢الس>يد لحبEب الشو¢الس>يد لحبEب الشو¢نينينيني، الوز�ر المكلف ¢لعلا، الوز�ر المكلف ¢لعلا، الوز�ر المكلف ¢لعلا، الوز�ر المكلف ¢لعلا
        ::::المدالمدالمدالمدنينينيني

  .شكرا الس>يد الرئEس
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس>يد المس�شار

حقIقة ٔ�� ٔ�تقاسم معكم الشعور بهاذ الخصاص في الفعالية ال�شريعية 
�لمؤسسة البرلمانية بمقارàتها مع المؤسسة الحكومIة، لغة أ#رقام يعني لا 

  . ترم، في ٔ�ن تحملوا المسؤولية �لحكومةÅسعفكم، الس>يد المس�شار المح
، -ريخ ٔ�ول �رلمان في المغرب إلى اليوم، احTا ®اد�ن إن شاء 1963مTذ 

س>نة من العمل البرلماني، حصيY مقتر³ات القوانين ما  50الله حوالي 
مقترح قانون ا�لي تÏشر في الجريدة الرسمية، يمكن ند�رو  88عداش تكت 

س>نة و®ادي تلاحظوا ٔ�قل من مقتر³ين  L50لى  88عملية حسابية لمعدل 
  . في الس>نة كمعدل

شهر من هذه الولاية، مفروض طبقا �Ìس>تور،  16اليوم احTا تقريبا 
مقترح قانون ßشر  16من اSس>تور، �كونوا Lدننا Lلى أ#قل  80الفصل 

  . في الجريدة الرسمية
 82 لٔ�سف من ٔ�صل ا#نٓ، بين النواب والمس�شار�ن، احTا ا#نٓ في

مقترح قانون موضوLة من طرف البرلمانين، فقط مقتر³ين هما ا�لي تÏشروا 
ا#نٓ في الجريدة الرسمية ٔ�ي مصادقة نهائية، ويتعلقان ¤هما بيعني النظام 

  . مقتر³ات رائجة بين الغرفhين 4أ#ساسي د¹ل الموظفين د¹ل الغرفhين و
تواضعة من ٔ�صل إذا كنتم تحملون الحكومة مسؤولية هذه الحصيY الم 

¢قين  4 جوج ا�لي تÏشروا في الجريدة الرسمية وّ� مقترح قانون ¹ 82
رايجين، ففي تقد�ري المنطق العلمي الموضوعي يفرض Lليكم °Lتراف بnنٔ 

  . العطب في §ة ٔ�خرى
ونعطيكم ٔ�مYÕ عملية، إلى اyذينا مÕلا، وج�تو ٔ�مYÕ من مجلس النواب، 

ن في السؤال د¹لكم، في مجلس النواب ما ج�توهاش من المس�شار�
الإشكال مطروح في لجنة العدل وال�شريع وبمقتر; قانونين، المقترح د¹ل 
هو قانون تنظيمي د¹ل لجن تقصي الحقائق والمقترح د¹ل الولوج إلى 

  . المعلومة
هذاك المقترح د¹ل لجن تقصي الحقائق، ٔ�� المكلف الحكومي بت��عه، 

Lلى المشروع في المناقشة وبدٔ�� ووقع مشكل داyل ا�لجنة ؤ�كد� موافقhنا 
بين مكو�ت ا�لجنة، و�كرر نفس الموضوع في موضوع الولوج إلى 

  . المعلومات
المشكل موجود في النظام اSاyلي ٔ�حIا� داyل هذه المؤسس>تين، يعني 
 Yس>بة العرقß -ال�شريعيتين، ٔ�و بين الفرقاء الس>ياس>يين، لكن لا يمكن بتا

¢لعكس الحكومة اليوم تتطلع إلى نوع من التكا� في الإنتاج ال�شريعي ... و�ٔ 
ما بين الحكومة والبرلمان، اLلاش؟ لس¶ب fس>يط هو ٔ�نه المسطرة 
ال�شريعية د¹ل البرلمان مEسرة ومختصرة، ويمكن ٔ�ن تhÏج لنا يعني قيمة 

، Åشريعية �بيرة من yلال هذا التفاLل، خصوصا من الناحIة الس>ياس>ية
احTا ما عند�ش مشكل من الناحIة الس>ياس>ية، اLلاش؟ عند� ٔ�®لبية، 
إذا شي ³اXة ما عجب�Tاش نطيحوها بلغة اSيمقراطية، فالمشكل نبحث Lليه 

  .في §ة ٔ�خرى، لEس في الحكومة

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
شكرا الس>يد الوز�ر، لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عناصر الجواب في 

  .س�شار في إطار التعقIبتفضل الس>يد الم . التعقIب

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماالمس�شار الس>يد عبد الحكيم بÏشماشششش
  . شكرا

ٔ�� سؤالي ما تhEعلقش ¢لفعالية د¹ل الإنتاج ال�شريعي، ٔ�� �يتعلق 
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. سؤالي بغياب ٔ�و ضعف التفاLل الإيجابي �لحكومة مع م�ادرات المعارضة
Lلينا راه  إذن فماشي المسÛٔn د¹ل أ#رقام لا ÅسعفTا، أ#رقام ا�لي اقريتو

  . د¹لكم وموجودة عند� في الو6ئق) Le site web(موجودة في 
ٔ�� ٔ��كلم معكم الس>ياسة، الس>يد الوز�ر، كنتكلم معكم ٔ�دÛ قاطعة، 

  نتكلم Lلى التفاLل، فIنا هو التفاLل؟ 
احTا كفريق أ#صاÛ والمعاصرة و§نا طلب ) Janvier( 14: مÕال

ارجIة، وز�ر ال�شغيل والتكو�ر المهني، لاس>تدLاء ثلاثة وزراء، وز�ر الخ
الوز�ر المكلف ¢لجالية المغربية المقيمة ¢لخارج لمناقشة ٔ�وضاع الجالية، هاذي 

14 )Janvier .(  
رئEس مجلس المس�شار�ن راسل رئEس الحكومة، وها الوثيقة، رئEس 

اشهر مازال ما  4ا�لجنة المحترم ا�تصة راسلكم ٔ�نتم شخصيا، هاذي مدة 
  .يتو�ش حتى جواب، ماشي فقط ما Xاوش الوزراء، ما Xابوش كاعاعط 

اشهر تقريبا، راسلنا احTا كفريق، ا�لجنة،  4ينا�ر، ٔ�ي  13بتاريخ 
اس>تدعينا وز�ر التعليم العالي لمناقشة المشكل د¹ل العنف في الجامعات 

رئEس مجلس المس�شار�ن راسلكم وراسل رئEس الحكومة، رئEس . المغربية
  . ا�تصة راسلكم وراسل رئEس الحكومة، لا جواب حتى ا#نٓا�لجنة 

فبرا�ر و§نا مراسY لاس>تدLاء وز�ر الوظيفة العمومIة  18بتاريخ 
لمناقشة المشكل د¹ل المناصفة والتعيين في المناصب السامIة، رئEس مجلس 
المس�شار�ن قام ¢لواجب د¹لو راسلكم، راسل رئEس الحكومة، ولا جواب 

، وكتقول لي بnنٔه ما عند�ش مشكل، كا�ن مشكل، كا�ن عطب حتى ا#نٓ
ٔ�شهر ما Xاوبتوش حتى Lلى المراسلات كÏس>تدعيو الوزراء  4حقIقي، ٔ�نتم 

 5وزاراء،  4®ير �قشو معهم، ملي ما �يكوßش عندي جواب د¹ل وزراء، 
اشهر ٔ�� ما يمكن لي نفهم إلا ٔ�نه كا�ن yلل في ضعف  4وزراء في مدة 

  . يجابيالتفاLل الإ 
�كلمتو Lلى المبادرة ال�شريعية، ٔ�عطيكم بعض أ#مYÕ، احTا في مجلس 
المس�شار�ن �كلمت Lليه، قدمTا مقترح قانون تنظيمي يتعلق ¢ٔ#مازيغية، 

ٔ�شهر لا جواب، الفرق د¹ل المعارضة، الإخوان في °تحاد  4هاذي 
تمت °شتراكي مقترح قانون حول ضمان حق الوصول في المعلومات، 

عرقلته، مقترح قانون تنظيمي حول ا�لüان النيابية لتقصي الحقائق تمت 
ÛوSمٔلاك اnعرقلته وإ§اضه، �خٓر مقترح قانون �يتعلق ب...  

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الس>يد المس�شار، لكي لا . الس>يد المس�شار، ٔ�نهيت حقك في ال�م

فضل الس>يد ت. ٔ�ضطر لإضافة وقت إضافي �لس>يد الوز�ر ٔ�رجوك ٔ�ن تتوقف
  .الوز�ر

        ::::الس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدالس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدالس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدالس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدنينينيني
  .شكرا الس>يد الرئEس

هو فعلا، الس>يد المس�شار، ٔ�نتم هربتو من لغة أ#رقام ٔ#نها عندها 

وا³د المنطق قوي Xدا، إذ لا يمكن ٔ�ن تفسر ٔ�ن في Lام ونصف تقريبا من 
  . وج في الجريدة الرسمية، هذا لا يمكن صدرو جّ� مقترح قانون ¹ 82ٔ�صل 

لا ما قاطعتكش، ما قاطعتكش الس>يد المس�شار، لابد ٔ�ن نبحث عن 
  . العطب fشكل جماعي وfشكل مسؤول

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الس>يد المس�شار، ٔ�رجوك لا تقاطعه ¢ش ßس>تافدو من الجواب د¹لو، 

  .الوز�ر تفضل الس>يد. ¢ش نتصنتو ٔ�ش>نو تيرد Lلى السؤال د¹لكم

        ::::الس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدالس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدالس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدالس>يد الوز�ر المكلف ¢لعلاقات مع البرلمان واFتمع المدنينينيني
سؤالكم لا ينصرف إلى عمل ا�لüان، وهذا ¤م طويل في ا�لüان، 
سؤالكم واضح في القضية ال�شريعية، كله حول ال�شريع، الموضوع د¹ل انعقاد 

üه حتى هو مسؤوليات د¹ل رؤساء ا�لIطق �خٓر وفTه مIان هذا فüان ا�ل
  . �كل ا³ترام لهم

ولكن ف2 يتعلق ¢لجانب ال�شريعي، ٔ�ؤكد لكم إذا كنتم حريصين Lلى 
رفع فعالية الإنتاج ال�شريعي �لبرلمان، ٔ�®لبية ومعارضة، من yلال المقتر³ات 
فالعطب لEس Lلى مس>توى الحكومة، العطب في تغيير مTطق °ش>تغال 

  . و الإنجازوالتقاليد د¹ل العمل البرلماني لكي تتقدم نح
اسمحوا لي اطرحhو الموضوع د¹ل أ#مازيغية، القانون بين الغرفhين 
واضح، ٔ#نه إذا اطرحhو مقترح قانون ومطروح ٔ�يضا نفسو في الغرفة أ#ولى 
وبدٔ� فIه النقاش، و¢لتالي ما يمكÏش تحمل المسوؤلية �لحكومة في قضية 

بدٔ� النقاش في ٔ�ي غرفة معروف ٔ�نه عندما ي . يضبطها القانون بين الغرفhين
حول موضوع معين يتوقف تلقائيا في الغرفة أ#ولى، التي تnتئ مnhخٔرة في 

  . الموضوع، و¢لتالي yلينا نبIÏو Lلى المصداقIة وLلى الثقة
اليوم، الس>يد المس�شار المحترم، يجب ٔ�ن نخرج من ثقافة التنازع إلى 

راف، مع °خhلاف، ثقافة الإنتاج، وهاذي كتطلب ثقة حقIقIة بين أ#ط
  . مع التعدد في التفكير، لكن مTطق التنازع لا يؤدي إلى مÕل هذه النتائج

ا�لي  2مقترح قانون د¹ل البرلمانيين،  82ٔ�نتم تفرون من رقم صادم، 
Lلى ما يدل هذا؟ الحكومة . تÏشرو في الجريدة الرسمية yلال س>نة ونصف

  في لاخر�ن؟ و 3،4، 2مسؤوÛ؟ ٔ�ش>نو عرقY قانون، مقترح، 
  .سمحوا لي، المشكل يجب ٔ�ن ننظر بوضوح إلى ٔ�صل العطب

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا â الس>يد الوز�ر، وßشكرك Lلى المساهمة في هذه الجلسة

ونhÏقل إلى السؤال الموالي الموXه إلى الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس 
س>تعمال المفرط الحكومة المكلف ¢لشؤون العامة والحكامة، وهو حول °

والكلمة ٔ#³د السادة ٔ�عضاء فريق . لس>يارات اSوÛ والجماLات المحلية
  .أ#صاÛ والمعاصرة ل¶سط السؤال
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        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد العاطفي
  .شكرا الس>يد الرئEس
  الس>يدان الوز�ران،

  السادة والس>يدات المس�شار�ن المحترمين،
س>تغلال ®ير القانوني يتابع المغاربة ¢س�Iاء �بير وfشكل يومي °

والمفرط لس>يارات اSوy Ûارج ٔ�وقات العمل و¹�ٔم العطل أ#س>بوعية 
  . والوطنية واSيIÏة دون مبرر

ؤ�مام ضرورة مراق�ة الممتلكات العمومIة وتطبيق القانون Lلى كل 
اس>تعمال ®ير قانوني لس>يارات اSوß ،Ûسائلكم، الس>يد الوز�ر، عن التدابير 

X�ٔ ذة منæة والنزاهة المتIد الشفافLزيف التبذ�ر وفرض ا³ترام قواà ل وقف
  وتحميل المسؤولية �لجهات المعنية؟ 

  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تفضلوا الس>يد الوز�ر

كومة، المكلف كومة، المكلف كومة، المكلف كومة، المكلف الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئEس الح
        ::::¢لشؤون العامة والحكامة¢لشؤون العامة والحكامة¢لشؤون العامة والحكامة¢لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس>يد الرئEس
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم
حقIقة الموضوع اÉي تفضلتم بطر³ه والمتعلق ¢لاس>تعمال المفرط 
�لس>يارات د¹ل اSوÛ ٔ�ساسا والس>يارات د¹ل الجماLات المحلية، ¢لفعل كما 

ن ٔ�يضا لا يمكن إلا ٔ�ن نعبر في كثير من أ#حIان عن à�ٔكم Åس>تغربون نح
°س>تغراب الك�ير لاس>تعمال هذه الس>يارات من طرف بعض الموظفين 
د¹ل اSوÛ وyاصة في أ#وقات ٔ�ولا ا�لي ما �يكوßش مسموح بها د¹ل 
°س>تعمال، و6نيا لبعض أ#غراض ا�لي ماشي هي أ#غراض ا�لي من X�ٔلها 

  . راتوضعت لهم هاذ الس>يا
لكن نفhح قوس وßسدو ¢لزربة، هو في كثير من أ#حIان ٔ�يضا هو 
 ÛوSش نقولو ٔ�ن جميع الس>يارات ا�لي هما د¹ل اÏالس¶ت وأ#³د ما يمك
ا�لي كاينين الس¶ت وأ#³د ٔ#ن نموذج ®ير الحد ا�لي امضى كانت ٔ�مس>ية 

. أ#³د�بيرة معروفة في مكTاس، وكانوا الس>يارات ٔ#نه كان عمل رسمي يوم 
فإذن التعميم هو في كثير من أ#حIان ما خصوش �كون في هاذ الحالات، 
لكن نحن نعترف Lلى ٔ�نه ¢لفعل كا�ن وا³د °س>تعمال في كثير من أ#حIان 

  . لهذه الس>يارات، وyاصة في هاذ الفترات ا�لي يجب ٔ�ن يتطور
في ، ثم ٔ�يضا المذ�رة ا�لي تلتها 4/98كما تعلمون المذ�رة  1998مTذ 

كلهم Xاو Lلى ٔ�ساس ٔ�نهم ¢لفعل ما يبقاوش هاذ الس>يارات التي  31/98
Åس>تعمل لهذه أ#غراض وÅس��دل بتعويض د¹ل الموظفين والعاملين في 

الجماLات المحلية Lلى ٔ�ساس اس>تعمال الس>يارات الخاصة، لكن ولٔ�سف إن 
 ٔ�نه كان تعمل التطبيق د¹ل هاذ المÏشور�ن في فترة وXيزة، لكن يتضح Lلى

  . ابدا Lاود هاذ الموضوع يعود إلى الوا§ة L2000اود في البداية د¹ل س>نة 
لكن يمكن ٔ�ن نقول Lلى ٔ�ن الظاهرة لم تعد بنفس الحجم التي كانت 
سابقا، واSليل Lلى ذâ هو ٔ�ن الحجم د¹ل °س>تهلاك ا�صص في 

ن �يمثل فقط كا 2008الميزانية، أ#رقام ا�لي عند� هو ٔ�نه في س>نة مÕلا 
من المصاريف د¹ل المعدات والنفقات ؤ�يضا المعدات د¹ل °س�?ر،  4%

وyاص في  %2,5إلى حوالي  2012ثم في  2011وهاذ الرقم àزل في 
، بمعنى %2,45راه هو في ³دود  2013شهر أ#ولى ٔ�يضا د¹ل �ٔ الثلاث 

قIاسا إلى ٔ�نه الرقم د¹ل الميزانية ا�صصة للاس>تهلاك د¹ل هاذ الس>يارات 
  . %60الحجم هو في �راجع وفي �راجع ا�لي هو في ³دود 

هذا �يعني Lلى ٔ�نه ¢لفعل هناك خطط التي اس>تطاعت من yلالها 
الحكومة السابقة ثم ٔ�يضا الحكومة الحالية وyاصة بعد المÏشور د¹ل الس>يد 

وا�لي ينص  2013مارس  18رئEس الحكومة، المÏشور ا�لي صدر في 
رة إيلاء °ه�م الكامل لهاذ المسÛٔn، ؤ�نه تدارت لجنة صرا³ة Lلى ضرو

وزاراتية لمعالجة هاذ الإشكالية، ؤ�تحدث عنها وعن عملها في اSقIقhين 
  .المواليتين

  .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لٔ�س>تاذ عبد الكريم في إطار التعقIب، . شكرا الس>يد الوز�ر

  .تفضل

        ::::بد الكربد الكربد الكربد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمررررالمس�شار الس>يد ع المس�شار الس>يد ع المس�شار الس>يد ع المس�شار الس>يد ع 
  .شكرا الس>يد الرئEس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
ٔ�ولا الس>يد الرئEس، الس>يد الوز�ر، الموضوع ٔ�كبر من الس¶ت وأ#³د، 

والموضوع تيرتبط ٔ�ولا، ٔ#ن احTا ملي تªhÏدثو Lلى . نحن نناقش الموضوع
ٔ�لف عربة ذات محرك في المغرب، في المقابل  115الحكامة كنتªدثو Lلى 

ٔ�لف في اليا¢ن، إلى كان هاذ الرقم صحيح، احTا ما ركز�ش Lلى  31لها د¹
  .الجماLات المحلية، احTا كنهضرو Lلى الس>يارات د¹ل اSوf Ûشكل Lام

  الس>يد الوز�ر، 
اهضرتو Lلى الÏسب المئوية، احTا غنعطيوها ¢لملايير، ¢ش المغاربة 

 10ئوية، مع أ#رقام المهوÛ، يفهموا، ٔ#ن المغاربة ما تhEعاملوش مع الÏسب الم 
مليار د¹ل اSرهم س>نو¹، هاذي هي أ#رقام ا�لي خص توصل �لمواطن، 

  . ٔ#ن ملي تنقول ßسب م�وية كنæليو الناس، لا، نعطيو الحقIقة
هنا كنتªدثو، الس>يد الوز�ر، Lلى الفكرة fشكل Lام، ٔ�ننا واش احTا 

  ٔ�لف؟  31ٔ�لف س>يارة واليا¢ن عندهم  115عند� 
، ٔ#نهم )زد� الفIل Lلى الفYI(قلتو المسÛٔn ا�لي دارت حكومة التناوب 
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  .تعطاهم التعويض وزادوهم الس>يارات
�yذو المسائل في العمق د¹لها وàربطوها ¢لحكامة، ؤ�خطر من هذا 

Thلى العربة كنقولو ثمن °قL دثوªدثو، الس>يد الوز�ر، ملي كنتªhÏتr اء
  . Lليها قطع الغيار والتnمٔين ، وكنزيدو)le carburant(و

، هاذ الشي ا�لي كEشوفوه )le carburant(®ادي نوقفو احTا عند 
، يعني ٔ�ننا )irrécupérable(المغاربة، المادة د¹ل المحروقات هي مادة 

  . كÏشعلو العافIة في الفلوس د¹ل المغاربة
ل واش احTا محتاXين لهاذ العدد د¹ ؟واش احTا، هاذ ا�لي خصو يتدار

الس>يارات؟ واش هاذ الس>يارات تEش>تغلوا في إطار المصلªة العامة د¹ل 
المغاربة؟ هذا هو السؤال ا�لي خصو يتطرح، ٔ�ما إلى دyلنا في الÏسب 

واش احTا . ، ماشي هذا هو ا�لي �يهم%4ولا  2المئوية، ٔ#ن ملي كنقولو 
  محتاXين لهاذ الس>يارات؟ واش المغاربة كEس>تافدوا منهم؟

  .د الرئEسشكرا الس>ي

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .لكم تعقIب الس>يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا �لس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئEس
هو، الس>يد المس�شار المحترم، ٔ�� Xاوبتكم Lلى السؤال، السؤال 

رط لس>يارات اSوÛ والجماLات المحلية، تªhEدث Lلى °س>تعمال المف
والسؤال فIه الس¶ت وأ#³د وأ#عياد الوطنية وأ#عياد اSيIÏة، ما ج�Iش 

  .نجاوبك Lلى شي ³اXة ا�لي ما طرحhيهاش
و¢لتالي الإشكال ¢لفعل ٔ�� لما تحدثت عن الÏسب، ٔ#ن الÏسب هي 

مليار  10اذ وه. ا�لي تتعطي التو§ات، الس>يد المس�شار، ماشي أ#رقام
د¹ل اSرهم، ٔ�بدا، ما كايÏش اس>تهلاك د¹ل المازوط د¹ل الس>يارات د¹ل 

مليار د¹ل اSرهم، ما عرف�ش هاذ الرقم امTين  10اSوÛ ا�لي واصل 
  . ج�توه

  الس>يد المس�شار المحترم، 
ما يمكÏش �كون بهذا الحجم، وإلا إلى كان بهاذ الحجم راه ما كا�ن لاش 

مليار د¹ل °س�?ر، إلى كان بهاذ الحجم ا�لي تتكلموا Lليه،  15نمش>يو لــ 
  ...راه عند� فين

ا#نٓ أ#رقام ا�لي كاينة هو ٔ�ن كا�ن توXه نحو °نخفاض، ا�لي �يهمنا هو 
نقط ونصف، بمعنى ٔ�ن  2نقط إلى  4التوXه وهاذ التوXه راه تقريبا من 

  . هناك توXه، لكن هاذ التوXه ¢لفعل ®ير كافي
 800سؤال عن الحاXة وعن الموضوع ¢لفعل، واش المغرب محتاج بـــ ال 

  ٔ�لف موظف ٔ�نه �كون عندو هاذ العدد د¹ل الس>يارات؟ 
أ#س>ئY ا�لي هي معقوL ،Ûلاش ا#نٓ ا�لجنة الوزراتية التي ß�ٔشnٔها 

أ#خ رئEس الحكومة ا�لي طلب منها الجرد التام، المراسلات Xاتنا لجميع 
ة والمؤسسات العمومIة ٔ�يضا ¢ش ند�رو الجرد التام د¹ل القطاLات الوزاري

الس>يارات، ؤ��ن Åس>تعمل ؤ�يضا °س>تهلاك والتبعات د¹ل °س>تهلاك 
  . ا�لي تيحتاجوها) les pièces(د¹ل المعدات و

Lلى ٔ�ساس ٔ�ن هاذ ا�لجنة ا#نٓ تفكر في اLٕداد مÏشور ا�لي هو yاص 
ير، ٔ�ولا �لªد من °س>تعمال إلا ا�لي ®ادي يد�ر جميع الإجراءات والتداب

عند الحاXة، بnنٔه �كون تعريف دقIق، وضع الشارات د¹ل جميع الإدارات 
Lلى الس>يارة ¢ش إذا شفتهيا يوم أ#³د ®ادي تعرف بnنٔ هاذي الس>يارة 
د¹ل الوزارة الفلانية، المراق�ة التامة ®ادي تعطى لجميع أ#§زة أ#مTية 

يتم الإيقاف د¹لهم والمراق�ة في أ#¹م لعدم و®يرها د¹ل المراق�ة ¢ش 
  . °س>تغلال

ا�لي ®ادي �كون من ) GPS(وكا�ن نظام د¹ل ا¦تموضع العالمي ا�لي هو 
المقتر³ات ¢ش الس>يارة إذا امشات �لبحر نهار أ#³د في العش>ية ®ادي 

Yنهٔا كانت في البحر، ماشي كانت مس>تعمnو¢لتالي، هاذي كلها . نعرفوها ب
 .ل إن شاء الله ا�لي الحكومة مق�L Yليهاوسائ

  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

الكلمة . ونhÏقل إلى السؤال الثاني حول ضرورة تعميم المتاجر التضامTية
  .ٔ#³د السادة المس�شار�ن من الفريق °س>تقلالي الو³دة والتعادلية، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد عبد الحميد بلفIلالمس�شار الس>يد عبد الحميد بلفIلالمس�شار الس>يد عبد الحميد بلفIلالمس�شار الس>يد عبد الحميد بلفIل
  .س>يد الرئEسال 

  السادة الوزراء،
  الس>يدات والسادة المس�شارون،

لقد ظهرت ببعض المدن المغربية مhاجر تضامTية، لقIت اس>تحسان 
العديد من المواطنين، والتي تقوم بدور �م في �رويج مTتوXات التعاونيات 

  . Lلى وXه الخصوص
قى رواXا إلا ٔ�نها تل ،كما ٔ�ن هذه المتاجر ولو ٔ�نها في بداية مشوارها

متميزا لما تقدمه من بضاLات طبيعية، ذات قيمة ®ذائية Lالية، كما ٔ�نها Åشكل 

  .نقطة انفhاح حقIقي لمنتوج فلا; �روج في أ#سواق اSاyلية والعالمية
ما هي �فٓاق هذه التüارة، وإمكانية تعميمها : Éا، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر

  Lلى مختلف مTاطق البلاد؟
ال�شجيعات التي تقدمونها لتنخرط كل التعاونيات في كما ßسائلكم عن 

هذا المشروع وفhح ٔ�سواق ٔ�وسع، وهل هذه المنتوXات في مhناول عموم 
  المواطنين؟
  .وشكرا
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        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لس>يد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن  .شكرا �لس>يد المس�شار

Åشريعية م�اشرة بعد هذه ٔ�ذ�ر السادة المس�شار�ن بnنٔ لنا موLدا مع Xلسة 
  .تفضلوا الس>يد الوز�ر �لجواب عن السؤال. الجلسة

¢لشؤون العامة ¢لشؤون العامة ¢لشؤون العامة ¢لشؤون العامة  الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلفالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلفالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلفالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف
  :والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئEس
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

ٔ�ود في الحقIقة ٔ�ن ٔ�هنئكم Lلى طرح هذا الموضوع ٔ#نه موضوع من 
كان، ¢عتبار ٔ�ن التعميم د¹ل المتاجر التضامTية هو مسÛٔn ¢لÏس>بة أ#همية بم

للاقhصاد المغربي، ولكن ٔ�يضا ¢لÏس>بة �لنفس التضامني و°ج�عي 
  . و°قhصادي د¹ل المغرب هو ٔ�مر �م Xدا

الحكومة لما قدمت �ر�مجها الحكومي ركزت Lلى شق ا�لي سماتو 
 ٔ�ساس ٔ�ن �كون هذا °قhصاد °قhصاد التضامني و°ج�عي، Lلى

التضامني و°ج�عي محطة من المحطات الكبرى وتوXه من التو§ات 
الكبرى د¹ل °قhصاد المغربي ا�لي ®ادي يعطي نفس Xديد، ٔ�ولا ضد هاذ 
أ#زمة ا�لي كاينة ا#نٓ في هاذ الفترة، ولكن يعطي نفس لوا³د اFموLة د¹ل 

أ#شæاص ا�لي عندهم صعوبة ٔ�نه يندمجوا  المؤسسات ولوا³د اFموLة د¹ل
م�اشرة في °قhصاد الحقIقي، وهاذ أ#شæاص هما عموما هما ٔ�شæاص د¹ل 
البادية في كثير من أ#حIان، ويهتمون ¢لقطاLات ٔ�ساسا د¹ل الفلا³ة 
والصناLة التقليدية، ؤ�يضا هما ف�ات ا�لي يمكن �كون ف�ة ßسوية ٔ�ساسا 

و¢لتالي، هاذ °قhصاد التضامني و°ج�عي . ابؤ�يضا الف�ة د¹ل الش>ب
  . هاد أ#فاق هو من أ#مور ا�لي هي �مة، ٔ#نه ®ادي يفhح لنا

ٔ��يد ٔ�نه المتاجر التضامTية ا�لي �كلمتو Lليها، كانت عند� تجربة ٔ�ولى 
ا�لي ابدات في الس>نة الماضية في مدينة اSار البيضاء، وا�لي كان الهدف 

تجميع مجموLة من التعاونيات ¢ٔ#ساس ا�لي ®ادي يعرضوا  منها ¢لفعل هو
المنتوج د¹لهم، Lلى ٔ�ساس ٔ�ن المؤسسة ا#نٓ التي Åش>تغل معهم ا�لي هي 
مغرب ال�سويق كتعطيهم ٔ�ولا الفضاء، ثم ٔ�يضا �تمكنهم من وا³د العائد ا�لي 
هو Lائد راتب ؤ�يضا ما ك�سمªلهمش Lلى ٔ�نهم يؤديو وا³د اFموLة د¹ل 

إذن كا�ن . فواتير المتعلقة ¢لتدبير ¢ش يقوموا بهاذ العملية د¹ل ال�سويقال
وا³د الجهاز، وا³د المؤسسة، ا�لي كتاyذ Lليهم هاذ الإشكالات المتعلقة 

  . ¢لتدبير، ¢ش هما عندهم وا³د الربح ا�لي يمكن نقولو ربح مضمون
�لي لازلنا هذا اس>تطاع Lلى ٔ�نه ¢لفعل yلال هاذ الس>نة نوصلو �لرقم ا

 850تعاونية ا�لي اس>تافدت، عند� وا³د  80في البداية، إلى كانت عند� 
د¹ل رقم المعاملات، ولكن ) le chiffre d’affaires(ٔ�لف درهم د¹ل 

ا#نٓ هاذ التجربة بدات تعمم Lلى مجموLة من المتاجر، عندي المحمدية، 
ادي Åس>تافد من تعاونية ا�لي ® 500فاس، العرا²ش، وا�لي عند� حوالي 

هاذ المتاجر التضامTية، ثم ٔ�يضا هناك تفكير في توسعتها إلى الر¢ط، 
  . ٔ�كاد�ر، مكTاس، مرا�ش

فإذن هذه كلها ٔ�مور ¢لÏس>بة لنا لا يمكن إلا ٔ�ن تفIد هذا القطاع 
التعاوني، وyاصة ٔ�ن الإشكالات ا�لي عند� ا#نٓ ¢لÏس>بة لهذه القطاع 

كال د¹ل ا¦تمويل ا�لي ما عندهمش فIه، كا�ن التعاوني، ¢لإضافة إلى الإش
  . إشكال د¹ل التثمين د¹ل المواد ود¹ل ال�سويق

إذن هاذ المتاجر التضامTية ®ادي تفhح وا³د الجزء من هاذ الإشكال 
د¹ل ال�سويق، وا�لي ®ادي يمكن هاذ المنتوXات وهاذ التعاونيات Lلى ٔ�نها 

  . ؤ�نها توزع المنتوXات د¹لها¢لفعل توصل �لمبتغى المطلوب د¹لها، 
  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لٔ�س>تاذ أ#نصاري في إطار التعقIب، . شكرا الس>يد الوز�ر

  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ#نصاري
  .شكرا الس>يد الرئEس

اسمحوا لي الزملاء، الس>يد الوز�ر، ¢ش ßشكركم Lلى ٔ�ولا التعريف 
y ق ا�لي ³اولتم منIقSلال هذه الق�ة ¢ش يعرف الرٔ�ي العام الوطني هاذ ا

المفهوم الجديد �ل�سويق وهاذ المبادرة ا�لي قمتم بها وقامت بها الحكومة في 
هاذ الإطار، وذâ تفعيلا �لبر�مج الحكومي اÉي Xاء بهذه الفكرة 
الجديدة، والتي لا تخلو من ابتكار وإبداع، ٔ�ولا من X�ٔل تقريب الهوة ما 

تج وكذâ المس>تهí، ٔ�ي المواطن، والتقليل من الوسطاء، وهذا بين المن 
  . فIه دفع �لقدرة الشرائية �لمواطنين

بطبيعة الحال احTا تنحبذو هاذ الفكرة و�نهنيو الحكومة Lليها، وتنلتمسو 
بل تنطالبو بقوة في الفريق °س>تقلالي، ؤ�عتقد ٔ�ن الكل معنا ¢ش نطالبو 

قصد تعميم هذا الفضاء الجديد في كل المدن  الحكومة ¢لمزيد من ال�شجيع
المغربية، بدل °قhصار Lلى بعض المحطات أ#ساس>ية، ثم كذâ العمل 
Lلى اSفع والتحسEس واLٕانة التعاونيات من X�ٔل °نخراط �كÕافة في هاذ 

  . المفهوم الجديد �ل�سويق
قد ثم كذâ العمل في نظر� Lلى اSعم المادي كذâ �لتعاونيات ؤ�عت

ٔ�ن القانون الجديد اÉي ج�تم به في شnنٔ التعاونيات س>يعطي كذâ قفزة 
  . نوعية ¢لÏس>بة للانخراط في هذه المبادرة، وفي هاذ المفهوم الجديد �ل�سويق

وàتمنى قريبا إن شاء الله ٔ�ن àرى هذه المبادرة قد y�ٔذت مكانها في 
تعاونيات الخاصة الفضاء المغربي، وyاصة لا في اFال الس>يا; ولا في ال 

¢لصناLة التقليدية، وكذâ التعامل د¹ل قطاLات الصناLة التقليدية ولا 
  . الس>يا³ة مع هذا المنتوج ¢ش كل المغاربة Çس>تافدوا من بعضهم البعض

  .وشكرا
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        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الرد . شكرا الس>يد الرئEس، شكرا

  . لواLلى التعقIب، تفض

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئEس
ٔ�� بدوري لا يمكن إلا ٔ�ن ٔ�ثمن ما تفضل به الس>يد المس�شار المحترم، 
¢عتبار ٔ�نه ¢لفعل الحكومة لما رفعت هاذ الشعار د¹ل °قhصاد التضامني 

  . لشريحة من اFتمعو°ج�عي، فاهتمت بهذه ا
ونحن نتصور ¢لفعل ٔ�ن هاذ المتاجر التضامTية من فائدة °قhصاد ٔ�ننا 
نعمموها وyاصة Lلى المدن ا#نٓ ا�لي فيها فضاءات مhا³ة، ؤ�يضا ا�لي فيها 

  . العدد د¹ل التعاونيات يتطور بطريقة ا�لي هي Xد إيجابية
لي، وا�لي تفضل به الشق الثاني ¢لفعل ا�لي ما شرت لوش في الرد د¹

الس>يد المس�شار المحترم، يتعلق بnنٔ هاذ الفضاءات ا�لي هي مhاجر تضامTية 
تتقلل من الوسطاء، وهذا ٔ�مر جIد، ٔ�ولا ¢لÏس>بة �لمنتج ؤ�يضا ¢لÏس>بة 
�لمس>تهí، ٔ#نه ا¦ثمن في �خٓر المطاف تيكون ثمن مTاسب �لطرفين ؤ�نه 

لغطاء �تمكن ٔ�ن ٔ�ولا من الطرف ا�لي تيدyل كمؤسسة ¢ش توفر هاذ ا
الضمان لهاذ التعاونية Lلى ٔ�نه �كون عندها المنتوج مسوق لما تينزل في 
المتجر، ؤ�يضا عندها ا¦ثمن تتعرف بnنٔه ا¦ثمن د¹لها ®ادي يوصل، وهذا ٔ�يضا 
س>يفسح اFال إلى ٔ�ن التعاونيات تطور من أ#داء د¹لها، ٔ#ن ملي تيكون 

طريقة شكلية ®ير مريح، ا#نٓ ملي تيجيو لهاذ عندها المنتوج ا�لي تتعرضو ب
أ#سواق تتفرض Lليهم بعض أ#نواع د¹ل العرض، من yلال التلفIف، من 

إلخ، في اFال د¹ل ال�سويق، وهذا ®ادي �رفع حتى من ... yلال وضع
أ#داء د¹ل التعاونيات، وغيمكن ٔ�نه ¢لفعل المنتوج المغربي Lلى ٔ�نه �كون في 

  . ت د¹ل هاذ التعاونياتمس>توى الطمو³ا
هذا ¢لإضافة إلى ٔ�ن الحكومة، تفضلتو و�كلمتو Lلى المساLدة، 
الحكومة ¢لفعل ا#نٓ تجتهد Lلى ٔ�نها توسع الفضاءات ¢لإضافة إلى هاذ 
الفضاء ا�لي هو المتاجر التضامTية، ا#نٓ نحن مع بعض المطارات غنبداو 

اءات د¹ل المطارات وس>نعمم الفكرة ٔ�ننا ند�رو �لتعاونيات العرض في الفض
حتى هما ¢ش ) L)les supermarchésلى جميع المتاجر ا#نٓ الك�يرة 

�كون فضاء، واحTا تنªاولو ٔ�نه ¢لفعل �كون �كون أ#داء د¹ل هاذ 
  . التعاونيات في مس>توى ال�سويق ا�لي ت�Eغيوه

  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

إلى السؤال التالي الموXه إليكم دائما، وهو حول ما راج مؤخرا عن  نhÏقل
والكلمة ٔ#³د . عزم الحكومة الز¹دة في أ#سعار والتخفIض من أ#جور

  .السادة المس�شار�ن من فريق التªالف °شتراكي

        ::::المس�شار الس>يد محمد Lذاب الز®اريالمس�شار الس>يد محمد Lذاب الز®اريالمس�شار الس>يد محمد Lذاب الز®اريالمس�شار الس>يد محمد Lذاب الز®اري
  . شكرا الس>يد الرئEس

إخواني المس�شار�ن، سؤالنا شفوي �نيٓ كما تقدمتم، الس>يدة المس�شارة، 
حول ما راج مؤخرا عن عزم الحكومة الز¹دة في أ#سعار والتخفIض من 

  . أ#جور
لقد و§نا إليكم هذا السؤال fشكل �نيٓ مTذ ثلاثة ٔ�سابيع، عندما صرح 
³�ٔد رؤساء أ#حزاب الس>ياس>ية بnنٔ الحكومة تتداول في شnنٔ الز¹دة في 

. %5وقات والتخفIض من ٔ�جور الموظفين بÏس>بة ٔ�سعار الكهر¢ء والمحر 
ؤ�كدت ا³ٕدى الصحف الحزبية جزء من ذâ، وتم تداوê في الصحف 

  . الوطنية والمواقع °لكترونية
ونظرا لخطورة هذا الموضوع، وما yلفه تصريح المسؤول الحزبي 
والصحيفة الحزبية، المفروض ٔ�ن �كون مصادرها موثوقة، من تخوفات 

لعام، بل وبلبY وتوقع ¹�ٔم س�Eة، ولما لكل ذâ من تnٔثير Lلى وسط الرٔ�ي ا
مصداقIة خطاب الحكومة والتزاماتها، و¢لتالي Lلى °س>تقرار الس>ياسي 
لب�Ì، واعتبارا لكون الحكومة اخhارت مTد البداية خطاب الصرا³ة مع 

  . الشعب والشفافIة واLٕلام الرٔ�ي العام ¢لحقIقة
توضيªات، لكن الحديث عن الز¹دة في ورغم ٔ�ن الحكومة قدمت 

  . أ#سعار مازال رائجا ¢رتباط معه أ#زمة ومشروع إصلاح صندوق المقاصة
اعتبارا لكل ذâ، فإننا نود مTكم، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن توضحوا لنا و�لرٔ�ي 
. العام حقIقة ما راج بخصوص الز¹دة في أ#سعار والتخفIض من أ#جور

ام Lلى هاذ القرارات الصعبة؟ وما تnثٔير أ#زمة التي وهل تنوون ¢لفعل الإقد
  تعEشها البلاد حسب ما �روج Lلى المعEش اليومي �لمواطنين؟ 

  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . الكلمة �لس>يد الوز�ر. شكرا �لس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة 
        ::::ةةةةوالحكاموالحكاموالحكاموالحكام

  . شكرا الس>يد الرئEس
  . شكرا الس>يد المس�شار المحترم

لو ٔ�ن الحكومة بدٔ�ت �رد Lلى جميع ما �روج،  ،كما تعلمون ،هو ٔ��يد
ٔ�تتصورون معي Lلى ٔ�ن أ#مر لن �كون سهلا ؤ�ن �ا�ا أ#ساس>ية 

  . س>تحول إلى �ام ٔ�خرى 6نوية
 نترك ولٔ�سف، كما تفضلتم، الس>يد المس�شار المحترم، هناك �رويج

yلفIته ونhEه لصاح�ه ؤ�صحابه، وهذا الترويج يؤ�ر سلبا، يؤ�ر سلبا ٔ�ولا 
وهذا الترويج . Lلى الثقة في °قhصاد المغربي والثقة في الوضع °ج�عي

 ê ا�لي هو ®ير صحيح، ®ير صحيح ويتم بطريقة ا�لي هي فجة، قد �كون
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  . ةyلفIة، ويؤ�ر سلبا Lلى الواقع المعEش د¹ل المغارب
الحكومة بصراحتها وfشفافIتها المعهودة، عندما س>تقرر، ؤ�قول عندما 
س>تقرر، لو كان لها ٔ�ن تقرر في ٔ�ية لا ز¹دة في أ#سعار ولا تخفIض من 
أ#جور لن تخت´ وراء ٔ�ي ³�ٔد، وس>تكون لها الجرٔ�ة الكامY لتعلن عن 

âه ذIي س>تقرر فÉكل صرا³ة، في الوقت ا� âذ .  
  . ا#نٓ فهو من ¢ب أ#قاويل لEس إلا ٔ�ما كل ما �روج

ٔ�ؤكد لكم، الس>يد المس�شار المحترم، Lلى ٔ�نه الحكومة ¢لفعل تقوم 
 Yحمhلى المغرب هي �6ٓر مL بمجهود ج�ار، ؤ�نه �6ٓر أ#زمة العالمية الحالية
¢عتبار التدابير التي y�ٔذ� جزءا منها ؤ�يضا التدابير التي سEتم اتخاذها 

  . قليY ٔ�و أ#سابيع القليY المق�yYلال أ#¹م ال 
المغرب اس>تطاع، والحمد U، ؤ�قولها �كل صرا³ة، yلال هذه الفترة 
التي تعاني منها اSول الكبرى، ولEس فقط اSول الصغيرة، هذه اSول التي 
تعاني وتقلص من مTاصب الشغل، تعلمون اليوم، سواء لا في الشركات 

مليون، في  3,2د¹ل ) la barre(عدات الفرßس>ية، البطاÛ في فرßسا ت
مليون، الشركات تعلن  6تقريبا د¹ل ) la barre(إس>بانيا راها وصلت 

  ... الإفلاس، التراجعات عن الرواتب في اليو�ن وفي مجموLة
المغرب الحمد U لا شيء من هذا، لا �راجع Lلى صعيد أ#جور ولا 

يونيو  ¹2دة المعلومة د¹ل ٔ�يضا ز¹دات في أ#سعار، إلا ما كان من الز
  . ، وا�لي كانت من ورائها دواعي ا�لي تتعرفوها2012

أ#سعار هي في تقلباتها اSائمة، �رتفع ¢لÏس>بة ٔ�ساسا لٔ�سعار ا�لي ما 
تتحملش اSوÛ المتابعة د¹لها ٔ#نها في أ#سواق الحرة، لكن ا�لي هو �م هو 

، لا سعر من هاته �15لي هي ٔ�نه جميع أ#سعار المدعمة ولا المقTنة وا
  .يونيو 2أ#سعار تمت الز¹دة فIه، ¢س>ت�Tاء الز¹دة المعلومة د¹ل 

  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .اب، تفضلدالكلمة لٔ�س>تاذ L. شكرا الس>يد الوز�ر

L المس�شار الس>يد محمدL المس�شار الس>يد محمدL المس�شار الس>يد محمدL ابابابابددددالمس�شار الس>يد محمد::::        
  .شكرا الس>يد الرئEس

 ءوكذX âا شكرا الس>يد الوز�ر Lلى الجواب د¹لكم ا�لي هو واضح،
في الجواب د¹لكم Lلى ٔ�نه التnثٔير سلبا، فعلا الترويج لهذه المغالطات هي في 
الحقIقة تؤرق البرلمان والبرلمانيين وتؤرق كذâ الحكومة، وتخلق نوLا من 
البلبY داyل اFتمع، في الوقت اÉي ندعو فIه إلى العمل الجاد ومحاربة 

  . لبا من المطالب أ#ساس>ية �لشعبالفساد اÉي تبhÏه الحكومة، وكان مط 
نحن نعلم ٔ�نه لما àريد ٔ�ن ن�ستر Lلى بعض المسائل ا�لي هي تصب في 
صميم الموضوع، أ#ساليب التي تذيع بnنٔه الز¹دات، وا�لي هي حكومة 
ٔ�خرى، لا نعلم ٔ��ن تتæذ القرارات وفي ٔ�ي موقع تتæذ هذه القرارات، 

  . الشعب المغربي يبقى بين حIص وبيص

كركم، الس>يد الوز�ر، رغم ٔ�ن هذا يضيع لنا وقhنا ووقhكم ووقت ßش
الشعب المغربي في التفكير في أ#زمة وفي الز¹دة وفي النقص في أ#جور، 

  . وفي هذا، هذا كله يؤ�ر
نحن ثقhنا �بيرة في وطننا وملكTا وفي حكومhنا وفي شعبنا من X�ٔل 

بÌان كانت مhقدمة  تخطي هذه أ#زمة، والتي ٔ�عطيتم ٔ�رقاما Åشير إلى
وكانت لها الÏسب المئوية في الفائض، ونحن كذâ جزء لا يتجزٔ� من هذا 
العالم الصغير، ونعلم كذâ ٔ�ننا ملزمون ¢لتضحيات الوطنية والمواطنة 

  . الحقIقIة لتªدي هذه أ#زمات
  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .�ر إن كان هناك تعقIبالكلمة �لس>يد الوز. شكرا الس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئEس
  .مرة ٔ�خرى شكرا الس>يد المس�شار المحترم

هو ٔ�� يمكن نمشي ا#نٓ في التوXه ا#خٓر هو الحكومة لEس فقط لم �رفع 
البترولية، ولكن تدعم، الحكومة أ#سعار إلا ما كان اس>ت�Tاء في بعض المواد 

المغربية تدعم في اتجاه، ماشي تتزيد، وإنما ذاك الز¹دة ا�لي مفروض خصها 
مليار درهم د¹ل المقاصة،  �56كون هي تتحملها كما تتعرفوا، ¢لإضافة إلى 

تعلمون Lلى ٔ�نه الحكومة كتدعم ا#نٓ الفلا³ين من yلال دعم أ#سعار د¹ل 
لسابقة كانت التزمت في القسط أ#ول، الحكومة الحالية الشمندر، الحكومة ا

وفات ¢لقسط الثاني ابتداء من فاتح ينا�ر وزد� ذاك اSعم ا�لي تنعطيوه 
�لمواد الفلاحIة، وyاصة الشمندر والسكر¹ت، ¢ش الفلاح ¢لفعل ا¦ثمن 

  . يبقى
د تندعمو ٔ�يضا المواد ا�لي هي عندها Lلاقة ¢لقمح ا�لين في °س>تيرا

 800أ#yيرة حوالي  2012وهاذ الشي كلف الحكومة yلال الس>تة ٔ�شهر 
مليون درهم، وابتداء من فاتح ينا�ر ٔ�يضا تندعمو، وهاذ الشي غيكلف 

مليون درهم، ¢ش أ#سعار د¹ل القمح ا�لين تبقى في  530الحكومة ٔ�يضا 
المس>توى د¹لها، والكوميرة، كما تÏسميوها، ما تعداش السعر ا�لي من 

  . المفروض خصو �كون
ٔ�يضا كندعمو أ#سعار د¹ل وا³د اFموLة د¹ل أ#Lلاف ا�لي عندها 
ٔ��ر م�اشرة ا�لي Xات ٔ�يضا في قانون المالي الحالي ا�لي تEسمح Lلى ٔ�نه 

  . �كون دعم ق�لي ¢لÏس>بة �لعلف ¢ش أ#سعار حتى هي ما تغلاش
لمواد المقTنة، بمعنى ٔ�نه الحكومة لEس فقط ما رفع�ش أ#سعار د¹ل ا

ولكن ٔ�يضا امشات، ولحد ا#نٓ لازالت تدعم، وهذا ا�لي جعل ¢لفعل حتى 
 Ûالحدة د¹ل التحركات °ج�عية في المغرب كانت تحركات ا�لي هي مق�و
Xدا، وا�لي وصلت لوا³د المدى، اLلاش؟ ٔ#نه ¢لفعل هناك تجاوب 
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اSعم لازالت مhحمY  حقIقي الحكومة مع المواطنين، ولحد ا#نٓ القدرة د¹ل
الحمد U، وإلى كا�ن شي تعديل ®ادي �كون في المس>تق�ل القريب، هذا 

  .س>نعلن عنه إن شاء الله رب العالمين

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا لكم الس>يد الوز�ر

ونhÏقل إلى السؤال الموالي، وهو L êلاقة طبعا ¢لموضوع السابق، حول 
الكلمة ٔ#³د ٔ�عضاء فريق أ#صاÛ والمعاصرة، . ر®لاء المعEشة وارتفاع أ#سعا

  .تفضل أ#س>تاذ

        ::::المس�شار الس>يد محمد البطاحالمس�شار الس>يد محمد البطاحالمس�شار الس>يد محمد البطاحالمس�شار الس>يد محمد البطاح
  .شكرا الس>يد الرئEس
  إخواني المس�شار�ن،

  السادة الوزراء،
  الس>يد الوز�ر،

حسب ما ورد عن المندوبية السامIة �لتخطيط في ßشرتها 
ثمان عند ، ارتفع مhوسط الرقم °س>تدلالي الس>نوي ل�ٔ 2013لينا�ر

  . %0,8ومؤشر التضخم أ#ساسي الس>نوي بــ  %1,3°س>تهلاك بــ 
والمواد ®ير  %2,2وقد شملت هذه الز¹دات كل من المواد الغذائية بــ 

، بحيث ضربت موXة الغلاء المواد أ#ساس>ية وفاتورة %0,6الغذائية بــ 
اشر Lلى الماء والكهر¢ء، كما ٔ�ن ٔ�سعار المحروقات التي انعكست fشكل م�

وسائل النقل fش>تى ٔ�نواعها، وهو أ#مر اÉي ٔ��ر fشكل سلبي Lلى القدرة 
الشرائية �لمواطنين، وشكل اعتداء سافرا Lلى حق المواطن في العEش 
الكريم، مما ٔ�دى في بعض §ات المملكة إلى تnجIٔج مشاعر الغضب التي 

المواطنون يمكن تصريفها بnشٔكال ®ير °حühاج و°س�Tكار اÉي Lبر عنه 
  .والعديد من الفعاليات الجمعوية الناشطة في الميدان

  : Éا، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر
ٔ�ولا، ما اÉي قامت به الحكومة من X�ٔل تخفIف هذا الضغط Lلى 

  القدرة الشرائية �لمواطنين؟
6نيا، ما هي أ#س>باب الكامTة وراء ضعف مراق�ة أ#سعار واس>تمرار 

  ت التوزيع؟المشاكل المرتبطة fش>بكا
  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا �لس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

 .شكرا الس>يد الرئEس
  الس>يد المس�شار المحترم، 

اسمح لي، لكن . ¢لفعل السؤال د¹لكم يمكن àكملو به السؤال السالف
الس>يد المس�شار، ٔ�� ®ادي àرجع �لسؤال د¹لكم ا�لي فIه الموXة د¹ل 

كتهضروا Lلى . الغلاء د¹ل المواد أ#ساس>ية، ودرجhو منها الماء والكهر¢ء
°عتداء السافر Lلى حق المواطن في العEش الكريم، Lلى تnجIٔج مشاعر 

  . Tكارالغضب التي يمكن تصريفها ماشي ®ير °حühاج و°س� 
بمعنى السؤال مشحون، مشحون ٔ#نه المعطيات ا�لي �كلمتو Lليها، لا 
نتقاسم نفس القراءة، لا نتقاسم نفس القراءة �لواقع، ¢عتبار ٔ�ولا ٔ�ن هاذ 
الشي د¹ل الماء والكهر¢ء، الز¹دة كتعرفوا الماء والكهر¢ء هو من المواد ا�لي 

لن حتى Lلى ٔ�ي ز¹دة، كا�ن ما تع 2006من الناحIة د¹لو التدبيرية من 
التدبير ا�لي هو التدبير د¹ل المكhب الوطني �لماء والكهر¢ء، وكا�ن التدبير 
ا�لي هو التدبير المفوض، لحد ا#نٓ اSوÛ تتحمل جميع المدyلات د¹ل 
التكلفة د¹ل الإنتاج، Lلى ٔ�ساس السعر د¹ل الماء والكهر¢ء يبقى في 

  .المس>توى د¹لو
Û، الس>يد المس�شار المحترم، كما تعلمون، قامت ٕ¢جراءات، بل إن اSو

هاذيك  تحيدت kwh 200 êالإجراء أ#ول هو ا�لي تEس>تهí ٔ�قل من 
وهذا ا�لي جعل، الس>يد المس�شار المحترم، . الضريبة Lلى السمعي البصري

  . مليون د¹ل المواطنين ا�لي اس>تافدوا من هاذ التخفIض L4لى ٔ�نه 
د¹ل المكhب،  63اء ا#خٓر ا�لي تم بتعديل القانون د¹ل كما ٔ�نه الإجر 

اسمح Lلى ٔ�نه ¢لفعل ال�سعيرة د¹ل الكهر¢ء راها انخفضت، ماشي زادت، 
و¢لتالي المعطيات ا�لي خصنا نقولو، هي ٔ�نه ¢لفعل كا�ن بعض المواد ا�لي 

ا ا�لي هي مقTنة، ا�لي مقTنة منه 15هي محررة، ا�لي ما داyلاش في المواد 
السكر، منها المواد البترولية، منها الماء والكهر¢ء، منها 

)l’assainissement (إلخ، المواد د¹ل أ#دوية و®يرها... والتطهير .  
هاذو لم يطرٔ� Lليهم تغيير، حتى ٔ�نه أ#دوية، كما تعلمون، ا#نٓ أ#سعار 

مTتوج ا�لي تم التخفIض د¹لو، وا#نٓ راه احTا  320راها ماش>ية، 
hÏبعين معنا المفاوضات، الحكومة ¢®ا تخفض أ#سعار تhفاوضو، وها ٔ�نتم م

دواء، لكن هناك بعض الإشكاليات المتعلقة ببعض ا�لوبيات  1000د¹ل 
ا�لي مازال تتدافع Lلى الهوامش د¹لها د¹ل الربح، وما ابغاÅش Lلى ٔ�نه 

  . ¢لفعل �كون هاذ التخفIض
يو المسميات به، وكا�ن ٔ�مور فالإشكالات ا�لي هي مطرو³ة خصنا ßسم 

Tو مhدث، وج�تو المعطى ا�لي انطلقªلى ٔ�نه لما نتL â ها�لي هي نقدر نقول 
نحن نتصور، الس>يد المس�شار المحترم، ، %0,9و�كلمتو Lلى ، %1,3د¹ل 

Lلى ٔ�نه في الواقع د¹ل أ#زمة الخارجIة، في واقع د¹ل ®لاء الفاتورة 
، هذا Xد مشجع 1,3الزراLة ٔ�ننا نحصلو Lلى البترولية ود¹ل المواد د¹ل 

للاقhصاد المغربي، بل إنه، الس>يد المس�شار المحترم، بعض الناس دا¢ 
النظريين ا�لي تيفكروا في الناحIة °قhصادية، تيقول â عند� مشكل في 
المغرب أ#سعار لا �رتفع، و¢لتالي ما تتعطEش دينامIة �لطلب، وتيقولوا لنا 

أ#سعار ¢ش �كون دينامIة د¹ل الطلب ا�لي Åسمح Lلى ٔ�نه خصكم تحلوا 
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فإذن، احTا في مTظومة ®ير المنظومة ا�لي . ¢لفعل �كون هناك إنتاج إضافي
  .تتكلموا Lليها

  .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .هناâ تعقIب أ#س>تاذ التو�زي؟ تفضل. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::ييييالمس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�ز المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�ز المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�ز المس�شار الس>يد ٔ�حمد التو�ز 
  الس>يد الرئEس،

في الواقع اس>تمعت ¢لخصوص �لس>يد الوز�ر ف2 يخص هاذ النقصان في 
وا³د العدد د¹ل المواد ؤ�ن المغاربة LاÇشين في بحبو³ة، هاذي مسÛٔn لا 
تمكن، ونحن نتفهم ٔ�ن ما ®ادÇش àرجعو �لز¹دة ا�لي كانت في البترول وا�لي 

ا، ؤ�� مhفق معك، كان وا³د ، عندها المس¶�ات د¹لههXابت هاذ الشي كل
العدد د¹ل المس¶�ات ا�لي جعلت الحكومة ز¹دة في ذاك الشي، ولكن 

  . ذيك الز¹دة ٔ��رت Lلى وا³د العدد د¹ل المواد
ٔ�� كنجيب الرقم °س>تدلالي ٔ#ثمان د¹ل مTدوبية التخطيط، مTدوبية 

لاك إلى التخطيط كتقول â هذاك الرقم °س>تدلالي لٔ�ثمان عند °س>ته
هم الشهر ا�لي فات مع هاذ الشهر كا�ن اشوية °نخفاض، ¢ش ما �قار

  . نطولو نقراوهمشاي، كا�ن انخفاض مقارنة مع الشهر الفائت
ولكن إذا قار�، ذاك الشي اLلاش نقول â كا�ن هاذ العام كا�ن هناك 

ل ف2 يخص أ#سعار ٔ�ن هناك Lلو ف2 يخص أ#سعار، إلى قار� مارس د¹
، هناك ارتفاع ف2 2012هاذ العام، هاذي في هاذ الوثيقة مع مارس د¹ل 

Ûٔnإذن أ#ثمنة د¹ل مارس ا#نٓ ا®لى من أ#ثمنة د¹ل مارس . يخص هاذ المس
  . ، هذا مصدر حكومي، إذن كا�ن هاذ °تجاه هذا2012

ثم ف2 يخص المواد المدعمة، المدعمة اSقIق اعرفتي فIه الخواض، 
�يلو ويعطيوك  20وا الخواض ا�لي في اSقIق، لحقاش �يعطيوك وكتعرف

الخÏشة ولكن طاحTين الحجر، طاحTين هذا وطاحTين هذا، إذن هذا نوع 
من الز¹دة، ماشي ®ير الز¹دة، الز¹دة وÅسميم كذا، حتى ال�سميم، فIه 

âالز¹دة وال�سميم د¹ل الناس كذ.  
 الوزن د¹لو، وما كايناش إذا هزينا الغاز ما �زادش، ولكن تنقص في

الحكومة، تقول لي الحكومة عندها القدرة ¢ش تعرف، راه ذوك البوطات 
 200غرام،  200الغاز واش هما هاذوك، �ما كتحيدها راه �يبقى فيها وا³د 

غرام fشªال كتطيح؟ ما يمكÏش تعبرها، ¢ش ما عند�ش وا³د الجهاز 
 �3يلو، هاذي فيها  16ولى  15ا ا�لي ®ادي يعبر يقول لي هاذ البوطة فيه

هذا هو اSور . إذن هاذي الز¹دة ®ير مشروLة. �يلو �4يلو وهاذي فيها 
  . د¹ل الحكومة ا�لي خصكم تقوموا بها، هاذ المراق�ة

إلى قلنا كذâ لوبيات اSواء، هذا دور الحكومة، إلى كا�ن لوبيات 
احTا نطررو بهم  احTا ßساLدوكم في هاذوك ا�لوبيات، احTا ßشوهو بهم،

اLلاش، ٔ#ن إذا كانت إرادة Sى الحكومة ¢ش يمكن Åسهل، . ¢SارXة

وكذâ . احTا نمش>يو معها، ما يمكÏش تخبا هناك لوبي وتخلي هذاك ا�لوبي
  ...في الما والضو

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
شكرا السي التو�زي، الس>يد المس�شار، السي التو�زي، مفهوم كلشي 

 يجازيك بخير، راه مفهوم كلشي وLبرتي مز¹ن واعجبتEني السي التو�زي الله
في السؤال دâ¹، ¢لفعل، ما اعرف�ش �شٓ غيقول الس>يد الوز�ر من بعد 

  . هاذ الشي، قول الس>يد الوز�ر

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .يقول ما Åسمع الس>يد الرئEس
بدعم الحكومة Lلى ٔ�ساس ٔ�نه هاذ الشي د¹ل ا�لوبيات ا�لي  ونحن نهنئكم

Tدا هتنعانيو مX ليه، مز¹ن، هذا شيء إيجابيL تعاونو� .  
لكن الإشكال دا¢ ا�لي مطروح هو ٔ�� ما يمكÏش نجي نقول â ٔ�نه 

، هذا ما يمكÏش، 2012ما زادÅش ¢لÏس>بة لــ  2013أ#سعار د¹ل مارس 
، الس>يد المس�شار، ®ير هو خصنا نعرفو واش زادت ٔ#ن هاذ في جميع العالم

، بحال ا�لي كا�ن اليوم في البرازيل ا�لي هي دوÛ تبارك الله، ولكن %7بــ 
ا�لي هي + %4ٔ#نه أ#سعار عندها ارتفعت، ولا بحال ا�لي كا�ن في �ر�يا 

دوÛ دا¢ ا�لي تيعطيوها نموذج، ولا بحال ا�لي كا�ن في اSول ا�لي هي 
Yس ٔ#ن فيها مشاكل حتى هي راه فيها مماثß7، تو% .+  

، الس>يد المس�شار، راه احTا مصنفين 1,3وملي نجيو احTا نقولو عند� 
من بين ٔ�حسن اSول Lلى مس>توى أ#سعار، ؤ�� نعطيك المعلومة 
أ#خرى، ٔ#نه أ#سعار، الس>يد المس�شار المحترم، هي بو³دها ماشي كافIة، 

، الله يعاونك %5وزدتي لي في اySل  %2ر إلى ٔ�� زدتي لي في السع
  . Lلى الز¹دة دâ¹ في أ#سعار

، ٔ�ش>نو 2012أ#رقام ا�لي المندوبية السامIة �لتخطيط ٔ�عطتها في ٔ�واخر 
  تقول، الس>يد المس�شار المحترم؟ 

) le revenu disponible brut(تتقول بnنٔ اySل الخام المتاح 
 %4,5، الس>يد المس�شار المحترم، بــ 2011د¹ل أ#سرة المغربية زاد في 

  ٔ�ش>نو تيعني؟   ،+%2,2بــ  2010وزاد في 
تيعني Lلى ٔ�نه أ#سرة المغربية، رغم هاذ الز¹دات التي ت��قى طفIفة Xدا 

، اس>تطاعت ٔ�ن تحقق ز¹دة في مس>توى دyلها، بمعنى ٔ�نه 1,5، 1د¹ل 
ت الطفIفة، ربحت رغم هاذ الز¹دا ،)l’absolu(ربحت في الإجمالي، في 

وهذا ا�لي اSور د¹ل الحكومة تنقول ٔ�ساسي، ٔ#نه عندما تدعم الحكومة 
المواد المدعمة تتحمل جزء من الز¹دة في أ#سعار وتتحمل جزء من ذاك 
أ#مر ا�لي كان خصو يؤديه المواطن، وهذه هي الإيجابية د¹ل النظام 

ا�لي ) le contre choc(°قhصادي °ج�عي المغربي، ٔ#نه كا�ن وا³د 
U تيضرب وما يوصلش �لمواطن، وهذا هو الإيجابي لحد ا#نٓ والحمد.  
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        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
شكرا الس>يد الوز�ر، ¤كما مقTع ولست ٔ�دري، السي التو�زي 

  . والس>يد الوز�ر
نhÏقل إلى السؤال أ#yير الموXه لكم دائما في نفس الموضوع وهو حول 

قاصة، والكلمة ٔ#³د ٔ�عضاء فريق °تحاد اSعم ا�صص لصندوق الم
  .اSس>توري

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا �لس>يد الرئEس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

ٔ�صبح الحديث عن إصلاح صندوق المقاصة ٔ�مرا مس>تهلكا في ا#وٓنة 
yيرة أ#yيرة ومادة دسمة لجل الجرائد المغربية، خصوصا بعد الز¹دة ا#ٔ 

والمفاج�ة ٔ#سعار المحروقات، أ#مر اÉي ¢ت Çشغل ¢ل المواطنين حول 
الجدوى من هذا الصندوق، إن كان لا يقوم ¢Sور المنوط به ٔ�ساسا 
واس>تهداف الشرائح الضعيفة، Lلما ٔ�ن المس>تفIد ا#كٔبر من هاذ الصندوق 

يرة لا ، ٔ�ما الف�ة الفق%80هي الطبقة المEسورة، ٔ�ي ت�س>تافد ٔ�كثر من 
من هذا الصندوق، مما ينعكس سلبا Lلى السلم  Å20%س>تفIد إلا بnقٔل من 

  . °ج�عي، إذ �زداد الفقير فقرا، والغني �زداد غنى
ٕ¢صلاح هذا  2007وقد س>بق �لحكومة ٔ�ن التزمت مTذ س>نة 

الصندوق ليؤدي اSور اÉي من شnنٔه yلق، إلا ٔ�نها لم توفي ¢لتزا�ا إلى 
  . ³د اليوم
  :  هذا أ#ساس، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر، Lلى الشكل التاليوLلى

ما هي أ#س>باب الحقIقIة وراء تعثر الحكومة في إصلاح صندوق  -
  المقاصة؟ 

  وهل هناك XدوÛ زمTية من X�ٔل إصلا³ه؟ -

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

نتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة نتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة نتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة نتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون العامة الس>يد الوز�ر الم الس>يد الوز�ر الم الس>يد الوز�ر الم الس>يد الوز�ر الم 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئEس
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

ٔ��يد ٔ�نه الموضوع د¹ل الإصلاح د¹ل النظام، لEس فقط صندوق 
المقاصة، ولكن د¹ل نظام المقاصة هو من المواضيع التي قIل فيها ال�م 

  .الكÕير
يجادل ا#نٓ في المغرب Lلى ٔ�ن هاذ النظام لم يعد  ٔ�تصور Lلى ٔ�نه لا ³�ٔد

¢لفعل يحقق أ#هداف د¹لو الرئEس>ية التي من X�ٔلها Xاء ابتداء من 
  .، بمعنى yلال الحرب العالمية أ#ولى1941

لا ³�ٔد يجادل ٔ�يضا Lلى ٔ�نه °س>تهداف ا�لي كان من المفروض ٔ�نه 
اذ °س>تهداف ما كايÏش �كون �لف�ات الفقيرة والف�ات ا�لي ®ير مEسورة، ه

ا#كٔثر فقرا  %20¢عتبار ٔ�نه أ#رقام ا#نٓ ا�لي عند� Åشير إلى ٔ�نه 
، %43ا#كٔثر Çسرا Çس>تفIدون من  %20، بÇ9% �Eس>تفIدون فقط من 

  . مليار درهم 20د¹ل أ#غنياء تEس>تافدوا من  %20والرقم إذا �رجمناه 
ا تقول الحكومة Lلى إذن الحساب ال¶س>يط، الس>يد المس�شار المحترم، لم

ٔ�نها �ريد إصلاح هاذ النظام، إلى جIنا حIد� ®ير هاذ الف�ات المEسورة 
فقط، ٔ�وتوماتيكIا ا#نٓ هناك مجموLة من الحديث عن الموضوع، ٔ�وتوماتيكIا 

20  ،ÛوSلى ٔ�نها س�سترجع �لخزينة د¹ل اL مليار درهم من المفروض
  .ويمكن ند�رو بها ٔ�مور كثيرة

إشكالات مhعلقة ¢لطريقة، إلى كان هناك إجماع حول كا�ن  ،لكن
ضرورة الإصلاح، فالطريقة د¹ل تنزيل هاذ الإصلاح فيها yلاف بين 
الفرقاء الس>ياس>يين، وهذا الخلاف ê ما يبرره Lلى ٔ�ية ³ال، فIه 
اجتهادات، فمن بين ا�Éن لا �ريدون بتا-، هناك شريحة تتعرفوها ما ¢غياش 

صندوق، وتتقول â ٔ�� ما يمكÏش نحيدو واyا تمش>يو لــ كاع نحيدو هاذ ال 
مليار ما كا�ن مشكل، وبين ا�Éن يقولون خصنا نحيدوه تماما ونحررو  100

  . أ#سعار، وبين هاذ التو§ين �رٓاء مhعددة
  :احTا ا#نٓ الحكومة اش>تغلت Lلى الجانب التقني المتعلق بـــ

  جميع القطاLات؛ ٔ�ولا، دراسة ا#6ٓر Lلى جميع الشرائح وLلى -
القIام ٔ�يضا بدارسة مقارنة مع مجموLة من اSوÛ ا�لي هي في نفس  -

 الحاÛ ا�لي فيها المغرب؛ 
ؤ�يضا ٔ�عطينا مجموLة من السTEاريوهات ا�لي هي ا#نٓ مhوفرة، والتي  -

 . ت�Iح لجميع هاته ا#رٓاء ا�تلفة ٔ�ن تجد نفسها في هذه السTEاريوهات
¢لفعل هناك نقاش حتى داyل . ا#نٓ هي Xاهزة بمعنى ٔ�ننا قدمTا الورقة

الجسم الحكومي، ¢عتبار ٔ�نه ا#رٓاء لا زالت لحد ا#نٓ لم تلتئم حول الطريقة 
د¹ل التنزيل د¹ل الإصلاح، ونحن في هاذ المحطة ا#نٓ نعمق الحوار داyل 
الحكومة Lلى ٔ�ساس ٔ�ن ننزل هاذ المشروع د¹ل الإصلاح yلال ما تبقى 

  .الس>نة إن شاء الله رب العالمينمن عمر هذه 
فإذن نحن نتصور Lلى ٔ�نه الإصلاح ضروري، وهاذ الإصلاح خصو 
�كون ¢لتدرج ٔ�ساسا، و�راعي وا³د اFموLة د¹ل التواز�ت Lلى الصعيد 

  .الما�رواقhصادي وLلى صعيد أ#سر المغربية وLلى صعيد المقاوÛ المغربية
  .شكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .هناك تعقIب؟ تفضل الس>يد المس�شار. د الوز�رشكرا الس>ي

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافي
شكرا الس>يد الوز�ر Lلى جوا�كم اÉي ٔ�شرتم فIه Lلى نوا¹ الحكومة ف2 

إلا ٔ�نني، الس>يد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذ�ركم، . يخص إصلاح صندوق المقاصة
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ة س>تعتمد Lلى بnنٔ الحكوم 11/2012في شهر  26لقد L�ٔلنتم بتاريخ 
، Lلى ٔ�ساس 2013الإصلاح المتدرج لنظام المقاصة انطلاقا من فاتح ينا�ر 

ٔ�ن Çس>تفIد بعض المواطنين من اSعم المباشر، إلا ٔ�نه يفترض من الناحIة 
المبدئية ٔ�ن �كون أ#سر الفقيرة ٔ�كثر المس>تفIد�ن من ٔ�موال هذا الصندوق 

  . ولEس أ#سر المEسورة
IقSنٔ اnرى بà âين، ولكن يذهب إلى وكذXق المدعم لا يصل إلى المحتا

ولقد لاحظنا بnنٔ اSقIق المدعم �كلف المغرب ٔ�كثر . جIوب ٔ�صحاب الفساد
مليار س>ن�يم في الس>نة، وكذà âرى بnنٔ ٔ�كثر المس>تفIد�ن من  230من 

  :اSقIق المدعم هم ٔ�صحاب المطاحن، وهم ينقسمون إلى ثلاث ف�ات
ا�Éن àرى ٔ�ن عملهم جIد، وهي تEشوف  الف�ة أ#ولى وهم المطاحن

د¹ل النæاÛ وكتبقى  %�20يلو �يخرج مTه  100ذاك القTطار ا�لي فIه 
  .كلها دقIق ٔ�بيض، وهذا عمل 80%

ٔ�ما الف�ة الثانية فهما ما عندهم والو، ®ير ذيك إسم المطاحن وهي 
مطاحن مسدودة، تي¶Iعوا وÇشريو ®ير الفورورة، ®ير راه ¢ع، اشرى، 

  .ن ما كا�ن والو، �ياyذ ®ير ذاك النصEب د¹لوولك
ٔ�ما الف�ة الثالثة وهي ما ßسميها ¢لمطاحن الغشاشة، وهي ت�شد، الس>يد 

�يلو د¹ل النæاÛ  �20يلو تتخرج مTو  100الوز�ر، ذاك القTطار ا�لي فIه 
، "¢لفورص"�يلو د¹ل اSقIق الممتاز، ٔ�ي ما Çسمى  20وتتخرج مTو 
دقIق Lادي، كلها  45يلو ما Çسمى ¢لحرشة، ٔ�ي ت��قى �  15وتتخرج مTو 

  . دقIق ٔ�سود
  .ما ابقاش لي الوقت، الغالب الله

  :الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
شكرا الس>يد المس�شار، شكرا جزيلا، الرساÛ دâ¹ وصلت والس>يد 

  .الوز�ر ®ادي يجاوب Lليها بتركيز

العامة العامة العامة العامة     الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤونالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤونالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤونالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئEس الحكومة، المكلف ¢لشؤون
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئEس
ؤ��يد ٔ�ن الس>يد المس�شار �كلم ٔ�ولا عن الإصلاح د¹ل الصندوق، ثم 

هو ا�لي تنقولوا احTا في الحكومة، الس>يد . امشى �لمسÛٔn د¹ل اSقIق
من المفروض س>نة د¹ل  2013المس�شار المحترم، هو ٔ�نه الس>نة د¹ل 

  .ية الك�يرة إن شاء الله رب العالمينانطلاق المشاريع الإصلاحIة الهيكل 
المتعلق ¢لجوانب د¹ل لمنتوج من المنتوXات ا�لي �كلمتو Lليه د¹ل 
اSقIق المدعم، عند� تصور �لطريقة د¹ل التدبير د¹لو ود¹ل الإصلاح 

  . د¹لو
في هاذ الوقت ا�لي تتكلموا معا¹، الس>يد المس�شار المحترم، كا�ن لجن 

، د¹ل أ#بحاث ا�لي امشات لثلاثة )les enquêtes(ود¹ل  د¹ل المراق�ة
د¹ل الجهات د¹ل المغرب، وتنراق�و في هاذ الوقت ا�لي تتكلموا ان�¹ معا¹ 

فIه وتhÏكلم ٔ�� معكم، كا�ن ا�لجن د¹لنا ا�لي yدامين تhEابعوا المعطيات 
اء في المتعلقة بمجموLة من المطاحن، سواء في الجهة د¹ل -ßس>يفت، سو 

الجهة د¹ل الشرق ا�لي ®ادي �كونوا فيها yلال أ#س>بوع المق�ل إن شاء الله 
  .رب العالمين بعد هاذ فاتح ماي

بمعنى ٔ�نه هاذ المعطيات ا�لي �كلمتو Lليها د¹ل الخروقات ود¹ل 
نحن . التüاوزات ود¹ل الغش، إن شاء الله رب العالمين س>نüد لها ³لا

ع دفتر تحملات د¹ل تدبير هاذ القطاع، بمعنى ا#نٓ في إطار نقاش حول وض
ٔ�نه المسÛٔn ما غتبقاش فيها الزبونية، المطحنة ®ادي يبقى يتفاهم هي مسدودة 

وهو ¢يع لو  10مع ذاك السمسار ا�لي ®ادي يعطيه في الكواغط، ٔ�عطى 
إن  هٔ�و ما ¢يعلوش، ز�رو، �يجي y¹د المقاصة واSعم، هاذ الشي كل 5®ير 

  . ما ®ادÇش يبقىشاء الله 
ا�لي ®ادي �كون هو ٔ�نه ®ادي �كون دفتر د¹ل التحملات ا�لي هو 
واضح و®ادي �كون فIه اLٕلا�ت العروض ٔ�مام المٔ�، جميع المغاربة يمكن 
Çشار�وا فيها، Lلى ٔ�ساس ٔ�نه هاذ المسÛٔn ا�لي �كلمتو Lليها س>نحرص كل 

 L90%امرة بــ الحرص، ¢لإضافة إلى هاذ الشي د¹ل البوطا®از ا�لي 
أ#مور إن شاء الله رب العالمين، نحن كنوXدو وا³د  ه، هاذ الشي كل80و�ٔ 

الإطار قانوني ا�لي ®ادي Çسمح لنا Lلى ٔ�نه هاذ المسÛٔn د¹ل الغش ما 
تبقاش إن شاء الله رب العالمين في المس>تق�ل القريب ف2 يتعلق ¢لمواد 

  .المدعومة
  .شكرا الس>يد الرئEس

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس>يد رئEس االس>يد رئEس االس>يد رئEس االس>يد رئEس ا
شكرا �لس>يد الوز�ر، وßشكركم Lلى مساهمتكم الغنية معنا في هذه 

  .الجلسة
ونhÏقل إلى السؤال الفريد وأ#yير في هذه الجلسة، وهو موXه �لس>يد 
وز�ر الش>باب والر¹ضة حول تفعيل مضامين القانون الجديد �لتربية 

  .البدنية، والكلمة ٔ#³د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي

  :المس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاري
  .الس>يد الرئEس المحترم
  الس>يد الوز�ر المحترم،

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس>يد الوز�ر المحترم،

مجراه  30.09بعد انتظار طويل، y�ٔذ قانون التربية البدنية الجديد رقم 
ه بقوة الوجوب، ®ير الطبيعي وصدر في الجريدة الرسمية، و¢لتالي ٔ�لغى سابق

  . ٔ�نه لم يدyل ³يز التنفIذ والتفعيل لتnخٔر صدور القرارات الوزارية
وكما تعلمون، الس>يد الوز�ر، فالر¹ضيين yاصة والمغاربة Lامة Lلقوا 
�مٓالا �بيرة Lلى هذا القانون من X�ٔل ا³ٕداث ثورة في الواقع الر¹ضي 

ابط ال�س>يير وLلى المغربي Lلى مس>توى النتائج وLلى مس>توى تغيير ضو 
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مس>توى ٔ�يضا °نتقال الفعلي والحقIقي إلى Lالم °³تراف والخروج من نمط 
  . الهواية

  : وLليه، ßسائلكم، الس>يد الوز�ر، كما يلي
ما هي الجدوÛ الزمTية لإخراج القرارات الوزارية التطبيقIة لقانون  -

  ؟ 30.09التربية البدنية رقم 
والجامعات الر¹ضية التي لازالت  وما موقفكم من أ#ندية والعصب -

  ت�طل في تطبيق القانون المذ�ور؟ 
  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا الس>يد المس�شار

  .تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::، وز�ر الش>باب والر¹ضة، وز�ر الش>باب والر¹ضة، وز�ر الش>باب والر¹ضة، وز�ر الش>باب والر¹ضةٔ�وز�نٔ�وز�نٔ�وز�نٔ�وز�نالس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد 
  .شكرا الس>يد الرئEس

  ة المس�شار�ن أ#فاضل،الس>يدات والساد
بداية ٔ�شكر السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي لاه�مكم ¢لر¹ضة ؤ�يضا 

Yلمواضيع ذات الص¢ .  
طبعا، الس>يد المس�شار، صحيح Lلق المغاربة �مٓال �بيرة، طبعا لتحسين 
ٔ�و كما Xاء في تدyلكم لا³ٕداث هذه الثورة Lلى المنظومة الر¹ضية، ولكن 

رة ماشي فقط ®ير بنصوص ٔ�و بقانون، ٔ�يضا الثورة ٔ�ملي ٔ�عتقد ٔ�ن الثو 
  . خصها توصل حتى �لعقليات ٔ�يضا، إلى ابغينا فعلا نحدثو ثورة حقIقIة

طبعا ®ادي نمشي �لسؤال الثاني د¹لكم، موقفTا من الجامعات ا�لي 
كان حث الوزارة . طبقت هاذ القانون رغم غياب هاذ القرارات التنظيمية

ة اس��اقIة، وكان لنا Xدال وكان لنا نقاش مع Lلى نهج وا³د المقارب
�كون س>نة  2012الجامعات في هاذ °تجاه، ٔ#ن كنا L�ٔلنا ابغينا س>نة 

  . د¹ل الشرعية، àرجعو �لشرعية
المقرر ٔ�ش>نو �يقول؟ يعني في النقاش ا�لي كان معنا كنت كنحثهم Lلى 

لائحة، و¢ع�د ٔ�نهم Çس��قوا، ¢ش؟ ¢لشفافIة، ¢Sيمقراطية، ¢لتصويت ¢ل
  . ربما إعطاء فرصة لحاملي مشاريع

إذا تبين ٔ�ن هناك ٔ�ش>ياء واحTا المقرر احTا Lارفين ٔ�ش>نو فIه، هو يعني 
ذاك الإجراء المسطري ا�لي كا�ن Lلى مس>توى أ#مانة العامة �لحكومة هو 
ا�لي عطلنا شي اشوية، إذن احTا ابغينا àربحو الوقت، وفعلا كان عند� هاذ 

معهم، ربحوا الوقت قلنا لهم، وإذا ث¶ت ٔ�ن كا�ن نقط ¢ش ا�لي  النقاش
تحتاج الملاءمة، المشرع �يعطيك Lام �خٓر من يوم خروج المقرر التنظيمي، 

  . إذن فعلا كنا في هاذ التوXه. Lام �لملائمة
أ#جTدة �لمراس>يم التطبيقIة، فعلا كا�ن وا³د ا�لي ابقى لنا، ابقى لنا 

ية، كانت ابقات لنا وا³د الجمY، احTا كÏش>تغلو مع هاذ المقررات التنظيم 
أ#مانة �لحكومة لإخرا§ا في ٔ�سرع أ#وقات، وا�لي كÏش>تغلو Lليه ا#نٓ، 

³اولنا نمش>يو بترتEب حسب أ#همية، ٔ#ن كا�ن وا³د الترسانة قانونية Lلى 
مس>توى أ#مانة العامة �لحكومة وطبعا حتى هما الله �كون لهم في العوان 

اهل يخرجوا بهاذ الشي كامل، ما تÏساوش بnنٔنا في وا³د الورش ماشي س
ا�لي Xا في وا³د الوقت ا�لي جIنا من بعد اSس>تور، وكنعتبرو بnنٔ هاذ 
المرY³ مؤسسة ¢عتبار الترسانة القانونية الضخمة ا�لي كنªاولو إن شاء الله 

  . àزلوها وßسهرو Lلى أ#جرٔ�ة د¹لها
يضا �لجمعيات حتى هو يوXد ³اليا في إذن، كا�ن النظام أ#ساسي �ٔ 

طور الاLٕداد Lلى مس>توى أ#مانة العامة، ٔ#ن هاذ القانون أ#ساسي ٔ�يضا 
®ادي يعطينا اSخول للا³تراف، ٔ#ن اليوم كنهضرو Lلى °³تراف، ولكن 

و¢لتالي، هاذ °³تراف إلى . احTا كنهضرو Lلى °³تراف في زمن الهواية
، هي خصنا نوفروا لها الشروط بمقhضى طبعا كنا ®ادي نمش>يو ليه بصح

هاذ النظام أ#ساسي �لجمعيات ا�لي ®ادي يحول هاذ الجمعيات الر¹ضية 
إلى شركات ¢ش يمكن �كونوا مس�شهر�ن و�كونوا محتضنين، وفعلا نخرجو 

  . البطوÛ د¹لنا ونعطيوها ذيك الشحنة وذيك ربما الحضور ا�لي كنتظرو
ٔ#نظمة أ#ساس>ية �لجمعيات والجامعات الر¹ضية إذن الخلفIة طبعا من ا

�ونها ا³ٕدى الشروط أ#ساس>ية، ٔ�ولا �لحصول Lلى °ع�د ف2 يخص 
ف2 يخص ) l’habilitation(، والتnهٔيل )les agréments(الجمعيات 

الجامعات الر¹ضية من طرف الوزارة Lلى ³د سواء، طبعا ¦تمكIنها من 
 Ûصاصات ا�وhلهاممارسة °خ .  

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
الكلمة �لس>يد المس�شار في إطار التعقIب،  .شكرا لكم الس>يد الوز�ر

  .تفضل

    ::::المس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاريالمس�شار الس>يد عبد اFيد الحنكاري
  الس>يد الوز�ر،

شكرا الس>يد الوز�ر المحترم Lلى هذه التوضيªات والإفادات التي تعبر 
وفي . اع الحيوي والهامعن وجود رؤية حكومIة في تدبير شؤون هاذ القط

هاذ الس>ياق، ٔ�ود، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن ٔ�ثير ان��اهكم إلى ٔ�ن القانون لEس 
هدفا في ³د ذاته، بل هو مجرد وس>يY للإصلاح وا³ٕداث تغيير في هذا 

  . القطاع
وبناء Lلى هذه المعطيات، نود، الس>يد الوز�ر، اس>تفساركم عن عزم 

ؤوÛ عن الجامعات الر¹ضية والقطاع الوزارة ا³ٕداث تغيير في القIادات المس
عموما، Lلى اعتبار ٔ�ن الفلسفة الجديدة �لقانون تحتاج رXال Xدد وعقليات 

  . Xديدة
من Xانب �خٓر، ßسüل، الس>يد الوز�ر المحترم، تnخٔرا من طرفكم ومن 
طرف الجامعات المعنية عن التحضير للاس>تحقاقات الر¹ضية الإقليمية 

سEشارك فيها المغرب، ونذ�ر ¢لخصوص أ#لعاب والجهوية واSولية التي 
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لهذا àريد مTكم، الس>يد الوز�ر، تنو�ر الرٔ�ي . المتوسطية والإسلامIة و®يرها
  . العام في هذا الشnنٔ

  .وشكرا الس>يد الرئEس

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار التعقIب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::والر¹ضةوالر¹ضةوالر¹ضةوالر¹ضةالس>يد وز�ر الش>ب�Eة الس>يد وز�ر الش>ب�Eة الس>يد وز�ر الش>ب�Eة الس>يد وز�ر الش>ب�Eة 
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

ٔ�� ®ير في الشق أ#ول د¹ل السؤال د¹لكم، الس>يد المس�شار، كنتمنى 
هل تنوي الوزارة تغيير؟ ٔ�� كنتمنى هاذ التغيير هذا زعما بمقhضى القانون ما 
Çسقطش في ٔ�ذن صماء، ٔ#ن كنعتبرو يعني مرY³ ما بعد اSس>تور، كان 

  . ربيع ديمقراطي حتى Lلى مس>توى الجامعات الر¹ضيةفيها ٔ�يضا وا³د ال
ٔ�� ما كنصوÅش، وإلى كان شي تعديل د¹ل شي قانون يعطيني الحق 
نصوت ونبدل الرؤساء من ®دا ®ادي نطبق هاذ الشي ا�لي كتقول ؤ�� 
كنتفق معك فIه، ولكن كاينين الجمعيات وكاينين العصب وكا�ن الناس 

  . ملوا المسؤولية التاريخية د¹لهمالمعنيين هما ا�لي ®ادي يتح
ٔ#ن احTا طبعا هاذ الشي ا�لي كتقول ابغينا دم Xديد، ابغينا توXه 
Xديد، ابغينا ممارسة Xديدة، ابغينا سلوك Xديد، Lلى مس>توى يعني تدبير 
الجامعات، ولكن هاذي مسÛٔn الوزارة ما يمكÏش تتدyل فيها، يعني وهذا 

، يعني معروف في العالم كامل، احTا كما كنقول دائما، هذا عرف �وني
كنعطيو مTح، كنوفرو الجو د¹ل الشفافIة ود¹ل اSيمقراطية، ولكن ما 

  .كنصوتوش وما كنتحكموش، هذا ف2 يتعلق ¢لسؤال أ#ول
°س>تحقاقات القادمة، هذا سؤال �م، اLلاش؟ ٔ#ن : السؤال الثاني

  ³ة الر¹ضية، كانت بعض الشعار د¹لنا اليوم ٔ�ش>نو هو؟ اàته¥ى زمن الس>يا

أ#قلام تحر�ت في هاذ °تجاه، واحTا كنعرفو اشكون ا�لي �يحر�ها، 
لس¶ب ٔ�و لٔ�س>باب ا�لي كنعرفوها، احTا اجتمعنا، در� لجنة مكونة ما بين 
الوزارة وما بين الجامعات المعنية وما بين ا�لجنة الوطنية أ#ولمبية، وما 

  . لا ا�لي مؤهY®ادي يمشي Çشارك ®ير الجامعات فع
ؤ�� كنحيي من هاذ المنبر Xامعات رفضوا ٔ�نهم Çشار�وا، اLلاش؟ قالوا 
 احTا ابغينا �yذو فرصة ٔ�ننا نوسعو القاLدة د¹ل الممارسين، ٔ�ننا �كون عند�

يعني وا³د الممارسة في يدينا ٔ�و في رXلينا Lلى حسب النوع الر¹ضي ا�لي  
ا�لي ®ادي نحمرو به وXه البلاد، ذيك  �2رسوه، نهار àكونوا في المس>توى

  . الساLة ®ادي نمش>يو ßشار�و، وهاذو كنحييوهم طبعا Lلى هاذ التوXه
في هاذ الشهر هذا،  19ٔ��يد ٔ�يضا ٔ�ن °س>تعدادات احTا اyذينا من 

كانت أ#بواب د¹ل المعهد مولاي رش>يد مفhو³ة لاس>تق�ال أ#بطال ا�لي 
ا لهاذ °س>تحقاقات القادمة إن شاء ®ادي يدyلوا لهاذ التربص اس>تعداد

  . الله
وطبعا احTا كلنا ¹�ٔدي ممدودة و�ذٓان صاغية وصدر رحب ¢ش نعاونو، 
ولكن ابغينا نعاونو في اتجاه يعني المشاركة ا�لي ®ادي �كون مشرفة، ¢راكا 
Lلينا من المشاركة من X�ٔل المشاركة، ؤ�� كما قلت، اليوم اàته¥ى عصر ٔ�و 

يا³ة الر¹ضية، ا�لي عندو ®ادي يمشي وا�لي ما عندوش وقت ٔ�و زمن الس> 
  . احسن يجلس في بلادو

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسةالس>يد رئEس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

بهذا àنه¥ي ٔ�شغال هذه الجلسة ا�صصة لٔ�س>ئY الشفهية، وßشكر جميع 
م�اشرة نفhتح الجلسة ا�صصة  وبعد رفع هذه الجلسةوبعد رفع هذه الجلسةوبعد رفع هذه الجلسةوبعد رفع هذه الجلسة. من ساهم في إغنائها

  .�ل�شريع


